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(K.) Ha Széli Kálmán azt tenné, amit a 
néppárt akar: volna akarata. Ha azt tenné, 
.mit a főudvarmester hivei akarnak: volna 
ikarata. Ha azt tenné, amit ez vagy az a 
frakció akar: szintén volna akarata. De mert 
csak azt hajlandó megtenni, amit ö akar: 
ennélfogva nincsen akarata. Ez olyan világos, 
mint a vakablak s aki bizonyítékokat köve­
tel, az hájfejü. Különben is, ha hárman 
mondják, hogy beteg vagy, ne merj ellen- 
Kezni és feküdjél le. A miniszterelnökről 
pedig ugyanazon az egy napon három külön 
utón járó újság irta ki, hogy nincsen akarata. 
Ne akarjon tehát ellentmondani, amit annál 
Könnyebben tehet, mert hiszen úgy sem tud 
Akarni. S miért Írták azok az újságok olyan 
agy értelemmel, hogy Széli Kálmánnak nin­
csen akarata? Kettő az úgynevezett főispán- 
kérdés Ötletéből, a harmadik — talán már 
rí is találták — az apokrif rendelet kapcsán, 
S annak az akarathijjas miniszterelnöknek 
nincs annyi energiája, hogy csak egy cáfolat 
erejéig is tudna akarni. Nem akar cáfolni. 
Vagy — mondanák az illető újságok — nem 
tud akarni, még ilyen kicsi dologban sem.

Hát nézzük először is a föispánkérdést. 
Ez persze egészen uj kérdés, mint a khinai. 
Soha még a magyar közvéleményt nem fog­
lalkoztatta és valószínűleg most se mer muk­
kanni, ha a miniszterelnöki székben olyan 
férfiú ülne, aki tud is akarni, meg mer is. 
De így kidugta a fejét ez a soha nem látott 
rém : a föispánkérdés. Hát ugy-e, ezigyvan? 
Nem, kérem alázatosan. A föispánkérdés minden 
esztendőben kisértett, sőt választások előtt 
vagy közvetlenül utánuk napjában is több­
ször. A főispán volt a politikai bajcsináló:

T  A R C  A .

Kozmopoiitizmus.
•— A  Budapisti Kaplá eredeti tárcája, —

I r t a : l'ek á r  Gyula,
Paris.

Az ily világkiállításoknak az igaz érdemo 
voltaképp táü nem is annyira abban van, amit 
kézzelfoghatólag mutatnak, mint inkább abban a 
temérdek uj és meglepő eszmében, melyek a nem­
zetek ekkora összetalálkozásából a haladás szá­
mára születnek. Csodás <iah)ok, do tán még csodá- 
sabb gondolatok kiállítása az ilyen világvasár . . .  
Ha az egyszerű ember társas lény s eszméi hama­
rább fejlődnek ki a társas üsszejövotolekben, mint 
az egyoldalit magányban, akkor tán még inkább 
áll ez a szabály a nagyobb és összotcsebb 
emberre: a népekre. Lassú volt bizonyára az 
egyes ember társas fepődéso, de még sokkal 
lassúbb a népoké. Az ó és középkoron át 
micsoda gőgös és ellonséges magányba zár­
kóztak el egymástól országaik falai mügéi 
Mint mindonnek a földön, úgy ennek a fejlődés­
nek is megvoltak a maga szépségei: a saját géniu­
szukba zárkózott népjollemek növekvésének és 
kidomborodásának a korszaka volt ez. Sohasem 
volt tarkább és festőibb képe a világnak, mint 
ekkor. Minden nemzet magára esküdött s viselet­
ben, világnézletben, ideálban más volt, mint a 
többi. A népek annyira különböztek egymástól, 
hogy mikor háborúk után békekötéseknél vagy 
követségek alkalmából nyugodtabbau szemlélőd­
tek, csodaállatokként bámultak egyik a másikára. 
Az itáliaiak alig vették emberszámba a medve- 
szerüen erős germánokat, ezek pedig a romlott- 
síig kísértő ördögeinek nézték a délieket . . . .

A faji egyéniség türelmetlen és betvenkedő

a szavazat-szállító, a közvélemény-hamisító, 
a korrupció-vezető, a vice-kormány, a basa, 
az eltussoló, a felelösségtelen, a brutális, a 
botránykő. Minden volt a főispán, s a kor­
mány — ah az tudott akarni, mert védte a 
főispánt és tartotta a végletekig. Sőt azontúl 
is. Oh hogy az ellenzék sohasem tudta meg­
törni a kormányok erős akaratát s egy-egy 
főispánnal csak úgy tudott elbánni, ha lerán- 
cigálta a politikai területről, magánbecsületét 
piszkálta és hirlapi gyanúsításokkal meg pár­
bajokkal és a terrorizmus minden fegyveré­
vel utaltatta meg vele a főispánságot. Mert 
ilyen körülmények közt lemondott olykor va­
lamelyik főispán, de a kormányok egyet sem 
ejtettek el, soha. Most aztán változott a 
rendszer és változott a harci rend. ügy kell 
lenni, hogy a kétfajta ellenzék alig győzi 
türelemmel, hogy mikor jön a nagy föispán- 
söpregetés. A néppárt azt szeretné már látni, 
mikor csapják el az ö ellenségeit, akiktől 
annyit szenvedeti. Akkor hozsannákat zen­
gene, nem a kormánynak, hanem a neme- 
zisnek, mely utóléri a néppárt minden ellen­
ségét. Bizonyosan utóléri. Az a másik ellen­
zék pedig, mely a főudvarmester színeivel 
fut a versenypályán, szintén lesi a tisztoga­
tást, hogy kárörvendve mutathassa be a 
kicsinyes bosszú politikusát, akinek az a leg­
fontosabb dolga, hogy mindenkit eltegyen 
láb alól, aki valaha a más parancsaira is hall­
gatott. Mellékes okokból vonszolják napszinre 
az egész főispánkérdést, az ácTfümisztráció 
érdekeire egyikük sem gondol. S mert a kor­
mány nem áll mindjárt kötélnek, tehát nin­
csen akarata. Most ez az ö fegyverük. Az 
adminisztráció érdeke pedig talán mégis csak 
fontosabb. S mit kíván az adminisztráció ? 
Nem mi mondjuk meg, hanem megmondta 
az ellenzék, mikor még a nagvakaratu kor­

tombolása volt ez : a mire egy táj életerőié, ide­
gen segítség nélkül, maca magától élvo képes, 
azt okkor a legmagasabbra kifejlesztette s ra­
gyogó bizarr ajándékul a világnak adta. Ilyen 
ajándékok : az egyiptomi és babyloni gigász épí­
tészet, a görög harmónia-tökély, a római nagy­
ság, az olasz ronaissance. a német-alföldi festé­
szet, a francia rokoko-világ...  Mikor a népek 
megtettek ennyit, amennyit az egyes ember ma­
gúban megtehet, eljött végre az a kor, midőn most 
össze kell állaniok s együttes erővel kell dol- 
gozniok nem ellen-égős, hanem közös ideálokon. 
A nemzetek ezredéves gyűlölködő magány után 
társasági a állanak s társas életük első sza­
lonjai a XIX. század nagy világkiállításai. Mint 
ahogy az egyes emberek első szalonjait a fran­
ciák teremtették meg a XVII. században, úgy 
Parisnak volt a legnagyobb része a nfpek fiaion­
jának, a világkiállításoknak a megteremtésében 
is. Nem tudom, de azt hiszom, hogy egyáltalá­
ban Párisban volt az első hely, ahol valaha ki­
állítást tartottak és pedig 1798-ban. E vásár 110 
kiállítóval lépett fel a Marsmozőn és három na­
pig tartott. Az 1889-iki kiállításon mór 61.722 
kiállító vett részt és közöl 33 millió omber nézte 
meg. Amint szakértők állítják, a mostani világ­
vásáron körülbelül meg fog kottözödni ez a két 
szóm. Szédítő haladás. Tizonogy évvel ezelőtt — 
nyilván a nagy szabadság-ünnep miatt (1) — 
sok monarchikus ország távol maradt Páristót: 
ma, elmondhatjuk, mindenki, az egész világ je­
len van a világ fővárosában.

Teljes a népek szalonja s olyan fényes oz 
a hat hónapig tartó estély, amilyonről nem ál­
modtak semmiféle korok semmiféle fejedelmei. 
Mint ahogy az egyes emberok szalonjában nem 
annyira ogy-egy vendég hozza létre az uj esz­
méket, hanom inkább az összosség, maga a sza­
lon, — úgy elmondhatjuk, hogy (kellő tisztelet­
tel maradván az igazi kezdoményezők iránt) a 
nagy vívmányokért való bála voltaképp magát

mányok idején harcolt a főispánok ellen. Azt 
mondta akkor, hogy főispán voltaképpen nem 
is kell, fölösleges, dísztárgy. De ha már a 
közigazgatás reformjáig vagy még akkor se 
akarják egyszerűen elfujni az adminisztráció 
éléről, akkor ne avatkozzék semmibe és ne 
legyen egyéb, mint aminek szánták. Telefon. 
Amin keresztül a kormány érintkezik az ad­
minisztrációval. Esetleg díszruha, amire ün­
nepi alkalommal szüksége lehet az adminiszt­
rációnak. Igv kívánta akkor az ellenzék. S 
micsoda most a főispán? Talán vannak még 
uiabb keletű mesék is a megyei vicekor­
mányokról? Talán most is vannak még sza- 
vazatszállitók, basák, eltussolók, korrupció- 
vezetők, közvélemény - hamisítók ? Nincse­
nek. A főispánok ma már hasonlók a kö- 
karyatidekhez, melyeket hatalmas paloták 
kapuboltja alatt lá tn i: mozdulatlan kar­
jaikon kidagadnak a köizmok, mintha az 
egész palotát ők tartanák. Pedig sem­
mit se tartanak. Dísznek valók. A kormány 
rajtuk keresztül érintkezik a megyékkel, de 
néha el is kerüli őket. Már nem is mindig 
telefon, legföllebb csak díszruha. Erre pedig 
elég jók a régiek is, ha nekik nem derogál; 
újak pedig aligha pályáznak olyan szenve­
délyesen, mint a hogy az ellenzéki újságok 
képzelik, ügy rémlik tehát, hogy a kormány 
nak ilyen irányban nincs is sok alkalma 
akarni. Ellenben, ha a főispán! állás egés2 
jelentősége és súlya minden reform nélkül 
máris megváltozott: nyilvánvaló, hogy Széli 
Kálmán mégis csinált valamit a főispánokkal, 
amihez talán szükséges volt valamelyes aka­
ratra. A maga akarata szerint, a maga mód­
ján megcsinálta, amire az adminisztráció za­
vartalan tisztasága érdekében szükség volt. 
Persze nem úgy csinálta, ahogy az Alkotmány 
és a Magyar Sió akarta. Ergo: —  a minisz-

Parist illeti. Azt a Párist, mely a nemzeteket 
összehozta s ez által uj erőt teremtett: az egész 
emberiség összegező nagy erejét. Mik lehetnok 
az eredményei ennek az összegező működésnek ? 
A nemes értelemben vett kozmopoiitizmus uj 
ideáljai bontakoznak ki a népek békés és udva­
rias versoDgéséből: az ilyen világkiállításokon 
készül el az uj programmja az emberi törekvé­
seknek. Amit az összehasonlítás itt megállapít, 
a szerint fog dolgozni az emberiség a jövendő 
tiz-husz év alatt.

Veszedelmes valami ez a .kozmopoiitizmus* 
szó s alig van szálló ige a világon, mely annyi­
féle ellentétes érzést volna képes felidézni az em­
berekben, mint éppon ez. Nagyon gyülölotes egy- 
folől: minden „neinzeti“-nok a tagadását jelenti, 
a végét a népek egyéni büszkeségének, jellemé­
nek, művészetének. A végét egy sereg szent ha­
gyománynak, egy sereg lelkesítő és kipróbált 
eszménynek, molyok nélkül az életet egyelőre el 
se tudjuk képzelni magunknak. Igaz, hogy a 
világ egyetemesebb szempontjából épp oly „lo­
kálpatriotizmussá" válik a nemzetek türelmetlen 
önérzete, mint a megyék helyi hazafisága az 
országéval szemben . . .  Nos a kozmopoiitizmus 
szó azt jelenti: vége legyen most ennek a nem­
zeti kizárólagosságnak. Vossék alá a nemzetek 
magukat a nagyobb hazaliságnak; az emberiség 
gondolatának. Aki inkább hazafi,mint ember, kelt e 
annak gyűlöletesebb eszme ennél? Valljuk meg, 
mindnyájunkat megdöbbent a kozmopoiitizmus 
erről az oldalról. De legyünk igazságosak. Fel­
emelő és magasztos is tud az lenni mástolöl, 
midőn azt jelenti, hogy ezután közös ideá­
lokban legyenek testvérek mind az emberek, 
hogy ezután ne egymás segítsége nélkül és 
külön-külön, hanom egyesült erővel munkál­
kodjanak az emberiség nagy céljain. Nem fog 
többet hasznos erő kárba veszni, mert ebből a 
szempontból a kozmopoiitizmus mindenek felett 
a munkatelosztás diadalát jelenti. De mindenek

Lapunk mai szama húsz olriaL
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terelnöknek nincsen akarata. Mondom, hogy 
világos ez, mint a vakablak.

Aztán itt van az apokrif rendelet dolga. 
Hogy ebben a kérdésben mit csinált a kor­
mány és mit nem csinált, elmondtuk róla a 
véleményünket. De a rendelet mellett, amelyik 
nincsen, vitatják a kormány akaratát is, 
amelyik szintén nincsen. Hogyan? Ez is vi­
lágos. Ha a kormány merne akarni, kiadta 
volna a rendeletet — mondja az egyik s 
ennek az fáj, hogy a rendelet nincsen. De, 
mondja a másik, a rendelet igenis van, 
csak a kormánynak nincs akarata, mert 
különben nem félne a protestánsoktól, zsidók­
tól és igy tovább. Szóval: nincs a kormány­
nak akarata, mert nem igaz a rendelet és 
nincs akarata, mert igaz a rendelet. Közben 
pedig kiderül, hogy van egy valódi és hami­
sítatlan rendelet, melyet a kormány csakugyan 
dadott s mely az ő támadóinak nem tetszik. 
<íem olyan, amilyet ök akartak, hanem olyan, 
imilyet a kormány akart, még pedig szigo- 
•uan a törvény alapján akart. S amikor ekként 
világos, hogy a kormánynak megvolt a maga 
ikarata, akkor bolond csata kerekedik a körül, 
aogy egy rendelet-e a kettő, amelyik csak 
így, vagy két rendelet-e az egy, amelyik nem 
:s akart kettő lenni. Az egész pedig arravaló, 
aogy rá lehessen fogni a kormányra az aka- 
•at teljes hiányát. Igaz ugyan, hogy akart és 
ikarata szerint cselekedett is, de nem azt 
akarta, amit ök akartak, tehát nincs akarata. 
Ergo: —  ez is világos, mint a vakablak.

És ha most visszaemlékezünk más nyári 
szüneteire a parlamentnek, mikor egymás 
hátára torlódtak a politikai viharfelhők s az 
ember csupa félelemmel nézett a parlament 
összeülése elé, mert azoknak a felhőknek le 
kellett szakadniok: valahogy jól esik a hori­
zont vizsgálni, ahol ilyen ártatlan bárány­
felhők játszanak, mint mostan. Ezekből legyen 
a nagy vihar? Máskor bizonyítékok gyűltek, 
hogy a kormány gyönge volt fölfelé, erősza­
kos lefelé; most nyári logikával teóriák gyár­
tódnak a kormány akaratáról, amelyik nin­
csen. Máskor minden nyár meghozta a maga 
esetét, hogy a kormány csendőrökkel és 
katonákkal lövetett ártatlan emberek közé; 
most egy választás volt s azon nem a vá­
lasztókra lőttek, hanem a jelöltek verekedtek 
egymással, ami mégsem olyan égbekiáltó. 
Máskor arra kiáltottak hazaárulást, ha a kor­
mány a mi jogunkat kótyavetyélte el Ausztriá-

felett mi a legnagyobb büszkesége ennek az igé­
nek ? Az, hogy a megyék, a nemzetek, a világ­
részek bazafisága után esy uj, még egyetemesebb 
érzés elevenedik meg e töld lakéiban, melyre még 
nincs is szó, de amelyet én úgy nevezhetnék, 
hogy: planétái hazafiság . . . .  Egy ország 
lesz ez az egész föld s minden ember ennek 
az egy országnak a polgára. Eltekintve a 
nemzeti múlt drága emlékeitől, nem haladás 
lesz-o ez a nagyobb hazafiság? Nem az-o a fej­
lődés iránya, hoey a nemzeti emberből szükség­
képpen, egyszerűen — Embtr legyen ? . . .  Ha a 
tudomány és ipar majdan olyannyira megkönnyí­
tik az emberiségnek a nehéz mindennapi életet, 
hogy a lelkek megszabadulnak a rögtől s a Vi­
lágegyetem leié fordulhatnak: mily természetes­
nek tog az feltűnni, hogy az a magányos föld­
golyó, amelyen mi ösmeretlen végzetek felé so­
dortatunk a világűrben, ne marakodó pici orszá­
gok halmaza, htnem egy egységes birodalom 
logyen s mi mindnyájan a Föld Polgárainak ne­
vezzük magunkat! Álomba vesznek gondolataim, 
— de el tudom képzelni, hogy erre a planétái 
hazafiságra egykor majd épp oly büszkék leendő­
nek az emberek, mint mi most a mi nemzeti 
bazafiságunkra. Kikkel nemben ? El tudom kép­
zelni, hogy bolygó testvéreinken, tán a Marson, 
szintén vannak értelmes lények, mint mi s hi­
szem, hogy a mi tekintetünk a földi rögről 
egykor majdan egyetemesebb rokonság felé 
fog fordulni. Ha egyszer meg talál valósulni 
az az őrültség, hogy a mi bolygó testvére­
ink valamelyikével valahogy összeköttetésbe 
lépünk , — akkor majd azzal a planéta-
országgal szemben nagyon büszkék leszünk mi

F é n y k é p é s z e t i  m ű k e d v e l ő k n e k !
Kitűnő fé n y k é p é s z e t i sza lo n - és u tazó  a p p a rá tn fto k , uj, felülmúlhatatlan p l l la n a t l  k é z i-a p p a rá tu s o k  AI O T-j I j A. császári és k irá ly i u d v a ri szá llítóná l, H É 2 O S ,  rl ? u c l i l a n b e n  9 .  

K A -A nalu nagy k<M > Árjegyzék. SUT E z e n  O a l e t f g  a l a u H t a t o t t  l * 5 1 - b e n -  *ZM

nak; most az a hazaáruló, aki nem akarja 
elvitatni magyar állampolgárok jogát, csak 
azért, mert románok. Máskor Nyitra, most 
Rimaszombat. Máskor ischli klauzula, most 
román paktum. Mégis csak bárányfelhők ezek. 
S amit az ellenzék csinál, a legjobb akarat­
tal se tekinthető komoly harci készülődésnek. 
Igv nem háborúra készülnek, hanem piknikre. 
A kis ellenzéki családok sütnek-Iöznek otthon, 
mindenki a maga konyháján, mindenki mást. 
S ha megjön az őszi piknik ideje: hát majd 
elhozza mindegyik a maga kis sütetjét. De 
hamar el lesz az fogyasztva, nem kell félni. 
S aztán jön a tánc — akarom mondani, a 
munka, ami mégis fontosabb . . .

B E L F Ö L D ,

A m in is z te r e ln ö k  a v id é k i v á ro so k ró l. Szom­
bathely város képviselőtestületének 48 tekintélyesebb 
tagja csütörtökön délután 3 órakor Éhen Gyula pol­
gármester vezetése alatt kirándult Rátótra, hogy 
Széli Káliéin miniszterelnöknél tiszlelegve, a város 
közönségének hálás köszönetét fejezze ki azért a 
jóindulatú támogatásért, melyben a miniszterelnök 
szülőraegyéjének székhelyét mindenkor, különösen 
pedig az osztrák-magyar bank-fiók és községi 
közigazgatási tanfolyam elhelyezésének kellő elin­
tézése körül részesítette. A tisztelgő küldöttséget 
Reiszig Ede főispán vezette a miniszterelnök elé és 
Éhen Gyula polgármester ékes szavakban tolmácsolta 
a város közönségének háláját és ragaszkodását. Széli 
Kálmán miniszterelnök viharos letszéssel fogadott vá­
laszában többek közt a kővetkező kijelentéseket tette : 

Ebben az országban, melynek egységes 
állami és társadalmi élete még átalakulófél­
ben van, a magyar állam nemzeti irányban 
való egységes kiépítésénél és a társadalom 
tömörítésének munkájánál Dagy fontosságú 
szerep bárul a városokra. Meggyőződésem az, 
hogy ezen tömörítő erő, ezen erőforrás, a fejlő­
dés úttörője a városok pezsgő életében rej­
lik, mely nélkül a magyar állam egységes 
kiépítése nem képzelhető. Ha valahoi, úgy 
Magyarországon szükséges támogatni, istápolr.i 
a városokat és pedig egyenlően,igazságosan, 
minden részrehajlás nélkül az ország minden 
részében. Elsősorban kétségtelenül erősen 
viruló fővárosra van szükségünk, hogv hazánk 
a nyugoti müveit államok sorában illő tényező 
lehesson, de ez egymagában nem elég, mert 
csak azon szervezet erős, mely nemcsak köz­
pontjában, hanem egyéb alkatrészeiben is 
erősen fejlődik és halad. Majd utóbb ekként 
folytatta a kormányelnök: En a városokat 
és az azokban rejlő intellektuális erőt állam­
fenntartó tényezőnek tekintem, mely Magyar­

földországi bazafiságunkra----------- Oh, higyjék
meg, nz eszmék növekedésével egyetemesebbé 
válhatik, sőt növekednie is kell a hazafiság fo­
galmának isi Kell, mihelyt nem leszünk annyira 
röghöz kötöttek, mjhelyt lelkiebbé válik az em­
beriség élete! . . . Álmok, dőro álmok : nemzeti, 
planétái és még azontúl is tan a végtelenbe nö­
vekvő érzete a hazának, — hol áll itt meg a 
képzelet? És ez a messze ideál nincsen o benno 
abban a régcsrégi görög „kozmopolis* szóban, 
mely még a naprendszereken is túl menve, a 
„Kosmos*: voltaképp a Mindenség egyetemes 
polgárairól szól ? . . .

De hagyjuk az utópiák ábrándjait s fordul­
junk vissza a kiállítás felé. Annak a művészi 
külső képét vogyük szemiigyre: az építészetéről 
szóljunk. Az ipar valóban mesés diadalai fennen 
hirdetik a kozmopolita fejlődés dicséretét, de 
most azt nézzük, vájjon tudott-e ez a kozmopo- 
litizmus ugyanennyit tenni a művészetekért, köze- 
lebbcn az építészetért is? Megoldotta-e ez a 
világkiállítás a nagy problémát, — megteremtotte-e 
azt, amit az 1889-ki úgyszólván megígért volt 
nekünk: a vasnak az (pitészctét?

Említettük volt múltkor, milyen sohasem 
látott csodavilág a kiállítás külső képe, milyen 
álomból termett paloták víziója s merész művészi 
fantazmagóriák keveredése az. Ott, ahol az építé­
szek állandót teremtettek, ahol tehát vigyázniok 
kellett (mint a Grand és Petit Palaisnál) — ott hoz­
tak létre szépet, bájosát, de ez most no érdekeljen 
bennünket, mert oz a szép ncmuj invenció, hanem 
a régi hagyományok érdomo. Az építészet jövő­
jére csak a kiállítás ama palotacsoport iái fonto-

ország gazdasági és nemzeti irányban való 
fejlődésének előmozdítására van hivatva. Ezért 
kell, hocv a városok ápolása, gondozása és 
azok érdekeinek előmozdítása a kormányok 
cgvik kiváló feladatát képezze. Ezt a felka­
rolást megérdemlik a városok és különösen 
megérdemli Szombathely, melyről már sokan 
mondták és mondom magam is, hogy a 
város, mely hazánk egyik erős védbástyáját 
képezi nyűgöt felé, ugv geográfiai helyzeté­
nél, mint élénk forgalmánál és polgárainak 
áldozatkészségénél fogva, természotszerüen 
van predesztinálva arra, hogy a kormány jó­
indulatú támogatása mellott a vidéki nagyobb 
városok sorában előkelő helyet foglaljon el. 
Beszéde végón a miniszterelnök biztositotts 
a várost jóindulatáról és további támoga­
tásáról.
A válasz nagy lelkesedést keltett a etenlévők 

között. Végül a miniszterelnök vendégül hivta meg 
a képviselőtestület tagjait, ezután személyesen kalau­
zolta őket szép park óban, majd megmutatta nekik 
híres tehenészetét és élénken társalgóit vendégeivel, 
A tisztelgők este 6 órakor külön vonaton tértek haza.

A  „ren d elet* . A félhivatalos Magyar Nem­
iét ma este megjelent számában közli azokat az 
adatokat, amelyeket a sokat emlegetett „bi-almas 
rendelet" ügyében megindított eljárás eddig ered­
ményezett. Elmondja, hogy Széli Ignác államtit­
kár — amint tudva van — felkérte a Magyar­
ság főszerkesztőjét, hogy közölje vele azokat 
az adatokat, amelyek az apokrif rendelet szer­
zőjére nézve útbaigazíthatják a vizsgálatot. Erre 
Bartók Lajos azt lelelte, hogy a „rendelet" köz­
lője lapjának egy munkatársa, aki az eredeti hi­
vatalos példányt másolta le. Az államtitkár most 
uiabb levelet irt Bartóknak, kérve, hogy novozza 
meg lapjának azt a munkatársát, aki a 
„rendeletet' állítólag lemásolta. Bartók erre 
megírta az államtitkárnak, hogy a „bizalmas 
közlemény" szövegét Pápay Lajos, a Magyarság 
munkatársa szolgáltatta és hogy Pápay most 
fenntartja azt az állítását, hogy a rendelet 
eredetijét látta és másolatát arról vette. Egyúttal 
Pápay Lajos is irt nz államtitkárnak levele', 
melyben kijelenti, hogv a „bizalmas közleményt* 
látta és sajátkazüleg másolta le s hogy azt, ai i 
neki erre alkalmat adott, senkinek el nem árulja. 
A belügyminisztérium ezek után, mivelhogy a 
hamisítvány szerzőjét nem sikerült kipuhatolni, 
áttet'e az ügyet a királyi ügyészséghez.

A Jogi s z ig o r la to k  rc fo m ja . A vallás- és köz­
oktatási minisztérium befő ezven az orvosi szigorla­
tok uj rendjének kidolgozását, a jogi szigorlatok re. 
form ával foglalkozik. Az előkészületek meg is tör­
téntek s az őszi hónipokban több szaktanacskoz>s 
lesz az uj rend tárgyában. A retormmunkát Csorba 
miniszteri osztálytanácsos vezeti.

■ i_ . .................................  ............  i I
sak, melyek hat hónap muiva lebontás alá ke 
rülneb, melyeknél a művész úgyszólván féktc'op 
szabadjára ereszthette képzőimét. Ott kell meg­
lesnünk a jövendő építészet csiráit . . .  A dolog 
érthető: ott, ahol a művész előre tudja, hogy lm 
esetleg bolondot teremt, azt úgyis lerombol alc 
egy lélesztendő múlva, ott merészebben tervei s 
fejezi ki a titkos gondolatát. Azt, amit esetleg 
nem merne megkockáztatni egy maradandó épü­
letnél . . .  Helyesen van ez így: az ilyen világ­
kiállítás a legjobb versenytér az iskolás nyűg 
nélkül való kísérletezésre. Hadd kisérlelezzeneg 
mentül iékevesztettebben, csnk kikerüljön valami 
uj e próbálkozásokból: a jövendő építészet for­
mulája. Nos, nézzünk végig a kiállítás bizirt 
palotasorain, megtaláljuk-o bonnük azt az uj va­
lamit, amit keresünk.

Hát mondjuk ki 'mindjárt szomorúan, de 
nyíltan, hogy sehol se találjuk azt a várva-várt 
újat, A kozmopolitizmus, mely annyi lendületet 
tudott adni tudománynak, művészetnek, minden­
nek, egyelőre semmi uj erőt se tudott belelehelni 
az épiiészetbe. Sőt mintha határozottan meggyen­
gítette volna ő k e t . . .  Hol a rejtély nyitja? A 
kozmopolitizrrmst, hibáztassuk? Az eszthotikai ér­
zék majdnem olyan örök az emberben, mint a 
fajfenntartási ösztön s ez érzék minden eszmék ha­
tása alatt mindig keres és előbb-utóbb kell, hoey 
találjon magának kielégítést. Mit jelent az, hogy 
ezúttal még mindig nem talált? Nem azt, am’fc 
sokan csctlog gondolnának, hogy a kozmopolita 
mus megöli a művészetet, — világért somi In­
kább tán azt, hogy a most szereplő fajok a 
a most érvényben levő müvész.eti hagyomá­
nyok immár teljesen kiélték magukat, — dg
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és székváros tanácsa az ebben a dologban foly­
tatott tanácskozások eredményeképpen a kővet­
kező átiratot intézte a bécsi községtanácshoz :

Budapest székesfőváros tanácsa.

Tekintetes fő- és székvérosi tanácsnak Bécs! 
F. évi junius hó 27-én a tek. tanácsnak esry f. é. 
június hó 20-áról ra. z. 9786/Mjj. Z. sz. a. kelt és 
„An den löbl. Magistrat in Ofen-Pesth* címzés­
sel ellátott átirata érkezett hozzánk, amelyben 
bizonyos Krantz Anna születési anyakönyvi ki­
vonatának megküldését kéri.

Minthosry a magyar székesfővárosnak, annak 
1872-ben történt alakítása és rendezése alkalmá­
val törvényben megállapított és a nemzetközi forga­
lomban ts elfogadott neve „Budapest* (Bnda-Pest) s 
Így az „Ofen-Pesth* tanácsához címzett átirat min­
ket nem illethet, ennél forrva az említett átiratot ér­
demben! elintézés nélkül a tek. tanácsnak •/. alatt 
ezennel visszaküldjük.

Egyúttal van szerencsénk a t. tanácsot érte­
síteni, hogy amennyiben a íentemlitett Ofen-Pesth 
név alatt tényleg Budapest lő- é3 székváros ér­
tetett volna és az eképp szándékosan elferdített 
cimzés alatt esetleg tovább is érkeznének átira­
tok, ezen eshetőségre elhatároztuk és egyszer­
smind a hatóságunk alatt álló összes hivatalokat 
és közegeket is megíe’elöen utasítottuk, hogy az 
ily elferdített címzéssel érkező átiratok jövőre 
nézve el ne fogadtassanak, hanem felbontatlanul visz- 
szakiitdcssenek.

A szókesíőv ros tanácsának 1900-ik évi jú­
lius 16-án tartott üléséből.

Halmos János, 
k ir. tanácsos, polgárm ester.

Ar, adminisztráció egyszerűsítése é s  g yorsí­
tása. A belügyminiszter példáját nyomon követi 
Hegedűs Sándor kereskedelmi miniszter intézkedése, 
amely a kereskedelmi tárca keretében az adminisz­
tráció egyszerűsítését és gvor3itnsát célozza. Üdvö^ 
oélu intézkedései közt mogadta az ügyosztályok főnö­
keinek is azt a jogot, hogy elvi döntéseket nem tar­
talmazó rendelkezéseket sa’át hatáskörükben meg­
tehetnek. Az egyes szakosztályok között, illetőleg a 
számvevőséggel való tárgyalások ozentnl minél sűrűb­
ben szóbelileg lesznek végzendők akképp, hogy osak 
a tárgyalások eredménye vezettessék rá az aktára. 
A ssóbeliséi/et a miniszter a kifelé irányuló rendel­
kezéseknek jó részére szintén kiterjeszti, illetőleg a tele­
fonszolgálatot szélesebb alapon rendezi. Elrendeli a 
miniszter, hogy a közigazgatási intézkedések, határo­
zatok, átiratok, rendeletek, jelentések szövegezésénél 
minden felesleges bürokratikus oifraság mellőzen ő 
s ez iránt az illető alárendelt hatóságok és hivatalok

még mindig elég erősek arra, hogy meg­
gátolják az uj ige eljövetelét. Lehot, sőt 
valószínű, hogy a nemzeti alapon keletkezett 
művészi formulák meddőekké válnak a kozmo­
politizmus uj világában, de ezek a formulák még 
mindig élnek épp úgy bennünk, mint a művé­
szekben. Tudom, hiú dolog .átmeneti kórokiéi" 
beszélni abban a természetben, amelyben minden 
csak átmenőt, do amennvihen e kifejezést alkal­
mazni lehet, ez a mai kor jellegzetesen átmeneti 
kor. Mi ez időszakok legérdekesebb tulajdonsága? 
Az, hogy a természettől konzervatív ember eset­
leg sokkal többet igyekszik megmenteni a tehe­
tetlen múltból, mint amennyit szabad, mint 
amennyit a még ösmeretlen jövendő meg­
engedhet neki. Ah kínosak az ilyen átmeneti 
korok 1 Az a jövendő ugyanis borzasztóan ösme- 
retlon a két világ közt ingadozó ember előtt s nem 
természetes-e, hogv addig, mig biztos utat nem 
lát előre, ha még oly halott is: a múlthoz fordul 
s azt próbálja életre kelteni? Az a rögeszméje, 
hegy annak az uj igének valahogy mégis csak 
ebből a régi romból kell kikelnie, holott az uj 
ige létlöltétele esetleg épp az, hogy az a régi 
lem mind elpusztuljon és pedig nyomtalanul . . .  
Az antik római világ végén, midőn a pogány 
vallások már nem elégítették ki többé a lelkiekre 
vágyódó emberiséget, hasonló jelenségeket látunk. 
Maguk azok a bölcsészek, akik legjobban elisme­
rik az uj hit szükségességét, nem tudnak a régi 
istenektől szabadulni s mint a rossz alkhimisták 
kétségbeosetton kevergetik a régi mitholósiát a 
derengő, uj lelki motívumokkal. A fellépő galilei 
próféta példája megmutatta, hogy Tannak olyan 
nagy pillanatok az emberiség élőb ben, mikor nem 
lehet megalkudni, hanem egy csapásra olvágván

is megfelelően tovább utasitandók s figyelemmel kisé- 
rendók. A minisztériumnak a m. kir. államvasutak 
igazgatóságával való érintkezése, nemkülönben az 
államvasuti igazgatós g belső adminisztráoiójának egy­
szerűsítése és gyorsítása iránt a miuiszter külön in­
tézkedéseket tesz.

A z újvidéki fő ispán . A Flatt Viktor felmenté­
sével megüresedett újvidéki főispánságra a kormány 
megállapodása szerint Eéry Gyula miniszteri tanácsos 
fog kineveztetni. A kinevezést a hivatalos lap egyik 
legközelebbi száma fogja közölni. E kinevezéssel 
egyidejűleg fogja hozni a lemondott főispánnak, Flatt 
Viktornak kinevezését is a zombori közjegyzőségre, 
amely állásra a szegedi közjegyzői kamara már ko­
rábban kandidálta. A távozó főispán tiszteletére Új­
vidék bucsulakomát rendez.

K Ü L F Ö L D .

As o.str&k zavarok. Hírlapjaikban a csehek 
újból azt hiresztelik, hogy uj többség alakítására már 
megindultak a tárgyaláaok a parlamenti pártok kü- 
rébou. A Lidove A'aiuni-nek távir ák ugyanis Becsből, 
hogy a kormány a legközelebbi időben tárgyaláso­
kat akar megindítani a mérsékelt német pártokkal egy 
jövondő parlamenti többség alakítása tárgyában. A 
csehországi és raorvaországi helytartók e célból nem­
sokára Becsbe fognak érkezni, a fentebb emlitett 
cseh lap értesülése szerint. Német források szerint 
azonban német képviselők körében egyelőre semmit 
sem tudnak egy uj többség alkotására irányuld tervekről. 
A csehek ismételt erőlködései azt lá'szanak bizonyí­
tani, hogy a csehek nagyon szeretnék az amúgy is 
bonyolódott helyzetet még komplikáltabbá tenni.

Koerber reformterveiről ma sem hallatszott biz­
tos hir. Szinte úgy látszik, hogy a két tülekedő el­
lenfél egyike sem meri végleges mérkőzésre fenni 
fegyvereit.

A  p á p a  é s  a  p o l i t iz á ló  p ü sp ö k ö k . A
Vatikán olyan szívességgel lepto meg az osztrák 
kormányt, amilyent ugyan hiába várna tőle bár­
mely magyar kabinet. Engedve Koerber kérelmé­
nek, a pápa Kampolla utján körlevélben figyel­
meztette Ausztria Bzláv tartományainak püspökeit, 
hogy ne foglalkozzanak politikával, hanem egyedül 
lelkipásztori föladataiknak éljenek. Ezzel az 
osztrák kormány elérte azt, hogy az osztrák klérus 
izgága elemei ne aknázzák ki sötét politikai célokra 
azt a hatalmat, amely nekik a nép vallásossága 
révén különösen a szláv vidékeken kijutott. 
X I I I  Leó pápának ez a rendelkezése külőnbon 
egészen beleillik az ö nagy uralkodói koncep­
ciójába, amely elsősorban a keresztény egyházak 
egyesítését és a szociális bajok orvoslását tűzte 
ki céljául s amelytől osak olykor, a jezsuita kör­
nyezet prossziója alatt tért el. Amióta a pápa

a beteg tagot egyszerre és véglegeson szakítani 
kell az egész múlttal. Kincsesen fényes volt az 
antik múlt s a Jézus nyomán haladó világ ugy-e 
mégis olyan végérvényesen szakított vele, hogy 
ezernégyszáz évig, egész nz olasz reriaissanco-ig 
még csak rá se mert gondolni. . . Nos, azt kér­
dem most : a XX-ik század újvilága előtt nem 
fog kolleni-o ilyen végérvényesen szakítani a mű­
vészeteknek a dicső múlttal ? Dicső az a múlt 
kétségkívül s méltán ragaszkodunk hozzá, de ón 
istenem, például az építészetben ogészen tehetet­
len már I Hogy mennyire az, a világkiállítás bizarr 
erőlködései eléggé bizonyítják.

Nézzünk végig a világvásár pnzarfényü 
palotasorain. Szédítő víziója ez a túlsókat tudó, 
újat hajbászé, de fáradt képzetemnek: egy olyan 
fantazmagória, mely meglep, de idővel idegessé 
tesz. Hat hónap a leghosszabb idő, amoddtg 
ilyet a  józan szem elbír. A művészies párisi szem 
azt hiszem áldani fogja az istent, ha majd íél- 
esztendő múlva lebontják ezt az egész ezeregy­
éjszakái várost. Isten mentsen, hogy állandó 
épületeket lásson az ember ilyen stílus-hóbortok­
ban 1 Hogy a mi magyar szemünk évek hosszú 
során át mint képos a nagyzó ízléstelenségnek 
olyan szörnyszülötteit szemlélni, mint p. o. a 
budapesti New York palota, annak csak az a 
magyarázata, hogy őserejében fajunk eszlhetikája 
primitivebb s még elb'rja az ilyesmit . . .  Mi a 
tőbajuk a világkiállításon kísérletező építészek­
nek ? Ismétlem, az, hogy túlsókat tudnak. A régi 
világ nomzeti építészei többnyire nem ösmer- 
ték, csak a maguk stílusát, de azt jól tud ák — 
ezek előtt a modernek előtt n kozmopolita 
tanulmányok megnyitották minden korok és 
minden nemzotek stílusait, do elvették a

elvesztette politikai hatalmát, azóta tekintélye vá­
ratlan mértékben megnőtt. De nemcsak a pápa­
ságra nézve jelent nyereséget a politikától való 
különválás, hasznot .jelont az minden egyház­
nak. Ausztriában is, nálunk is egészen mások 
volnának a közviszonyok, ha a papság csakugyan 
a hívok vallásosságát ápolnák s nem prédikálná­
nak politikát, nem állanának politikai frakciók 
szolgálatába. A förténelem világosan megmutatta 
a porta pia bevétple óta az utat, amelyen az egy­
ház s a papság áldásos működést fejthet ki. Sőt 
éppen a pápa e legújabb müködéséoől világlik 
ki az is, hogy a pápa is ezt az utat jelöli ki a 
papság részére. Ami hasznos az egyháznak 
Ausztriában, hasznos Magyarországban is, mert 
a kereszténység sorsa nincs fajokhoz, nemzetek­
hez kötve. A pápai rendeletből levonhatnák a 
tanulságot a magyar papok is.

A  sz e r b  k o r m á n y  le m o n d o tt . Ma éjjel 
azt a váratlan hirt hozta Belgrádből a távirő 
hogy Gyorqyevirs I’laddn minisztere nők s tele együtt 
az egész szerb kormány beadta lemondását, amit Sán­
dor király el is fogadott. A Magyar Távirati 
Iroda ehhez még hozzáteszi, hogy a kabinet le­
mondásának oka ösmeretlen.

Belgrádi magán tálirataink némi világossá-' 
got vetnek erre az esetre. Odavaló tudó­
sítónk arról értesít minket, hogy Sándor ki­
rály oly kormány kezébe akarja juttatni a  
felelős hatalmat, a  mely nem tartozik egy 
párthoz som , nem üz párt-politikát, hanem 
az ország gazdasági és intellektuális haladá­
sát tekinti egyetlen céljának. Ilyformán a mos­
tani kormány távozása Sándor király nagystílű 
programmjába teljesen beleilleszkedik. Mert bár 
meg kell adni, hogy a kabinet az utóbbi időben 
szakított a szorosan vett pártpolitikával, de már 
összeállításánál és múltjánál fogva sem volt egé­
szen semlegesnek tekinthető. Jellege átmeneti 
volt és éppen ezért lemondásának híre eléggvak- 
ran merült fel. A kabinet végrehajtotta a radiká­
lisok kiirtását, ami által Szerbia megszabadult 
egy csomó haszontalan, szószátyár politikus 
csizmadiától. Azután Szerbia gazdasági föl- 
lenditéséhez látott. De obben nem sok sze­
rencse kisérte munkáját, nem csoda, hisz nem 
a gazdasági reformok jegyében alakult meg 
1897-ben. Most, hogy rend és béke lett Szerbiá­
ban, ez a tisztító kabinet valószínűleg egy gaz­
dasági reformokban fáradó kabinetnek fog he­
lyet adni.

Ki lesz az uj kormányelnök? Belgrádi ma­
gántávirataink két politikust emlegetnek, akikkel 
Sándor király kormány-alakitás céljából tárgyal.

már amúgy is meggyöngült invenciónak az 
utolsó ereiét is. A kozmopolitizmus egyetemes 
dilettantizmust vitt bele a művészetekbe: adott 
óriási átnézetet, tudást, összehasonlító filozófiát, 
de elvette a teremtő képességét. S a múzsák vi­
lágában mégis csak ez marad az első mind­
örökké . . .  A dilettantizmus mindenekelőtt pasz- 
sziv lélekállapot; gyönyörei nagyok, de tisztán 
analitikus és szemlélődő természetűek. Hiszen, 
hogy nagy lelki gyönyör lehet az az építészek­
nek minden korok és minden nemzotek stílusai­
ban dúskálni. — de nézzék kérem, mily tehetet­
lenül izzadnak, erőlködnek most, hogy ki kell 
állni a gyepre s nem a régit ismételni, hanem 
egyszerűen csak — újat kell teremteni. Az az 
.uj" az olyan naiv valami, olyan kevés kell hozzá! 
Egy félvad nép öntudatlan fia, aki semmit se 
tud, képes rá, sőt lájdalom, épp azért képes rá, 
mert semmit se tud. A legnagyobb teremtés min­
dig öntudatlan valami: „le génié e’est l’ineon- 
setent" . . .  A kiállítás építészei pedig borzasztóan 
öntudatosak. Miben áll az invenciójuk? Abban, 
hogy tarka halomba összehordják minden korok 
és minden fajok stílusait. Annyira .újat* akar­
nak minden áron, hogy nem tudják már többé, 
mi a ,szép“ . . .  Olyan ez, mintha egy szabó- 
művész uj jelmezt akarván teremteni, keresztes 
sisakból, rokokó parókából, római tógából, lands- 
knecht nadrágból s modem lakkcipőből állítana 
össze egy öltönyt.

Teremtés ez? Bizonyára nem. Pedig a maga 
nemében nagyszerűé kozmopolita művészek eről­
ködése. Mint a jongleuiök játszanak az arab, 
persa, indus, rennissance, román és bárok stílu­
sokkal: az egész épitészoti lexikonnal. A „per- 

I mutáció" elve alapján kevorik ő:;ot a végte-

Az „Én Újságom" meséivel, verse ive l, elbeszéléseivel, gazdag, változatos, m ulatta tó  ta r­
ta lm áva l, g y ö n y ö rű  képeivel a legszebb, leg jobb két es he ti m a g ya r gyerm eklap . 

Szerkeszti Pósa bácsi. —  N egyedévre csak t i k o r ú i m .
------- .Kiadóhivatal: B udanesten . Andr&ssy-ut 10. szám. ■ — —
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Á s egyik m eglehetősen (ismeretlen név: Kajóvies. 
A másik Avakumovies Jován, volt szerb minisz­
terelnök és külügyminiszter, aki 1892. augusz­
tus 2I-én Paeirstól vette át a kormányhatal­
mat. Vezére volt a szabadelvű pártnak s 
benső híve Bisztics régensnek. 1893. április
14-én. amidőn Sándor király az államcsínyt végre­
hajtotta, ő is fogságba került és lemondásra 
kényszerült. Az uj kamara, amely az Avakumóvics 
által üldözött radikálisokból állott, a bukott 
miniszterelnök és társai ellen az alkotmány meg­
sértése címén vádkeresetet indított, amely pör 
sokáig húzódott, mig végre a ó«m;c«-kormány 
1894-ben a pört rövid utón levette a napirendről 
és Avaíumóviezot és társait királyi kegyelemben 
részeltette. Azóta nem sokat szerepelt politikai 
téren.

B elg -r id , iulius 21.
Határozottan állítják, hogy Sándor király 

eddig nem fogadta el az egész kabinet lemondá­
sát. E lemondás oka az, hogy a kormány tagjai 
közt véleménykü'önbségek merültek fel.

Élnek-e a pekingi követek?
B udapest, jnlius 21.

, Tegnap örömtől áradozva hirdette az egész 
világ sajtója, hogy a pekingi holtnak vélt köve­
tek a velük volt idegenekkel együtt még élnek 
és hogy a khinai kormány erőteljesen mogvédol- 
mozi őkot a forradalmi csapatokkal szemben. Sőt 
Csifuból ma is ilyen biztató táviratot küldött az 
amerikai konzul. Ő ugyanis a santungi kor­
mányzó révén arról értesült, hogy a kormányzó 
most végleges megerősítését kapta annak a hír­
nek, hogy a pekinai tövetek épek és egészségesek s 
hogy a hatóságok módot keresnek kiszabadításukra és 
megvédésükre. Hay külügyminiszter Conger pekingi 
amerikai követ táviratát közölte az Egyesült-Álla­
mok külföldi követeivel s utasította őket, hogy 
beszél jék rá a kormányokat, hogy Poking rögtö- 
nös fölmentésében közreműködjenek. A csifui né­
met konzul is azt jelenti, hogy Pekingből futár 
érkezett, aki azt állítja, hogy a pekingi idegenek 
julius 11-én még éllek.

De mig az amerikai kormány föltétlenül 
hisz Conger táviratában, addig a londoni sajtó ha­
misításnak mondja o tt s azt állítja, hogy a távirat 
Conger aláírásával van ugyan ellátva, de nem ad 
választ arra a kérdésre, amelyet a washingtoni 
kormány julius 11-én intézett követéhez. Sokkal 
valószínűbb, hogy ez egyike azoknak a táviratok­
nak, amelyeket Conger a mészárlás előtt próbált

Ionig . . .  A villanyos lámpák rózsái alatt a susai 
és babyloni ásatások legújabb kincseit látjuk vi­
szont, mert az építészek újabban, mint a kincs­
keresők túrják az eltemetett ősvárosok földjét 
Hogyne 1 az európai fennmaradt stílusok már ki 
vannak merítve s uj kell, vagyis még sokkal 
régibb 1 ...  A fáraók obeliszkjeit bárok házak 
lótején látjuk viszont s ott, ahol a tehetetlenség 
az egész lexikon dacára sem tud valamit oda 
tenni, végtelenbe menő dombormüvek húzódnak 
a falakon. Emlitém már. hogy mi sem érdekesebb, 
mint e stilus-bábcl után a .nemzetek utcáján* 
végig menni: a szigorúan .nemzeti* pavilonok­
ban elemeire felbontva látjuk viszont az egész 
fantazmagóriát, — itt ellenőrizhetjük, hogy .hon­
nan és mit loptak össze a modernek. . .  Önök 
most azt fogják mondani nekem, hogyha idegen 
is ez a kiállítási építészet, mégis kápráztatóan 
tetszetős és nagyszerű az. És igazuk lesz egyben: 
ezt az összelopott architektúrát megmentik a színei, 
a bámulatos polyebromiája. Érdekes a modern 
világban az, hogy amit a .vonalakban,“ nagy­
szabású rajzban veszítünk, azt óriásian növekvő 
szinérzékkel pótoljuk. A vegyészet olyan mesés 
uj színeket ad művészeinknek, amilyenekről n 
régieknek fogalmuk so volt. Hisz a festészetben 
is csak ugyanazt vethetjük művészeink szemére, 
mint az építészetben: hogy nem tudnak többé 
rajzolni s szinpompával takarják el nlapiogyatko- 
zásukat. Hát a szín nagyobb abstrakció, mint a 
forma. De a forma az ős-valami, az az erő. Nem 
hiába volt a művészetek elseje a szobrászat s 
nem hiába van ez ma már kihalóban a tuleivili- 
zált fajoknál. Az, ami a festészetben s az építé­
szetben újabban kezd kihalni, az is ép a 
szobrászi rész: a forma. A szín az megmarad,

elküldeni, amelyet azonban a khinaiak elfogtak s 
most az amerikai kormány megtévesztésére felhasz­
náltak. Különösen az a körülmény nagyon gya­
nús, hogy Conger, a diplomáciai szokást mollőzve, 
nem erősiti meg a hozzá intézett kérdést. Ezzel 
szemben a londoni khinai követ ragaszkodik 
ahhoz a meggyőződéséhez, hogy a pokingi euró­
paiak már túl vannak minden veszedelmen.

Do nemcsak a londoniak bizalmatlanok. Egy 
berlini táviratunk szerint Németországot sem 
nyugtatta meg a Conger-távirat. Ez a jelentés 
igy szól:

A párisi, brüsszeli és washingtoni táv- 
iratok újabb reményt keltenék ugyan, de azért 
ajánlatos a legújabb khinai híreket is a leg­
nagyobb biealmatiansáygal fogadni, mert nagyon 
valószínűnek látszik, hogy a mandarinok valami 
csinyt követtek el. Conger táviratából legföljebb 
azt lehet következtetni, hogy julius 11-én 
néhány követ még élt. Azóta ezeket is meg­
ölték és úgy látszik, hogy a khinai kormány 
már előbb megszerette as amerikai követ siffe- 
res kulcsát s ennek segítségével küldte el 
Conger nevében a szenzációs táviratot. 
Hasonlóképpen felette rejtélyes az a távirat,

amelyet állítólag a khinai császár küldött Loubet 
elnöknek.

A párisi sajtó biraimatlanul fogadja a khi­
naiak közvetítést kérő höeeledését és manővert lát a 
dologban, amelynek az a célja, hogy a hatalmak 
egyetértését megbontsa. Á Figaro furcsának ta­
lálja, hogy a khinai császár közvetítést kérő 
táviratában egyetlen szóval sem emlékezik meg a 
követekről és a Pekingben levő többi idegenről s 
azt mondja, hogy Khina eljárása a legnagyobb 
bizalmatlanságot érdemli. Senki sem tudja, hogy 
kitől erőd ez a távirat, Tuan hercegtől-e, a bi­
torlótól és a mészárlás szervezőjétől. Kovang-Szu 
császártól vagy az özvegy császárnétól. Az egész 
dologból Khina kétszínűsége és alattomossága szól s 
alapos az a föltevés, hogy a khinai diplomácia 
manővert kísérelt meg, amelynek az a célja, hogy 
a hata'makat összeveseitse egymással és hogy a 
khinai kormány időt nyerjen. Az alattomosság 
és kétszínűség benyomását még fokozza az, hogy 
a khinai kormány még most sem nyugtatja meg 
Európát a követek sorsáról, amikor közben­
járásért könyörög. A francia kormány óvatos vá­
laszát általánosan helyeslik.

(A pekingi követek sorsa.)
Bécs, julius 21.

A  Zentírói a következő távirat érkezett: 
Juan kormánvzó azt táviratozza Csifuból, hogy 
az idogen követek julius 9-én még egy pekingi

sőt a vegyészet segélyével betegesen túlteng. 
Poussin és Ruysdacl tájképei a világért sem 
olyan színesek, mint a modern szecessziós- 
képek s mégis szebbek, — a bécsi Szent-István 
templom pedig uny-eegész fokote és mégis szebb, 
mint a színes majolika kályhákat utánzó legújabb 
paloták? . . .  forma dal esse rerum: erre alkal­
mazva is örökké igaza lesz a latin példaszónak. 
A színek magukban nem állanak meg, ha a 
forma nem tartja össze őket, — ezért nem menti 
meg a polychrómia a világvásár formabeteg épí­
tészetét, tehotetlenségét.

Ismét az a kérdés merül fel előttünk : mind­
ezekért a kozmopolitizmust hibáztassuk? A vi­
lágért sem. A kozmopolitizmusnnk, mint minden 
kornak, meg fog kelleni lonnie a maga külön 
stílusának. Nem ölheti meg az a művészetet, hisz 
ismételjük, az eszthetikai érzék az emberben 
örök . .  . Inkább azokat hibáztassuk, akik a há­
látlan átmeneti kor emberei lóvén, szükségképpen 
még összekeverik a régi világot a már derengő 
uj világgal, annak a sejtelmeivel. Még nincs meg 
az uj stilus, do ok ez a türnlmotlenkedésre? Ila 
mi villanysebes korban élünk is, a természet 
azért nem zavartatja magát s az ő fejlődése épp 
oly klasszikusan lassú, mint azelőtt. Meglesz 
a művészetek uj formulája, de lehet, hogy ehhez 
az kell, hogy elveszszen az egész dicső múlt, 
hogy az emberiség a Létho vizéből igyék s fe­
lejteni ludjon. Az építészetről szóltunk: lehet, 
hogy a jövő mesterkélt világ egészen szakítani 
fog az faanyaggal, a kővel s a neki megtelclö 
mesterkélt anyagra, a vasra építi művészetét Mi 
lehet ennek a formulája, mit iohet a vasból csi­
nálni? A kérdés érdekes, lássuk, micsoda esz­
mékkel felel rá a világkiállítás.

golyémentes helyiségben voltak. Béeh  -tábornok 
öngyilkosságot követett el. Tuan hereeg bitorolja 
a trónt. San ungban terjed az idegen-ellenes mozga­
lom. A kormányzó táviratának nincs dátuma.

Brüsszel, iulius 21.
A sanghai fökonzul jelenti, hogy Peking­

ijén ma reggel minden követ épségben volt.
Li-Hung-Csang ma Sanghajba érkezett éa 

tanácskozásra hívta meg az idegen kon­
zulokat.

B rflsssel, julius 21.

A királyné ma fogadta az itteni khinai 
követet, aki biztosította a királynét, hogy egy 
ma érkezett pekingi távirat is megerősíti, hogy 
Ketteleren kívül valamennyi idegen követ 8 . Egy­
ben kijelentette a követ, hogy nem igaz, a 
khinai császár meggyilkolásáról szóló hir, a ré­
gens-császárnő pedig azon van, hogy helyre­
állítsa a rendet.

B e r lin , julius 20.
A Wolff-ügynökségnók táviratozzék London­

ból tegnapi kelettel: Az idevaló khinai kővet egy 
Seng taotájtól hozzáérkezett távirat tartalmát kö­
zölte, amely szerint Seng a santungi kormányzó­
tól azt a távirati jelentést kapta, hogy Conger 
pekingi amerikai követnek c hónap 18-án megen­
gedte a kormány, hogy sifferes táviratot küldjön 
Washingtonba. Idevaló politikai körökben nem ad­
nak hitelt ennek n hírnek, hanem tovább is meg 
vannak róla győződve, hogy a pekinai idegeneket 
rég megölték. Idevaló kereskedői körökben azon­
ban, amelyeknek Khinában összeköttetései van­
nak, mégsem mondtak le végképp arról a re­
ményről, hogy a pekingi követségek a kormány 
oltalma alatt állanak és még nem pusztították 
el őket.

A csifui német konzul, aki azt az utasítást 
kapta, hogy a santungi kormányzónál tudakozód­
jék a pokingi követségek elfoglalásáról, amelyről 
állítólag ő adott hirt, tegnapi kelettel a követke­
zőket táviratozza: A santungi kormányzó hatá­
rozottan kijelenti, Hogy a követségek bovételröl 
és az idegenek meggyilkolásáról szóló híreket 
nem ö terjesztette; kijelenti továbbá, hogy 20-án 
esto 10 órakor a eungli-jámen utján a pekingi 
amerikai követnek egy e hó 18-án kelt, valamely 
idogen nyelven szerkesztett és Washingtonba 
szóló távirata érkezett hozzá, amelyet azonnal 
továbbított.

P i r i i ,  julius 21.
A khinai követ közölte D eleaisi külügyminisz­

terrel a nankinei alkirely által neki elküldött őse hó 
18-án kelt császári rendeletet, amely azt mondja:

A német követ kivételével, akit a lázadó 
néptömeg meggyilkolt, amelynek kinyomo­
zását és megbüntetését mi azonnal szigorúan 
megparancsoljuk, az összes többi idegen követ 
egy hónap óta az udvar gondos oltalmában van 
és szerencsére sértetlenek.

(Oroszország titkos tárgyalásai.)
London, julius 21.

A Gíoienak Sanghaibél a következő, óriási 
jelentőségű dolgot sürgönyzik:

Oroszország Li-Hung-Csang közreműkö­
désével titkos tárgyalást folytatott Tuan 
herceg kormányával. L inkunyi alkirály erről 
Tuan hercegtől tudott meg közelebbi ada­
tokat, a hatalmakkal azonban nem kö­
zölte. A Jangcse tartományokban egy­
némely magasabb tisztviselők Oroszország­
gal való titkos szövetség mellett foglalnak 
állást

(Harcok Tiencin körül.) 
London, iulius 21.

A Daily Express jelenti Tieneinből e hónap
18-iki kelettel: A nemzetközi csapatok hatal­
mukba kerítették Nies tábornok és az alkirály 
pénztárát, amelyben másfél millió tael volt

Pátsrvár, julius 22.
A hivatalos Kereskedelmi Közlöny jelenti : 

Linevics tábornok, miholyt Tiencinbe érkezik, át­
veszi az ottl»vö csapatok főparancsnokságát. Azután 
döntenek majd a Peking (elé való előnyomulás 
kérdéséről. E hó 18-án Takuból 8000 japán ka-

Szájpadlás nélküli fogak. F ö lö s le g e ssé  te sz ik  az in y lem e z  
h a szn á la tá t. A szájból k iv e n n i nem  
k e l l ,  n em  is  leh e t . Nzám os e lism e r ő  

le v é l .  J ó tá llá s .

W elln er  G yu la
specialista a szájpadlás nélküli müfogak készítésében

TL kerület, Andrissy-út 38. szám.
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Irma érkezeit Tieneinbe, 2100 japán katona Csi­
fuban foslnlt állást, 1800 pedig Sanghajban. A 
japán csapatoknak egy részét a (aku-tiencini uj 
vasúton szállították, amelyet az oroszok és japá­
nok építettek. A rendes közlekedés o hó 20-ikán 
nyílik meg. A Peiho folyó Tioncinen alul nyitva 
van a hajózás számára. Rablóbandát nem talál­
tak többé a folyó mentén. A sebesülteket bárká­
kon vitték Takuba. Az ideérbeeett orvosoknak 
sok dolguk van. Tiencin mollett házak hiányá­
ban 300 sátort állítottak. Csifuban T»on hercegnek 
néhány levelét foglak fi. Csifuban egyelőre teljes 
nyugalom van, mert japán csapatok vannak a 
városban.

I Li-Hung-Csan g ).
London, julius 21.

A Timesnek jelentik SanghaíWSl jól értesült 
helyről 19-diki kelettel: Li-Hurrg-Csang három 
föltétellel ment Pekingbe tárgyalás végett. Ki­
kötötte, hogy a kormány azonnal engesztc'ö maga­
tartást tanúsítson az idegenek iránt, másodszor, 
hogy a borereket energikusan nyomják el és har­
madszor, hogy őt magát ne vonják felelősségre, ha 
nem sikerülne a viszályt kielégítő módon meg­
szüntetni. Ugyanez a lap jelenti Hongkongból
19-iki kelettől: Li-Bung-Csang elutazása után a 
franciák két ágyunaszádról 300 anami matrózt, 
az angolok pedig őrséget szállítottak partra az 
európai telepek megvédésére.

Sanghal. julius 21.
Li-Bunq-Csanq épp úgy, mint az összes, az 

idegenek iránt gyűlölettel viseltető hivatalnokok, pon­
tosan volt értesülve a szövetségeseknek útjába gördülő 
nehézségekről. A táviró huzalait a múlt héten el­
vágatták, hogy a szövetségeseknek tiencini győzelmét 
eltitkolják. A pekingi vasutak blokirozása is Li- 
Bung-Csang közreműködésével történt, a shantungi 
kormányzó és más idegengyűlölő tisztviselő pedig 
segítségére volt.

Itt az aggodalom nőttön nő. A konzulok 
egyre-másra sürgetik a további hadihajókat. San- 
gaiban megtalálták a boxercknek egy próklamácui- 
ját, amely az első e nemben. A proklamáció ki­
fejti, hogy Sván, a háború istene, a külföldiek vérét 
óhajtja és tiz csapással fenyeget, ha a boxerek 
parancsai nem követetnének és nem terjesz­
tetnének.

L o n d o n , julius 21.
A Times Sanghajból a következő táviratot 

kapta :
Li-Bung-Csang, akit tegDap estére vártak 

Sanghajba, nem akarja utalását ésiak felé folytatni, 
amig missziójának célját precíze nem határozzák 
meg. A hatalmak képviselői bizonyára nem fog­
ják nagyon szívesen fogadni, legalább addig 
nem, amig a pekingi helyzetről kielégítő felvilá- 
gositáet nem kapnak tőle.

London, julius 21.

Li-Bung-Csangnai Honkongból való elutazása 
után kalózok a kikötőben több osolnakot meg­
támadtak és sok kereskedőt kiraboltak. Egy gazdag 
khinaitól 40.C00 dollárt vettek el a rablók.

L o n d o n , jp lius 21.

A Reuter-ücynökség jelenti Sanghajból e 
hó 20-ikáról. A Bonaventure angol cirkálóhajó ma 
reggel elhagyta Visingot, hogy, amint hírlik, az 
Amping gőzöst, amelyen Li-Bung-Csang utazik, 
felügyelet alá vegye.

(Az oroszok háborúja.)
L o n d o n , ju lius 21.

A Daily Mail jelenti Sanghajból 19-iki ke­
lettel : Hivatalos khinai jelentések szerint nagy 
számú mandzsuriai csapatot küldtek Mukdenbe, 
hogy a Vladivosztokból Pekingbe menő orosz 
csapatoknak utjokat állja és harcba bocsátkoz­
zék velők.

F é tn r v á r , julius 21
Frodekov tábornok jelenti Blagovescsenszk- 

ből 16-iki kelettel: A bombázást ma folytatták. Az 
orosz tüzérség gyéren viszonozza a lövéseket. A 
kormányzó dicséri a sáncmüvek lakosságának 
magatartását. A sáncmüvek nem igen rongálód­
tak meg. Egy csapat-különitmeny. amelynek az 
a feladata, hogy Blagovescsenszket megvédel­
mezze és az Amuron biztosítsa a hajózást, útban 
van. A város bombázása este tiz órakor meg­
szűnt. A gránátok lángba borítottak egy házat, 
de a tüzet hamarosan eloltották. A jótékonysági

egyesület háza m egrongálódott. K ile n c  katona és 
egy rycrmek megsebesült. A khinaiak az Amur 
folyóba dobják a halottakat. Julius 17-ikéo 40 
holttestet láttak a vizszinén. A khinaiak át akar­
tak  kelni a folyón, hogy megk Béreljék az oro­
szok megtámadását, de a kozákok visszaverték őkel. 
Orosz részről csapatok küldettek ki, hogy a fo­
lyón megakadályozzák az átkelést és megvédjék 
a Zeia folyón való átkelést, a folyó torkolatát és 
a hajóállomást.

F a te rv á r . julius 21.
A vezérkar je lent: A khinai elvágott vasú! 

mnnkásn’nak és mérnökeinek vé.-lelmére k ikü ldö tt 
csapatok mindenütt sikerre1 operálnak. Az időjárás na­
gyon kedvez a csapatok mozdulatainak. Az orosz 
határszéli lakosságot nem lepték meg a khinaiak. 
Efniszov ozredes egy védőcsapattat Kbarbin felé tart. 
A khinai őrségek elhagyták a vasúti vonalat és visz- 
szatértek a ;ehoi erdőbe.

Risov mérnök jelenti Donorból (Zabajkálial 
19-iki kelette l: Boesarov mérnök énen és egészsége­
sen Sztsro-Curukbaituba érkezett és azt jelenti, begy 
a lázadók hat állomási épülete' e hauivasztot’ak és 
kifosztottak. Eocsarovvnl ideérkeztek a:j összes vasúti 
alkalmazottak és orosz munkások is. Az ötödik osz­
tály alkalmazottjait holnap várják ide. A mongolok 
maguktartása az oroszokkal szenbiu  kedvező.

A Kereskedelmi és Ipari Közlöny a következő ;e- 
lentést köz li: A Blagovjeecsenszk védelmére való 
intézkedéseket a legnagyobb rendben hajtják végre. 
A khinalakuak a város előtt való megjelenése siet­
tette a kozákok egész mozgósításé'. I’ elropavioszií- 
ból és líab ikovból kozák milícia érkezett Blagov- 
jescsenszkbe GuészlO tábornok csipalaiuak segít­
ségére. 2? hó lS-án a khinaiak támadását visszavették. 
19-ike óta nyugalom van. A lapoknak azt a jelen­
tését, hogy Niucsvangot kirabolták, nem erösitik meg. 
Igaz, hogy a khinaiak heves támadást intéztek a 
város ellen, de visszaverték őket. Több khinai em­
bert, akik a khinai vasút munkásai voltak, elfogtak. 
Blagovjescsenezkbe azt a h irt hozták, hogv a khinaik 
hadállásait az Amur mentéu lSlagovic3esenszktől 
Khabarovszkig elíoglaltas. A nyugalom helyreállí­
tása végett az orosz különítmények nehéz feladatat 
kellett végeznie, amennyiben meg kellett szállnia 
Aignnt, ahol a khinai csapatok tüzérségükkel állást 
foglaltak. 19-án az oroszok erős pnskatüzelést kezd­
tek. A harc nagyon soká tartott. A khinaiak nem 
tudtak ellentállani az c oszok 1ravuros támadásának- 
Futásnak eredteit és az oros'ok bcvonv'tak A let vba amivel 
túlnyomó befolyást biztosítóitok maguknak az Amur 
folyón. Az oroszok veszteségei jeleutéktelenek. A 
khinaik a Szum folyótól de re  vonuitak vissza.

(A  hatalmak.) 

W ashington, julius 21.

Japán n.n beleegyezett abba hogy az ameri­
kai csapatokat és hadiszere ct Naeaszakiban 
paitraszállitsák s onnan tovább vigye Takuba. 
Lonq tengerészeti miniszter azt távirateztn Bemey 
tengernagynak, hogy az amerikai követ jelentése 
szerint az angol követséget ágyazzák. Utasítja 
tehát a tengernagyot, hogy minden lehetőt köves­
sen el Conger rögtönüs megszabadítása érdekében.

Párta, ju lius 21.

A Journal szerint Henrik orleánsi herceg levél­
ben megkérte Loubet elnököt, hogy polgári minőségien 
oszsza be a khinai expedíció* hadtesthez földrajzi és 
egyéb szolgálatra. Az eioök kedvezően fogadta a 
herceg ajánlatát.

Pária, julius 21.
Az elhalt Borgvis Deslordes .ábornok helyébe 

Dodis tábornokot nevezték ki az iudokhinai osapatok 
főparancsnokává.

Pariin , iulius 21.
A Mrlitctrieochenblatl számítása szerin' az utabb 

csapatok megérkezéso u’án következő haderő lesz 
Khinában: 16.000 német, 12.000 angol, 6500 francia. 
50.000 orosz, 21.000 japán. 7000 amerikai és 2000 
olasz és osztrák-magyar, * sszesen ehá’ llö.áOO ember 
311 ágyúval.

B er lin , ulius 21,
A Preussen birodalmi postagőzös, amely 24-én 

fog elindulni Géuuából. magával viszi Vtiwm követen 
kívül Golts tanácsost és a kelet-ázsiai expedíciónak 
ecy vezérkarát, amely a haiórsj legenveégének partra­
szállását fogja előkészíteni.

Parte, iulius 21.
Az Elysée-paiotában ma tarto tt miniszter­

tanácsban Delcassé külűerr miniszter felolvasta 
Kvang-Szu khinai császár táviratát, melyben Loubet 
elnök kiiiveiUésf kéri. É rte  <i táv ira tra  azt válaszol­
ták, hogy ennek a kérdésnek a vizsgá ata céltalan, 
inig bizonyosságot nem nyertek arról, hogy

1. Piehon francia követnek és kollegáinak 
hatékony oltalmat és kormányaikkal való lel esen 
szabad közlekedést biztosítottak;

2. Hogy Tuan herceget és azokat a föméltó- 
Ságokat, k ik  a mostani eseményekért felelősek, a 
kormányzásból elmozdítottak és a kikerülhetetlen 
büntetésekkel sújtották ;

3 hogy a hatóságok és a katonaság egész 
Khinában u’asiíásí kaptak, hogy az idegenekkel 
e. emben szüntessék meg az ellenségeskedést;

4. hogy intézkedéseket tettek a boxerek fel­
kelésének szigorú elnyomására.

Míg ezek az elengedhetetlen garanciák meg 
nem adatnak, nem lehet szó másról, mint katonai 
akciósét.

D i'assr. 'ovábbá közli, hogy javasolta a ha­
talmaknak, hogy lépjenek tárgyalásokba az iránt, 
hogy fegyvereknek Khnába raló bevitele el'ittazsék. 
Ez a javaslat az összes hatalmak részéről helyeslő 
fogadásra talált.

Leooberg, uhus 21. t
Itteni lapok közük Orosz-Eengyelországból 

jött hírek alapján, bogv néhány nap előtt Alexan- 
drovo határállomáson át német kaonatág utazott 
(szaki Khinába.

New York, ju lius  21.

Lonq tengerészetügyi miniszter intézkedett, 
hogy 40CO tengerész-katona Khinába küldessék. 
Boot hadügyminiszter azt táviratozta a tiencini
9. ezred alezredesének, hogy hasson oda. ha le­
het. hogy a szövetséges csapatok mind l ’eking 
ellen nyomuljanak.

(A keleti császárok levélváltása.)
Jokohama, ju iius  21.

.4 khinai császár és a japáni császár levelet 
váltottak s a leveleket most közzéteszik.

A khinai császár julius 3-án kelt levelében 
ismerteti a legutóbbi eseményeket és utal arra, 
hogy Kelet és Nyűgöt állanak egymással szem­
ben. Khina nem egyedüli tárgya — úgymond — 
a hatalmak nagyravágyó törekvéseinek. Ha Khi- 
nának nem sikerülne integritását megvédeni, va­
lószínűleg Japán is veszélybe jutna. Ezért Khinár 
nak Japán támogatásában keli bíznia.

A japáni császár válaszában hangsúlyozta 
annak szükséges voltát, hogy Khina elnyomja a 
felkelést és megmen'se az idegen követeke' cs Így 
akadályozza meg a szerencsétlenséget. Ha Khina 
igy cselekszik, akkor látná.; a hatalmak, hogy 
Khina el akar,a kerülni a háborút; akkor aztán 
Japán is kész volna a tárgyalások során befo- 
lyását Khina érdekeinek megóvása végett (el­
ajánlani.

Xudapea:, u tus 21.
— BUDAPESTI NAPLÓ. Julius t j- é z  s j 

elonze és ny ílt a Budapesti Naplóra. K érjük azo­
kat a tiszte it olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezer. a napon lejárt, méltóztassanak a megújításról 
cejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala­
nul kűídhessük tovább.

Azoknak a tisztelt előfizetőinknek, kik 
a nyári hónapok alatt fü r d ó r e v a g y  n ya ­
r a ló h e ly r e  szándékoznak menni, vagy 
pedig h o s s z a b b  ú t r a  k e l n e k ,  szolgál­
jon szives tudomásul, hogy kiadóhivatalunk, 
amint a címváltozásról értesül, nyomban az 
uj tartózkodási helyre küldi a lapot. Ne 
méltóztassanak tehát egy rövid levelezőlapnak 
fölhasználásától akkor se visszariadni, ha a 
nyári szezon alatt talán többször is változ­
tatják lakásukat. A B u d a p e s t i  N a p ló  
kiadóhivatala minden bejelentésre rögtön

EDLACII gyógjinlézel Alaó-Ansztria, 15 percnyire PayerbaehUL Ralehteu. IBfgjMi: IP. Rí: 
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OS lőtt. Teljee riz gyógymód. — Intését gyógytana Beérnénk — öl 
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ét nyitva. — Edlachi véceakSai teléfna L  « .  
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intézkedik és szigorúan megfM a szerkesz- 
tóeég intencióinak, midón az a  nyári hónapok 
alatt is állandó érintkezésben óhajt lenni 
kedves közönségével.

hírek.
N i ó b e .

A th é n , ju liu s 19. A z athéni elő­
kelő nők ligát szerveznek , am ely­
n ek  célja, h ogy  uira divatba hozza  
az ó-görög v iseletét. A z aláírók  
szám a oly nagy, h o g y  az e lső  pep- 
losz  legk özeleb b  m egjelen ik  A thén  
utcáin.

Pirkad a hajnal, a nap fenn csillog a bíboros égen, 
Ámde a völgyben Athén ködbe borulva pihen. 
Éled az utca, a nép nagy lassan a térre kitódul, 
Görredönyct sietett felgördítni a pék.
Sepri a járda porát az, kit bősz sors keze sújtott 
S egyre közelgve döcög búsan a vén szemetes. 
Hellas büszke fiát könnyezve bocsájtja el anyja, 
Fél öt! Mennie kell; várja a train-kapitány!
Már a kofát dühösen szitkozza a hellasi asszony, 
Telve az utca a tér: szóval teljes a regg. 
íme, ki tudja miért, egyszerre elnémult a város, 
Isteni nő közeleg, némán nézi a nép.
Szép, gyönyörű derekát bámulja a férfi, az asszony, 
Pillantása setét, fürtéi éjfeketék.
Lassul a lépte, midőn már-raár beérne a térre.
S egy siető hajadont büszkén állita meg.
— Régi görög vagyok én, rég láttam e földet, e népet, 
Mit nem érthet agyam, fejtsd meg hellaszi nő! 
Mondd: e ruhát, amelyet dideregve, remegve

csodálok,
Vétkeidért szabták nemde szegényke reád? —
És kacagott, nevetett Nióbe szavának az asszony :
— Nem volt ön sohasem ókori, hellaszi nő?
Ezt a ruhát viselék régente a nők e hazában. 
Ó-kori régi divat, peplosz volt a neve! — 
Elsietett ezután kacagva, nevetve az asszony, 
Míglen az ókori nő némán állva maradt.
Nézte, csodálta soká a silány, szomorú figurákat 
És kutatott táblát: Dames, Tailleur de Paris,
Telt az idő s amidőn Nióbe az útra kilépő,
Párisi uj toalett fűzte darázs derekát! . . .

— kó.

— L ap u nk  le g k ö z e le b b i száma hétfőn délelőt 
Jelen ik  m eg .

— S z e m é ly i h ír. Hegedűs Sándor koreskede- 
lemügyi miniszter család ával Balatonfüredro utazott 
több heti szTbv’ságra. — Henrik porosz herceg ma 
délután Gmundenbe érkezett. A íogadiatásnál a 
cumberiandi herceg és hercegnő és a kerületi kapi­
tány vo.t jelen.

— A k irá ly  D ő ln i M ilio ljácb an . A király 
— mint az eszéki lapok értesülnek — gróf Mafláth 
László kamarás dolni-miholjáci újonnan épült kasté­
lyában egvpár napot fog tölteni a jövő esztendőben. 
A király a jövő évi nagy hadgyakorla'ok alkalmával 
lesz a vendége gróf Majláthnak. A gyakorlatokban 
a 13. (zágrábi), 4. (bn apesti). 3. fgráoi) és 5. (pozso­
nyi) hadtestek fognak részt venni. A király ottléte 
alatt az ország minden részéből hódoló küldöttsége­
ket fog fogadni.

— Kitüntetés. A biva*alos lap mai száma közli, 
hogy a király Riedl A lajos selm ncbánvai bánvaigaz- 
gatósági hajdutizedesnek félszázadot megnaladó hü és 
és buzgó szolgálatának elismeréséül az ezüst érdem- 
kerosztet adományozta.

— A b e lü g y m in is z te r  fe lh ív á sa . A belügy­
miniszter felhív-a azokat az orvosokat és szigorló 
orvosokat, akik járvány esetén megfelelő díjaz’s 
mellett árvány orvosi megbízatást elfogadni hajlan­
dók, jelentkezzenek akár Írásban, akár személyesen 
a belügyminisztériumban a hivatalos órák alatt (dél­
előtt 9—2-ig) dr. Raisz Gedeon miniszteri osztály- 
tanácsos közegószégügyi felügyelőnél.

— B áró V a y  B é la  b e te g . Báró Vay Béla, a 
főrendiház alelnöke — mint már említettük — súlyos 
betegen fekszik zsoleai kastélyában. Az agg főur 
cserkészés közben erősen meghűlt. A beteghez dr. 
Lumnitzer Sándor egyetemi tanárt hívták, akinek 
közbejöttével tegnap konzíliumot tartottak. A beteg 
báró állapota súlyos ugyan, de aggodalomra okot 
aera ad.

— A  le d ő lt  sz o b o r . A Muzenm-kertben 
renoválnak egy igénytelen szobrot, amely azon­
ban a magyar irodalom és a magyar műtörténe­
lem szempontjából egyaránt értékes. Kisfaludy 
Károly szobráról szedik le az idő patináját, mert 
uj talapzatra kell állítani a költő emlékét, a régit 
nagyon megviselte az eső meg a hó. A . szobor 
immár nemcsak a költő omlékét őrzi. Kisfaludy 
Károly emléke az úttörő Ferenczynek egyet­
len köztorén álló szobormüve és erre a mell­
szoborra gyűjtött összeg fölöslegéből alakult ki 
a Kisfaludy-Társaság vagyona. És ezt azért emlit- 
jük meg, mert a renoválás munkája közben 
nem nagyon értékelik a szobor o nevezetességeit. 
A költő márvány hasonmása ott hever a kőtör­
melékek mellett, arccal a földre borítva. Hogy a 
törékeny anyagot valami zuzódás, karcolás, törés 
érheti, arra — egy olvasónk írja — senki sem 
gondol. Pedig itt nagy erkölcsi és nagy anyagi 
értéket fenyeget a veszedelem, elkelne tehát egy 
kis gondosság a ledőlt szobornál.

•— A m a g y a r  k ere szté n y ség ; Ju bileu m a. A ma­
gyar kereszténység DOO-ados jubileumának Buda­
pesten leendő megünneplésére vonatkozóing ezideig 
vég’egcs intézkodés még nem történt. Augusztus
15-ére Nagv-Boldogasszony napjára tervezték nz ün­
nepséget, de nem tarthatják meg Vaszary Kolos her­
cegprímás elfoglaltsága miatt, aki csak augusztus 
17-ikén érkezik a fővárosba, amikor is, mint hírlik 
ő felsége 70. születésnapja alkalmából ő fog a tar­
tani a Vérmezőn felállított táborban a tábori misét. 
A Szent István-nnpi körmenetet szokás szeint tart­
ják meg a hatóságok meghívásával.

— E öcklin  fia. Frankfurtból táviratozza 
tudósitónk. hogy Pöeklin fia, aki mint említettük, 
tegnap megölte Zürichben a kedvesét, azt val­
lotta, hogy féltékenységből követte el tettét. 
Böcklin iszákos és különcködő ember, akit nyil­
ván elmegyógyitó intéseibe jognak szállítani,

— Az ő s z i m a n ő v erek . Fárasztó hadgyakorlata 
lesz az őszön a közös hadseregnek. Galícia termé­
ketlen iö!dji n tartják ezúttal a gyakorlatokat ugv. 
mintha háború lenne s a csapatok nyMe napig, vagy 
‘alán még tovább is a szabad ég alatt fognak tirtóz- 
kodni. A hadgyakorlatodon két-két h dtesl fog szem­
közt állnni több mint nyolcvanezer emberrel. Minden 
egyes gyalogezred századaihoz, valamint a tüzér­
ütegekhez 50—50 tartalékost hívnak be a rendes 13 
nap helyett 20 napra. A főha 'iszállás a kis terjedelmű 
Jasló nevű mezővároskában lesz, mely olyan igényte­
len község, hogy a király is az egyetlen valamirevaló 
takarékpénztári épületben lóg lakni, ahol e miatt 10 
napig szünetelni fog a pénztári forgalom. Azonban 
ez az egyeljen modern építkezésű földszintes épület 
is olyan szűk, hogy rz udvari ebédeket a szomszédos 
pénzügyőrségi kaszárnya nagykiterjedésü hálószobá’á- 
ban fogják felszolgálni, mig az úgynevezett hndgya- 
korlati marsaltábla, melyben a vezérkar tagjai és 
tábornoki rangban levő döntnökei vesznek részt, a 
történelmi nevezetességű sátorban lesz. Jasló, a fő­
hadiszállás helye oly kicsiny, hogy a vezérkart és a 
hadgyakorlatok vezetőségének hátas lovait a 16—30 
kilométer távolságra eső falvakban kell elhelyezni. 
Érdekes, hogy a C-ik hadtest húszezer embere gya­
log fog a meg enni a nagy utat Galíciába. Az Eger­
ben átlouiésozó 60-ik és a Miskolcon állom sózó 5-ik 
gyalogezredeknek, valamint a losonci 25-ifc ezrednek 
lesz a leghosszabb útja. Miskolc, Pulnok, Tornaija, 
Rozsnyó, Igló, Szepes-Bela, végül a Kárpátokon át a 
Haklai-ezoroson kei észtül érik el Gócsorsz g termé­
ketlen földjét.

— Jókai üdvözlőn*. A napokban néhány lap 
azt újságolta, hogy a főrendiház alelnőkévé Jókai 
Mórt, a koszorús irót nevozik ki. Jóllehet ez a közlés 
azóta nem nyert ír. c.-erősítést, a hír országszerte 
nagy örömöt és megelégedést keltett. Ezt bizonyítja 
az a körülmény, hogy J kaihoz az utolsó három n-p 
alatt nem kevesebb, mint ezer üdvözlő levél és táv­
irat érkezett a fővárosból 8 az ország minden részé­
ből. Jókai különben ma elhagyta svábhegyi nyaraló­
ját 8 a reggeli vonattal feleségével több heti fürdő­
zésre Ba’aton-Füredre utazott.

— Hidavatás. A Margitsziget híd ának felavatá­
sát a kereskedelmi minisztérium augusztus 19-ére 
tűzte ki. A hidavatas nagy ünnepélyességgel megy 
végbe, melynek programmiát a napokban állap t ák 
meg. Az alkalmi beszédet Hegedűs Sándor kereske­
delmi miniszter tartja, mig a hidat József lőherceg 
adja át a közhasználatnak. Zarkőieiétcl vagy szögbe- 
verés nem lesz. Az ünnepélyén ott lesznek a kor­
mány tagjai, valamint a hatóságok ki p viselői.

—  K o ssu th  F eren o  & k ü lfö ld ö n . Kossuth I’ 8- 
renc, a függetlenségi és 48-as párt elnöke, a jövő 
hét e’ső napjaiban nyári tartózkodásra Parisba, Karls- 
badba és onnan Olaszországba utazik, ahonnan va­
lószínűleg szeptember hóban tér vissza a lővárosba. 
A függetlenségi és 48-as pártnak a nyári szünet alatt 
tervbe vett országos szervezkedési akoióját osak 
Kossuth Ferenc visszaérkezése után indítja meg.

— a  a n g o l f lo t t a  b n o su ja . A földközi tengeri 
angol flotta parancsnoka, Fisher tengernagy ma reg­
gel 7 órakor hagyta el a fiumei kikötőt a Renown, 
Óceán, Vutkán és Surprise hajókkal. Áz angol hajók 
21 bucsulövést dörögtek, melyekre ugyanannyi válasz 
hangzott el. Tegnap kellemes meglepetés érte az ad­
mirálist. Ő felsége a király ugyanis az angol hajó- 
rajnak a magyar és osztrák kikötőben való láto­
gatása alkalmából emlékül saját aláírásával el­
látott arcképét adta Fishernek. Az arcképet 
gróf Lützow, a külügyi hivatal osztályfőnöke 
személyesen hozta el tegnap Fiúméba éa nyúj­
totta át a flotta-parancsnoknak. Királyunk ajándé­
kát sokan tekintették meg az admirális fogadó ter­
mében. Fisher tengernagy a wMagyar Tengerpart* 
szerkesztőjéhez k következő levelet intézte:

John Fiaher ahengernney legforróbb köszö­
netét fejezi ki a * Magyar Tengerpartinak nagy 
figyelmességéért azon alkalomból, hogy lapját 
angol nyelven jelentette meg és elragadtatásának 
ad kifeiezést az érzeimek oly találó ós ékesszóló 
megnynvanulása fölött.

Z ára, jnlius 21.
Délután 2 órakor a Renown és Caesar brit csata- 

ha'ók, a Vulkán torpedóhajó és a Surprise tenger­
nagyi yacht két napi tartózkodásra Fiúméból ide 
érkezett. Kisbér tengernagy és a helytartó kölcsönö­
sen meglátogatták egymást. Esti lél kilenc órakor a 
Renown hajón ebéd volt és azután táncmulatság.

—  A z  á ld o z a to k  t e m e té s e .  A hobokeni 
katasztrófa áldozatait huszonöt kocsi vitte a 
temetőbe. A kikötőváros lakossága gyászruhában 
kísérte a halottakat utolsó útjukra. A koporsók­
ban vagy száz halott volt, de csak hatvanötöt 
tudtak közüiök fölismerni. A Lloyd-Társulat ci­
ha- vadt telepén egy óriási fekete lobogó lengett, 
mialatt két templomban beszentelték a katasztrófa 
áldozatait. A tengerészek könyes szemekkel kisér­
ték bajtársaikat. Az áldozatok két-barmadrészét 
nem bírták kihalászni a tengerből. A hobokeni 
tüzvcszedclcm borzasztó pusztításai fölülmúlják 
egyébként a negyven millió frankot. íme. a kár 
néhány részlete: a Main gőzhajó 8.000.000 frank, 
a Drehmen 3,500.000 frank, a Saale 4,000.000 frank. 
A három gőzhajó rakományainak értéke 10,000.000 
frank. Csolnakok, kisebb gőzhajók, áruraktárak, 
mentési költségek és i Kaiser Wilholm dér Grosso 
kára összesen 10 000.000 frank. A dockban levő 
árukészletek 4,500.000 frank.

— A  H a b sb n r x  v lz reb o o a á tá a a . A  k ép v ise lö -  
ház elnökségét a belügyminisztérium átiratban érte 
8 telte, hogy szeptember hó 9-én Triesztben Fripytf 
lőherceg is  családja jelenlétében vizro bocsátják a 
Habsburg nevű hadihajót és hogy az ezzel kapcso­
latos ünnepségekre a hadi tengerészet meghívta a 
képviselőház tagjait. Ennélfogva a képviselóbáz el­
nöksége felkéri a képviselőket, hogyha az ünnepsé­
gen megjelenni kivannak, ezt a képviselőház einöki 
hivatalában augusztus 10-éig jelentsék be, hogy a 
megfelelő részvételi jegyet éa részletes progrninmot 
a haditengerészet a jelentkeződnek idejében roeg- 
ItUiduesse.

— T üzvőbz K o n s ta n tin á p o ly b a n . Szűk­
szavú távirat jelenti Konstantinápolyból késő 
éjszaka, hogy hat városrész lángokban áll. Eddig 
leégett 150 ház, száz rak ár, egy templom, egy iskola, 
egy rendőrségi palota. Asszonyok és gyermekek 
a nyílt kutakba ugrottak, A szultán elrendelte, 
hogy a loégetteket gyorsan részesítsék segít­
ségben.

— S z ő k é i  a  b o x e r e k h e x . A béosi rendőrség 
tegnap letartóztatott egy fiatal embert, aki a fogadó­
ban, ahol megszállt, Vágó Arnold budapesti fogtekni- 
kusnak mondotta magát. Nagy költekezéseivel ma­
gára vonta a rendőrség figyelmét, és igy kitudódott, 
hogy Kr. Arnold a neve és Budapestről megszökött, 
miután az édesanyja ékszereit magához vette és el­
zálogosította. A szökevény édesatyja Béosbe utazott 
a rendőrség megkeresésére és jelen volt a fia kihall­
gatásánál. A rondőrtisztviselő kérdésére, hogy miért 
szökött el hazulról, igy felölt a fiú :

— A boxorekhez akartam menüit
Minthogy az édesapa nem kívánta fia megbün­

tetését, a boxorek barátját csupán két korona pénz­
bírságra ítélte el hamis név használata miatt a rend­
őrség.

KiesskSzöl Bzihaialmakat, finao- 
eiroz találmányokat te bslajatro- 

mos védjegyeket és mustrákat. 
F o lv i lá t r o a i t á s  d íjta lan

Szabadalmakat Értékesítő V állalat
ü a d a o c s t . V II.. l “ . szűnt.
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—  F g y  m a g y a rb a rá t  fr a n o la  h ö lg y  h a lá la .
Minden rasgynr szív rokonszcnvéro méltó fiatal francia 
származású hölgy hunyt el ma reggel a horvátországi 
Vrbovecen: dr. Haydin Györgyné, született De la 
Guerre Mária grófnő, Do la Guerre Albert grófnak, 
a dúsgazdag francia menekültnek unokája. Az ol- 
hunyt urhölgy nevéhez, kinek családja kezdetben a 
horvátországi Vrbovecen, később Pozsonyban la­
kott, néhány óv olőtt pedig ismét visszaköltözött 
Vrbovecre, egy érdekes eset emléke fűződik. 
D volt az a sokat emlegetett és minden magyar szív­
ben ünnepelt 17 éves menyasszony, aki jegyesének, 
egy közös hadseregbeli főhadnagynak, a Gotterhalto 
miatt visszaadta a jegygyűrűjét s mással lépett az 
oltár elé.

A nyolcvanas évek végén Pozsonyban történt 
az oset. Gróf Zichy József főispán a király sziiletéso 
napján diszebédet adott a városi és megyei notabili- 
tásoknak, amelyen Frigyes főherceg is meg elont. Az 
ebéd a Palugyav-szálló első emeletén folyt. A föld­
szinten a katonai tisztikar bankettezett. A muzsikát 
és a felköszönlőkre a tust mind a két bankethez a 
72-ik gyalogezred zenekara szolgáltatta, amely a 
szálló előtt levő téren volt felállítva. A főispán már 
előre megbeszélte volt, hogy az ő tósztjárn a Rákóozy- 
indulót zenditso rá a zenekar. Ennek hire fu*ott az 
egész városban s mivel más főispánok a Gotterhalfe- 
nál tovább menni sohasem tudtak, ezrekro menő 
tömeg lepte el a teret, hogy tanúja lehosson a 
főispán hazafias vívmányának. A lőispán egv le­
gendát variálva, ékesszólóan dicsőitotto a Habs­
burgokat, midőn a beszédébe beloharsant a Gott- 
erhalte, a sokaság pedig viccelődve és bosszan­
kodva oszlott szói. A blamázs úgy esett meg, 
hogy az a katonatiszt, aki a földszinti banketten 
mondta a tósztot a királyra és akinek beszédére a 
Gotterbalte volt megrendelve, csaknem egy időben 
állt fel szólásra Zichyvel, do mondókáját hamarabb 
bevégezte mint Zichy. A császári himnusz te­
hát elmaradhatatlan volt. Gróf Zichy hal&lsápad- 
tan megvárta a Gotterhalto elhangzását s csak 
azután folytatta és fejezte be felköszöntójét. Végső 
szavaira tényleg a Ilákóczy-induló zendült rá, Fri­
gyes főherceg mélyen meghatva lépett Zichy gróf­
hoz, megölelte, mogcsókolta, a tömeg pedig ujjongva 
visszaözönlött a sétatérre. Aznap este nagy, elő­
kelő és kevés kivétellel tiszta magyar társaság volt 
De la Guorre-éknél. Szóba jött a főispán aznapi ma­
lőrje. Az esetet diskrétül tárgyalták. Csupán egy 
főhadnagy, a házikisasszonynak Guerre Maria gróf­
nőnek jegyese, engedett meg magának egy-két fel­
tűnő megjegyzést. Szavai láthatólag kellemetlenül 
érintették a társaság túlnyomó részét, különösen 
amikor e szavakat mondotta:

— Erthete’len, hogy a magyarok mindig meg­
vadulnak a Gotterhaltétól. Haragudnak rá és maguk 
sem tudják, hogy miért. A világ legszebb himnusza ez.

Es oda vezette n jegyesét a zongorához és rá­
vette, hogy néhánv ütemet intonáljon a Gotterhalte- 
ból. A naiv leányka engedelmeskedett. Leírhatatlan 
a hatás, amelyet a gyűlöletes zenedarab első akkordjai 
tettek a trsaság ra . Hirtelen, minden bevezetés nél­
kül, egyszerre rosszullétról kezdtek panaszkodni az 
éltesebb hölgyök.

A családbeliek rossz sejtelemmel állták útját a 
tömegesen távozni akaróknak. Hasztalan. Még együtt 
volt a társaság, amikor az apa odalépett jövendőbeli 
veje, a főhadnagy elé:

— Uram. én francia vagyok, de Magyarország 
második hazám. De ha nem volna is az, csak sivár 
lelkülettel lehetne megfeledkeznem arról a gavallér- 
kötelességről. hogy a nemzetek nagy fájdalmát tisz­
telni kell 8 abból tisztességes ember jelenlétében még 
tudatlanságból sem lehet gúnyt űzni büntetlenül.

A tiszt mondani akart valamit, do ekkor a mát­
kája lépett oda. Egy szót se szólt, csak elébe tette a 
jegygyűrűjét. Aztán csöndesen visszavonult.

Néhány hó múlva Haydin György neje lett. A 
főhadnagy pedig áthelyeztette magát. Nem volt be­
csülete a pozsonyi társaságban. Két eazten lővel azután 
Haydinék is visszavonultak Vrbovecre, ahol most 
három fin állja körül édesanyjuk ravatalát. Mind a 
három hazafias magyar szellemben nevelkedett. A 
családban uralkodó szellőmet elárulja a gyászjelentés 
is, amelyet kizárólag magyar nyelven adtak ki.

—  Ő sz i g y a k o r la to k . A hetedik hadtest őszi 
fegyvergyakorlatai augusztus G-ától szeptember 10-6ig 
tartanak. A döntő gyakorlatok Mehádia környékén 
lesznek.

—  H á z a s s á g . Neumann Gyula, a Phönix bizto­
sitó társaság hivatalnoka eljegyezte Markovit* Her- 
mint, Markovit* Adolf államvasuti ellenőr bogát Bu­
dapesten.

lleisler Manó, a Léderer-féle csókái szeszgyá­
rak vezetője, eljegyezte dr. Bánét Ignác vadkerti kör­
orvos leányát, Erzsiké kisass-onyt.

Beasdifc Miksa, a magyar tudakozó egyesülőt 
főtisztviselője, eljegyezte FucAer Bella kisasszonyt 
Szegedről.

—  H a lv a  t a lá l t  ö r e g  a s s z o n y . Walter Magdolna 
80 éves magánzónőt ma délután a II. kerület Lánc- 
hid-ntca 8. szám alatti lakásán halva találták. Kül- 
erőszak nyomait nem találtak a holttesten. A rendőr- 
orvos véleménye szerint a rögtöni halált tüdöér-repe- 
dés okozta. Beszállították a törvényszéki orvostani 
intézetbe.

Mirtus-créme bőrflnomitó, szépítő, üdítő. Z sírta lan és ártalmatlan a r c -  és 
l íé z - c r é m e ,  eltávolít minden börhibát, szeplöt, májfoltot, bör- 
hámlást, pattanást, borátkát, K is tégely 5 0  kr., nagy 1  írt. 
3 kláliitáai kitüntetés. U otzá szaunán 40 kr. Mirtua-ooudre 50 kr.

— V érengző  százados. Stockerauban tör­
tént ma délelőtt. A landwehr uhlánus-ezred húsz 
lovasából álló őrjárata báró Erlanqer vezetéso 
alatt egy rozsföldön akart átmenni, amikor a 
bérlő egy Schmidt János nevű G8 éves, sánta em­
ber olébiik állott és kérte a kapitányt, hogy kí­
mélje meg a termését, vagy mondja meg a ne­
vét, hogy amikor kártérítési igényét bejelenti, 
hivatkozhassék rá. Ráró Erlanger nem hederitett 
az öreg bérlőro és a novét sem akarta megmon­
dani, amiro Schmidt káromkodásra fakadt. Ez 
annyira felbőszítette a kapitányt, hogy kardot 
rántott és a fejére vágott a bérlőnek, akit aztán 
eszméletlenül vittek a kórházba.

— Sikkasztó a d ó e lle n ő r . A marosvásdrhélyi adó­
hivatalnál sikkasztás nyomára jöttek. Vass Árpád 
ellenőr a sikkasztó, aki már meg is szökött. A sik­
kasztást úgy kövotle el, hogy a pénztári könyvekbe 
kisebb összegeket vezetett be, mint az adókönyvekbo 
é3 a különbözeiét megtartotta. Sokan biztosra veszik 
hogy Vass Árpád öngyilkos lett, több körülmény 
azonban arra mutat, hogy külföldre utazott. A pol­
gármester a bűnvádi följelentést megtette ellene, a 
törvényszék pedig köröző levelet bocsátott ki, azon­
kívül kauciójára és vagyonára elrendelte a birói 
zárt. Vass Árpád ogyike volt a társadalom kedvelt 
tagjainak é3 igy az eset érthető szenzációt kelt Ma­
rosvásárhely en.

— K ivándorlás. Magyarország szociális 
nyomorát szomorúan tükrözi vissza az a hivatalos 
statisztika, mely a kivándorlásról szól. Hogy mi­
lyen nehéz lehet a megélhetés különösön az 
északi megyékben, arról csak az alábbi kimuta­
tás adhat nekünk fogalmat. Az elmúlt hónapban 
Abauj-Torna vármegyében 564 külföldre szóló 
útlevelet adtak ki, Sárosban 794-ot, Zemplénben 
637-et, Szepesben 329-ct és Ungban 586«ot. A 
többi éjszaki megyéket is hozzászámítva az el­
múlt hóban összesen 8134 külföldi útlevelet állí­
tottak ki. Es ebben az óriási számban nincsenek 
benne azok, akik útlevél nélkül hagyták el ma­
gyar hazájukat.

—  V e s z e d e lm e s  tré fa . Temesvárról megrázó 
tragédia hire érkezik hozzánk. Szverencz Anna va­
salónő, aki négy kis gyermekével a legnagyobb 
nyomorúságban élt, Triesztből levelet kapott, amely­
ben tudatják vele, hogy az ott lakó bátyja, György 
elhalálozott és 70.000 korona vagyonát végrendeleté­
ben neki hagyományozta. A szegény asszony nagyon 
megörült a váratlan szerencsének és rnindeu holmiját 
eladva, még aznap elutazott Triesztbe. A kikötővá­
rosban a vasútnál György bátyja fogadta, aki szegény 
hajómuukás és nemesik hogy 70.000 koronája nin­
csen, hanem még betevő falat a sincs. A levelet csak 
őzéit irta, hogy régen látott nővére meglátogassa. A sze­
rencsétlen vasalónőt annyira megrendítette a váratlan 
fór ’ulat, hogy az őrülés szimptomái mutatkoztak 
rajta. Az oszt.ák hatóság illetőségi helyére, Temes­
várra szállíttatta, hol a városi közkórbáz megfigyelő 
osztályán ápolják.

— A legcsöndesebb kongresszus. A vi­
lág legcsöndcsebb kongresszusa augusztus 6-ikán 
és 7-ikén fog Párisban .lezajlani.0 Ezen a két 
napon a siketnémák fognak tanácskozni a gyó­
gyító pedagógiáról és a siketnéma-oktatás leg­
újabb vívmányairól. Föltehető, hogy ezen a kon­
gresszuson nem lesznek botrányok és a vitatko­
zók nem fogják tulkiabálni egymást. Szóval a 
gyülekezet tanácskozása minden tekintetben ere­
deti lesz. Azaz még sem. A kongresszus befeje­
zése ugyanis a sablonok sablóna: társasobéd, ti­
zenkét frank egy te r íté k ...

— L e é g e t t  k iá ll ítá s , Prágából táviratozza tudó­
sítónk : Bubentsbon a kiállítási téren ma délután a 
Nusler-serfőzde részvénytár.-aság pavilloniában tűz 
ütött ki, amely oly óriási gyorsasággel terjedt, hogy 
egy félóra alatt a fából való hosszú, félelmetes épü­
let teljesen leégett. A közelben lövő sraichovi serfőzde 
részvénytársaság pavillonja szintén lángot fogott, de 
a tűzoltóságnak sikerült ezt az épületet megmenteni.

—  R om án  znfdók  a  fő v á ro sb a n . Tegnap ismét 
5G9 romániai zsidó kivándorló érkezett a fővárosba a 
Joseph-Carl hajón. Egy részük — mint említve volt — 
az 7ri« nevű hajón Becs feló utazott, a többi pedig 
a ha’ón maradt, amely a budai oldalon vetett hor­
gonyt. A hajót ma reggel a Saleach vontatógőzös át­
húzta a pesti oldalra, ahol a kivándorlók átszálltak a 
Vési a személyszállítóra, amelyen esti 6 órakor foly­
tatták utjokat Bécs felé. A hajóállomás előtt óriási 
tolongás volt, amennyiben a budapesti hitsorsosok óriási 
tömegek hon érkeztek oda. Valamennyinél pár ke­
nyér, pálinkás üveg, füstölt bús volt. A holmikat a 
hajósok v.ttek be a kivándorlóknak, mert azoknak a 
partraszahast nem engedték meg. Később azután 
a több száz forintnyi összegyűjtött készpénzt depu- 
táció vitte a hajóra, s a pénzt a kivándorlók veze­
tője osztotta szét az utasok között. Holnapután is­
mét hatszáz kivándorló érkezik a fővárosba. Ezek 
tegnap röggel indultak el Gáláéból.

—  A r e n d e z e tt  ta n á o cn  v á r o s o k  m o zg a lm a .
A rendezett tanácsú városok körében mozgalom in­
dult meg, amelynek az a célja, hogy a belügyminisz­
tert és a kereskedelemügyi minisztert feliratok utján 
felkérje arra. hogy mint a törvényhatóságok és sza­
bad királyi városok tisztviselői, úgy ők is részesül­
hessenek a Magyar Államvasnt vonalain abban a 
kedvezményben, amelyet kollégáik már régebben 
élveznek. A mozgalom élén Szilágysomlyó rendezett 
tanácsa város tisztviselői Sváiceer Gábor városi fő­
jegyző és Hegedűs Sándor városi főkapitány állanak. 
A rendezett tűnácsu városok bizonyára örömmel csat­
lakoznak a mozgalomhoz, amint hogy Széli Kálmán 
miniszterelnök és Hegedűs Sándor kereskedelmi mi­
niszter sem fognak elzárkózni e kérelem teljesí­
tése elől. .

— A  n y o m o r ú s á g  lo g ik á ja .  Vakmerőbb 
a nyomorúság logikája következtetéseiben, mint 
a nyueodalmas, müszabályos logika. Tegnap egy 
csavargót vittek be egyik fővárosi kórházba, aki­
nek a napszurás elvette az eszméletét. Az orvosok 
föltették a kérdéseket a diagnózis iránt és a beteg 
igy felelt :

—  E gy barátom két óra hosszat dolgozott 
a napon és meghalt. Az orvosok azt mondták, 
hogy a napszurás ölte meg. Én is a napon áll­
tam két óra hosszat, azt hittem, hogy a nap 
majd csak kioltja az én haszontalan életem is. 
Tetszik tudni revolverre nem volt pénzem.

A napszurás mint öngyilkossági eszköz: ez 
az ötlet a legújabb eredménye a nyomorúság 
logikájának.

— A v id é k i  h ír la p író k  o r s z á g o s  s z ö v e t s é g é b e
Schlauch bíboros a megalakuláskor alapitó tagul 
lépett be. A szövetség küldöttsége, egy nagyváradi 
táviratunk szerint, Schlauch bíborosnak ma adta át a 
díszoklevelet. A fónap melegen megköszönte a hír­
lapírók figyelmét és hangsúlyozta, hogy a sajtó mun­
kásait nagyra becsüli és munkásságukat méltányolja, 
mert ennek nagy befolyása van a társadalomra, főleg 
akkor, ha nem a szenvedélyektől elragadtatva, de ez 
igazság fegyverével törekszenek a közjóra.

— Bezuhant turista. Kaitárrff jelentik, hogy 
dr. Kronenberg vp.rsói orvost, nki minden nyáron t-e- 
kalandozza a Tátrát s veszedelmes útjára soha sem 
visz vezetőt, súlyos baleset érte. A minap Zakopané­
ból Ó-Tatrafüredre gyalogolt két nap alatt. Ó’Tátra- 
fiireden alig Között néhány órát, is -é t  visszaindult 
Zakopano leié. Megmászva a Lengvelnverget, a 
Bofagyott-tó, a Poduplaszki völgy, a Hobenlohe-féle 
vadas kert é3 a Kosztok a elhagyásával, késő éjjel a 
Halas-tóhoz érkezett. Kora hajnalban indult tovább. 
Szerencsésen elérkezett a Ziwráí-nvoregre, melyről 
az nt csupa diónagvságu kavicsdnraöon át vezet le 
a Fekete-tóhoz, mely az utolsó áliomás Zakopane 
előtt. A rendes ut igen könnyű és egyáltalában nem 
jár veszedelemmel. Az orvos azonban ugylátszik, 
más utón akart lejutni. Egy mohos sziklarészen meg­
csúszott és a mélységbe zuhant. Több csonttöréen kívül 
fején is súlyosan megsérült. Néhány órával a szeren­
csétlenség után, a Halas-tó felé haladó turisták vették 
észre, akik vérző sebeit bekötözték és nagy ügygyel- 
bajjal Zakopanéba szállították, dr. Chwisiek gyógy- 
intézőiébe. Fölgyógyulásához kevés a remény.

— G y ilk o s  h ő s é g .  Bécsböl táviratozzak, hogy a 
tikkasztó hőség következtében ma sokon meghaltak. 
Tegnap délelőtt egy utcaseprő az utcán rogyott 
össze, este pedig egy szolgálóleányt és egy őrt ölt 
meg a napszurás.

—  H a lá lo z á s . Hirschler Mór székesfővárosi bi- 
zotlsáiíi tag, a koronás arany érderakereszt birtokosa 
s a Fercno József keseriiforrás tulajdonosa hosszas 
szenvedés után ma déletőtt 55 éves koráoan elhunyt 
a fővárosban.

—  M a g y a r  lo v a k  D é l-A fr ik á b a n . Fiúméból táv­
iratozzék, hogy a Fcmbrandt nevű angol gőzös oda­
érkezett, hogy nyolcszáa magyar lóval a Foktőidre 
vitorlázzék.

—  G yilkosság* a s  u t ó in .  Kézdi-Vásárhelyről 
írják : Szigeti János régi haragosa volt egy leány 
miatt Simon Andrásnak. Egy utcai verekedés közben 
összekerült a két ember és a dulakodás közben Si­
mon kést rántott és szíven szúrta Szigetit, aki azon­
nal meghalt. A csendőrség Simont letartóztatta.

—  B u d a i L ap ok . B udán ni hetilap indult meg 
Budai Lapok címmel. A tartalmas újságot Szabó Géza 
szerkeszti.

—  A d ob -u to a i g y i lk o s s á g . A dob-utoai hit­
vesgyilkos, Sehtesinger Márkus kántor mindjobban 
érzi magát s a jövő héten valószínűleg annyira javul 
állapota, hogy elszállíthatják a rabkórházba. A kór­
teremben, ahol fekszik, állandóan két ápoló van, 
mert úgy látszik, hogy öngyilkossági gondolatokkal 
toglalkozik. »

—  A  fflr d ö id é n y  az állandó száraz meleg idő­
járás folytán a magyarországi fürdők és üdülő he­
lyekre nézve nagyon kedvezően alakul, s az erre 
vonatkozó, időről-időre megjelenő statisztikai adatok 
a gyógy célokra alkalmas sörnek a hazai fürdőkben 
való fogyasztásával is okozatos kapcsolatban állanak, 
így a kőbányai királysörfőző üdítő, tápláló és kitűnő

ét‘ „Apostol" gyógyszertár.
B u d .p .a t ,  V m ,  J A s .a f-k ö ru t M i .  n. i«»------ ---*--
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hátassal bíró Öé/ia7-ma/<í/a«d>« fokozottabb keresletnek 
örvend, és a fiirdőigazgatóságoktól beérkező meg­
rendelések a gyógyhatású Góliát-malátasÖrro egyúttal 
az illető fürdő vagy üdülőhely látogatottsaganak fok­
mérőjéül is tekinthetők.

— A  T e le fo n  H írm on dó v a sá rn a p i program m ja.
A Telefon Hírmondó szerkesztősége, ma, vasárnap dv.eiutt 
11 órától 12-ig tarta  rendes felolvasását. Délután 4 órától 
az eresébőltéri-kioszkból katonazenét, esto 8 órától 11-ig 
pedig cigányzenét közvetít előflzetőinok szórakoztatására. A 
zeneszámok megkezdését mindig riadójel előzi meg, hogy  
ezáltal az érdeklődők figyolmét felhívja.

fx) Ha ő sz ü l a haja. használja Zoltán Hair-re- 
generál tát, mely a baj eredeti színét adja vissza. Ára 
2 kor. Zoltán gyógytárában, Bpest, N.-korona-ntca 23.

fx ) L eg ú ja b b  vászon bur-kalapok urak és hölgyek 
részére fehér, szürke és dranp színben darabja 1.25 
irt, szelkiildés vidékre is. Kertész Pál-féle divatáru- 
ház, Kerepesi-ut 44., a Népszínházzal szemben.

(x) E m k e-g y u jtó  a  le g j o b b !

A Fehér Könyv.
— Bródy Sándor folyóirata. —

Ma jelent meg a Fehér Könyv uliusi kötete.
A mai számmal lezáródik az első félév, amely 

alatt Bródy Sándor meglepő munkásságot fejtett ki. Hat 
vaskos kötet, amelyiknek minden sorát maga irta, 
amelyben minden gondolat, minden érzés, minden 
mon1 at az ő érdeke?, erős egyéniségének egy uiabb 
tanubizonvsága. A hatodik kötet minden tekintetben 
méltón sorakozik az eddigi számokhoz és jogos vá­
rakozással tölti el Bródy Sándor olvasóit a megin­
duló második félév iránt.

A kötet gazdag és rendkívül érdekes tartal­
mából különös figyelmet érdemel a trónörökös házas­
ságáról Írott c ikk : A király hitvese. Csudálatos 
finomsággal siklik át Bródy tolla a sokat leszegetett 
közjogi kérdésen, hogy a maga brilliáns modorában 
dicsőítse a király hitvesében is első sorban a nőt. 
Három novella is van a kötetben : Holdas énei, Róza 
pa ólát talál, és Az apród levele; érdekes mélta­
tása a Búd pesten járt berlini színészeknek ; regény- 
folytatás ; érdekes feljegyzések Jfawpa’sanírő/; egy 
a szerelemről elmélkedő hindu könyv ismertetése és 
még soii más.

A Vajda Jánosnak szentelt szép emlékezésből 
ime nehány passzus mutatóul:

. . .  A ndgyközönség sohasem szerette Vajda 
Jánost. Elismerték, hogy nagy, de nem igen olvasták. 
És ezéit került nagy erőíeszitésbe, hogy mun­
káira vevőket szerezzenek irótársai, akiket egy 
időben megszállt a kollegialitás és a részvét • 
föihivást intéztek érdekében a nemzethez. Va­
lami kis pénzhez jutott igy az ősz és bete­
ges költő, aki a felhívás idejében, mintha meg­
lág y ít v o n t egy kissé, baratkozott is, de óh, 
mily rosszul állott neki! Ebben az időben jártam 
nála, a kis kvártélyán én is, konyhán keresztül kel­
lett bemenni hozzá, a konyhában mostak, zuhogott a 
víz, forrott a lúg, a ruhák p. rázatávul volt tele az ő 
szooája is, ahol — épp abban az idöbon — legszebb 
költeményét irta.

Restelte egy kissé a mások nyomorúságát, 
amely őt is körülvette vala és jobban szerette volna, 
ha meg nem látogatom. Vitt is le hamarosan, épp 
h?gy körülnézhettem a szobájában. A bútorok
— a rendes hóaapo3-butorok, amelyekben az egyet­
len f'nvüzés az éjjeli szekrény.

Luxus csak egyben: a szoba minden részében 
|iompácan meghegyezett ceruzák voltak elhelyezve, 
Jpzam szerint vagy ötven. Nem kérdeztem miért, kép­
zeletben láttam, hogy az öreg orosz án mint járkál 
löl 8 alá a nébánv méter hosszn szobában, elméjé­
ben uj verset forgatván. S ha egy gondolat, egy rira
— ami neki tetszik — eszébe jut, nyomban leírja, 
mert a gondolat, a rím elszáll, gazem ber...

Imádta a poézist, természetesen legjobban a 
jnagéét. Szent volt előtte jó verseinek minden sora. 
(Írásának minden betűje szentség és soha egy szakot 
^euki oly vehemens dühvei nem gyűlölt még, mint ó 
ja korrektorokét. Igaz is, hogy néha megtréfálják az 
(írót, de minden bűnükért megszenvedtek általa, óh, 
jmily változatosan, elmésen tudta őket szidni, az uta­
záson és vadászaton kívül — mert pas-zionatus 
,vadasz volt — ezt szerette legjobban kávéházi 
lémának.

Nagyon sokat ült kávéházban. A nap bizonyos 
szakában mindig meg lehetett találni, ngyanegy 
helyen, íságok  közé temetkezve és azt szidva, aki 
az újságot kitalálta. Mert neki politikai cikkeket 
kellett írnia időszaki vállalatok számara. Nem sokat, 
nem fontosat, de prózában. Gyűlölte ezt a munkát, 
szidta, mert kenyeret keresett általa, szidta a vállal­
kozót, a nyomdászt, még a szedőgyereket is . . .  De 
egfőképpen szidta az asszonyokat, pedig lérfibb

férfi, olyan, aki öreg korában úgy az maradt volna, 
mint ő, kevés akadhat. Nem volt szerencsés házassá­
gával, melyet hatvan éves kora felé kötött. Egy szép 
leány a szerelmest mókázta előtte, — hamarosan el­
vette. Az esküvő után pár nap múlva azon­
ban kutatni kezdett az urhölgy múltja ntán, 
hogy vájjon szeretett-e mást, mielőtt őt ismerte 
volna. Gyötrelem volt látni, mint keresgélt a múltban 
és mint vájkált mérges körömmel a maga szivében. 
Elvált, mert ur ós férfi volt. De belérokkant, akkor 
tört össze, mivel költő vala.

Az orvosai gyomorbajt emlegetlek, én meg azt 
hiszem, az aggastyán osalódott szerelmébe halt bele. 
Tíz évig kínlódott, hordta magánál a levéiboriték- 
végrendeletet, tett-vett, zsörtölődött, öntudatlanul ke- 
gyetlenkodett. Oh, nagy volt az ő haja, ne haragud­
junk reá, hogy önzőnek látszott és szeressük emlékét, 
mert amig a bánat összecsapott a feje fölött, a 
magyar léleknek örök gyönyörűséget szerzett.

Ruháia üres, fehér cilindere gazdátlan. Nyoma 
veszett alakjának. Nem kapott még csak egy mell- 
osokrocskát sem.

Ennek a geniális és komor öreg fejnek nem 
volt semmi nexusa, csak egy másik idegen szóval 
kifejezhető tulajdonsága — genieje.

Ahol nyugszik, talán a gyep is le van taposva.
És ez a dísztelen halhatatlanság, mintha rend­

kívül mód illenék hozzá, mintha pompás pointejo 
lenne az életének.

A M. Á. V. mérnökei és jogtudorai.
— Küldöttség és memorandum. —

Budapest, julius 21.

Régóta hangoztatják az államvasutaknál alkal­
mazott mérnökök és jogtudorok, hogy a főiskolai 
képesítés, ame-yet a vasút bizonyos áfások betöltésénél 
megkövetel, nem részesül megfelelő anyagi méltány­
lásban. A műegyetem vagy az egyetemen töltött ta­
nulmányi évek nem lelnek kártalanítást az előlépte­
téseknél, és nem ritk.'.n előfordul, hogy azok az if:ak, 
kik a középiskola elvégzése után léptek a vasút szol­
gálatába, előbbre jutnak, mint társaik, kik a maga­
sabb képesítés megszerzésén fáradoztak.

Enr.ek az állapotnak megszüntetésére mozgal­
mat indítottak a M. Á. V. mérnökei és jogtudorai, és 
elhatározták, hogy memorandumban sorolják lei ba­
jaikat. A memorandum, melyet közel 7C0 mérnök és 
jogtudor irt alá. Főbb pontjai igy hangzanak!

A főiskolát végzett m. á. vasúti alkalmazottak­
nak semmiféle Írott előjoguk nincs az intézet többi tiszt­
viselői lelett. E tarthatatlan helyzet megváltoztatása 
iránt mar 1891-ben, majd később, midőn a szolgá­
lati rendtnrt.Ms módosítása incidentaliter szőnyegre 
került, 1893-ban is egy-egy, a m. kir. államvasutak 
igazgatóságához benyújtott emlékiratunkban kérvé­
nyeztünk, de íájdalom eredménytelenül. 1892. óta 
ugyan a lolvételnél nemi anyagi előnyben részesül­
nek a főiskolát végzettek, amennyiben 800 forint a 
kezdő fizetésük, de ez az uiitas bármilyen előnyös is 
a legfiatabb generációra, minthogy egyudal az Ösz- 
szesség helvzete javítva lett, osupan azon visszássá­
got teremtette meg, hogy ugyanazon fizetési osztá­
lyokba jutott-’k a 4—6 évi szolgalati időkülömbség- 
gel bíró alka mazottak. Tehát bármennyire örültünk 
is a kar érdekében azon intézkedésnek, mely végre 
némi előjogot adott a képesítésnek, fájdalmasan kel­
lett tapasztalnunk, hogy ez az intézkedés csupán az 
ujonni n belépőkre vonatkozik, de a régiek heiyzete, 
k’k a mrstani 800 lonnt kezdő fizetésért 4—5 évig 
szolgálták, nem javult egyáltalán semmivel.

A középiskolából azonnal az intézet szolgála­
tába lépett nlknlmazott-ik, azalatt, mig mi az egyete­
men időt. faradt agot és pénzt áldoztunk, mar fizetést 
húztak, a csaladalap.tás lel eteiéihez közelebb jutot­
tak , szaporították nyugdi éveiket és nem ritkán 
előbbre jutottak a rangsorban, mint főiskolát vég­
zett Í8kolatarsaik. Távol legyen tőlünk, hogy bárki 
helyzetét is irigy szemmel nézzük. Tudatában va­
gyunk annak, hogy a főiskolai képesítés nélküli h i­
vatalnokok is sanyarú viszonyok között töltik be 
hivatásukat, csupán rá akarunk mulatni arra, hogy a 
főiskolai képesítés, melyet az intézet és joggal meg­
követel, nem élvez előjogokat.

A csatolt lüggelekben táblázatosán bátorkodunk 
bemutatni azon átlagos fizetési összegeket, melyeket a 
főiskolai képesítéssel biró alkalmazottak 6—2öevala*.g 
olérhettek. Aki végigtekint e táblázaton, az szomorú­
sággal láthatja, milyen szegenves a vasút szolgála­
tába szegődött íó.SáO.ai képesítéssel bíró emberek 
sorsa. E tuolázat szerint tiz esztendő alatt átlag lltil 
forint fizetésre tehetnek szert a főiskolai képesítéssel 
bíró alkalmazottak. Ha tekintetbe vesszük, hogy a 
főiskolát 22—.3 éves korunkban bngytuk el, a ka­
tonai szolgaiati évet is beszámítva, 34 éves korunk­
ban jutunk el annyi fizetéshez, mely még nőtlen em­
bernek is kevés a megélhetéshez, ilat még a csalá­
dos embernek 1

Alázatos kérelmünk ezek után odaterjed, mél- 
tóztassék az 1-84. évi illetményszabályzatban meg­
állapított várakozási időt a lőiskolai képesítéssel 
biró alkalmazottakra nezve újból élctbeléptetni, hogy 
legalább megközeii'.őleg hasonló helyzetbe jus­
sunk, mint egyéb vasutiutózetek egyenlő kvaníi- 
kaoiójn hivatalnokai.

A mérnökök ts  jogtudorok 50 tagú küldöttségei 
Vázsonyi Jenő mérnök vezetése alatt ma délután 1 
órakor tisztelgett Hegedűs Sándor kereskedelmi mű 
niszl érnél. Előzőleg Ludwigh Gyula elnök igazgatónál 
volt a küldöttség, ahol szives fogadtatásra talált, A 
miniszternél a rendkívüli audienciát is maga aa 
elnökigazgató eszközölte ki,

A miniszter Yázsonyi Jenő beszédére azt vála 
szolfa, hogy nagy fontosságot tulajdonit annak, hogy 
a főiskolai képesítés megfelelő el.bit,érésben részesül* 
jön. Ha a memorandumban, melyet szívesen fogad 
nemcsak méltánylandó, hanem ki is vihető kivánal* 
mák vannak, akkor meg fogja azokat valósítani, meri 
elve, hogy a képesítéssel biró erőknek megfelelő 
előmenetel biztosíttassák. A monstre-küldöttség, mely* 
nek tagjai között a vasút főbb hivatalnokai számosán 
voltak képviselve, azzal a tudattal távozott a miniszs 
tértől, hogy a rég érzett bajok végra orvoslására 
fognak találni.

Az öreg Mócsy.
B u d a p e s t , ju lius 21.

A néppártnak meg van a maga halottja. Aa 
Öreg Mócsy Antal itthagyta a pártját, a barátait, aa 
ellenfeleit, akik őt mind igaz szivük szerint szerelték 
Az a sok hitetlen liberális annyi keserűséget oko» 
zott életében neki, aki hitt a néppárti dogmákban éa 
tehát hitt a hitetlenségben is. Azok is szerették, noha 
az öreg ur gyakran haragudott rájuk, már amennyire 
haragudni tudott. Hanem most igazán bosszút állott 
rajtuk minden liberális gonoszságért: meghalt nekik. 
Mivelhogy az ő halottjuk is, a mi hatottunk is ez v 
jó, szelíd, kedves ember, akit lehetetlen volt nem 
kedvelnie annak, aki többször beszélt vele, vagy 
látta, hallotta.

A képviselőháznak úgynevezett tipikus alakjai, 
akiket a mi generációnk megszokott tipusokuak 
nézni, lassankint megritKultak nagyon. Irtotta őket a 
halál, a választás. Különösen a legutóbbi választás 
dúlt a soraikban kegyetlenül. Egy egész csomó típus 
maradt ki akkor, a humorosabb éa a szeriózusabb 
fajtából is. Az uj Ház olyan idegen volt, mikor ősz- 
szejött, olyan színtelen, olyan bizonytalan volt az 
ábrazatja. De aztán jött lassanként egy-két uj típus, 
ha nem is sok, de akadt. Mócsy Antal köstük volt. A 
Ház és a karzat hamar felismerte, hamar meg­
kedvelte.

Nagyon egyszerű ember volt. Megjelenése rög­
tön elárulta az iskolamestert. Szép, fehér vastag ba­
jusza, vastag szemöldöke, knruomó-on fésült üstöké 
elég marcona volt pedig. Hanem az apró, eleven 
szemében ott mosolygott a óságos öreg iskolamester. 
A beszédje roppant hosszadalmas, a hangja szürke, 
rekedt és mégis jólesett hallgatni. Mert erősen maatar 
volt. Amolyan őszinte szegedi beszédje volt; nem is 
rejtegette, nem is kérkedett vele; nem is akart, 
nem is tudott volna másképp beszélni. Á parlament 
lapos, unalmas pesi bürómagyarságaba szint, lendü­
letet, zamatot visz be az az egy-kót ember, aki még 
embörnek meri vallaui magát az ország színe előtt. 
Megbecsülni való ez nagyon.

És Mócsy Antalt meg is becsülték, ezért is, meg 
má3ert is Az Ő csendes, szerény, engesztelékeny 
egyénisége eleven bizonyítéka volt annak, hogy lehet 
valaki erős, nagyon erős pártember, a nélkül, hogy( 
indulatos, gyűlölködő volna: eleven bizonyítéka an­
nak, hogy nem lehet olyan széles szakadék a politiku­
sok között, hogy azon át el no juthatnának egymás­
hoz az emberek.

Nagyon erős pártember volt pedig. Gyakran 
beszélt és mindig hosszasan. És beszedjéből mindig 
erős meggyőződés áradt ki. Neki mindig igaza volt 
a saját lelkiismere'o előtt. Neki még azt is el tudtam 
hinni, amikor egyszer azt bizonygatta, hogy ő nem­
csak nem haragszik az „izraelita polgártársaidra, 
hanem szereti őket és szeretettel kéri, a saját érde­
kükben, hogy — ^avuljanak meg. Az öreg urban 
nem volt semmi frivolitás. Komolyan vett mindent, 
ámbár nem volt ellensógo a szelíd tréfának, sőt be­
szédeit gyakran fűszerezte vele. De tréíaa is mindig 
illedelmes, tartózkodó volt, sohasem bántott meg senkit. 
Nem bízom egészen a memóriámban, de tán nem csaló­
dom, ha azt hiszem, hogy gyakori hosszú beszédei alatt 
egyetlen e/yszer sem kapott elnöki rendreutasítást. 
Komolyan vette azt az elkeseredett hajszát is, amelyet 
az erKÖlostelen képes ábrázolatok és képek ellen 
indított. Mert az öreg ur komolyan szemérmotcB volt.

Nem volt elsőrangú jelessége a parlamentnek, 
de kodves. magyaros, jóízű ember, akiben egy típus­
sal lelt szegényebb a Ház. Míg ólt, sokat évődiünk 
vele, olykor komolyan is öBSzeataszkodtunk. Mosl 
komoly megilletődéssol állunk meg sírja olőtt és igaz 
megbecsüléssel buenuzuuk el ettől a tiszta, jó ma-
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gyár embertől. A balul megbékíti az ellenieleket is. 
De ő már életében kiengesztelt mindeneket. Igazán 
kár volt meghalnia . . .  (..)

A jövő zenéje.
A  Baross-utca 30. szám  alatt 

levő  Baross-fodrászt eremben m inden  
hétfőn, csütörtökön és szombaton 
n a g y  citera-hangversenv. Szám os 
látogatásért esd  a tulajdonos.

(Apró hirdetés.)

A.z öreg Akiba rabbi olvasván ezt a mottót, 
keservesen jajdul iel. Mert arra még ő sem gondolt, 
hogy Budapest ennyire muzsikáiig lösz. Amikor már 
semmihez sem merünk nyúlni, mert attól félünk, hogy 
még a fogniszkálók is automata-zenélők, akkor egy­
szerre akad egy merész Figaro, aki zeneszó mellett bo­
rotvál. Menuyi kéj egy röpke percben és minden hétfőn, 
csütörtökön meg szombaton! Az ember bemegy a bor­
bélyához és hajnyirást kér LoAsn^nnnel. Ha melankóli- 
kus, akkora kecskeszakallal egybeköti aztakörülményi, 
hogy Nénefelejts virágzik a tó szélén. Flegmatikus embe­
rek rövid hajnyirást kérnek Három bokor salátával. Idő­
sebb urak azt kiván’ák, hogy Feri a segéd süsse a 
bajuszukat, amit a citorás avval viszonoz, hogy Fém 
úgy van már, mint volt régen. A  legöregebb emberoknek, 
akik nem emlékeznek sommire.Tinódi Lantos Sebestyén 
dalait szolgálják fel chinin-fejmosással egybekötve. 
Természetes, hogy ezután az úgynevezett kedélyes bevá­
gások gyakrabban lógnak ismétlődni az ember ar­
cán. Ami nem csoua. Mert jó leiekkel senki sem 
kívánhatja, hogy a Rákóczy-inuuló hangjai közben 
még egy csöpp vágás se csuszszan on ki a borbély 
keze alól. Viszont például a >zilz imája álmokba rin­
gatja majd a segéuet és a vendéget is. De ez nem 
minden. A bérlet árát föl fogják emelni. Lesz zene- 
dij, citerakopási dij, zene-pótlék. Valcer mellett a 
hainyirás drágább lesz. mint csárdással. A klasszikus 
zenéért külön pótlék jár. Tömeges dalrendolé9nél ár­
leengedés.

Ez lesz tulajdonképpen a jövő zenéje. Mert 
miközben í'garo borotvává! jár a torkunkon, a zené­
től függ, hogy milyen lesz a jövőnk.

P o n t.

f ő v á r o s .
A közmunkák fokozása.

Budapest, iulins 21.
(n. r.) Amit a nyártól várhatunk, az már körül­

belül a birtokunkban van. Ezt a nyári mérleget nem­
csak a szantóvetőnek kell megcsinálnia ; az iparos- 
világnak is meg vannak a maga munkásai, akiknek 
az exisztenciáia* a nyári munka biztosítja. És fél- 
szízezer ember volt munka nélkül az egész nyáron 
át a fővárosbnn Pedig e munkások nagy kontingen­
sét azok ad'ák, akik sorsuk némi javulását éppen a 
nyártól várták. — az építőiparosok. Vájjon most már 
mit várhatnak erek ?

Budapesten e nyáron móg a várakozásén alul 
:s kisebb mértékben éritenek; pedig hát véiMos re­
ményeket senki cem táplált. És semmi kilátás sincs 
arra, hogv a k zel övében némileg is javuljon a 
helyzet. A válság karakterét kirívóan jelzi egynéhány 
éppen az utóobi időben előfordult eset, amikor a fel­
ajánlott épitőmunkára nem akadt vállalkozó. Tehát 
az építőipar va ságát Budapesten nem a tulépitkezés 
okozta. Dehogy is az í A nyolcvams évek eleién 
ugyanez a hamis jelszó járta s a midőn vazy 
két éven át mogcsökkont az építkezés, rögtön, 
már 188"-ben általános lakáshiány volt a lóva­
rosban. Az üres Ínkasok százaléka ma is C9ak 
kis törtszámmal mutat nagyobbat annál, a ely- 
tól a nyolcvanas évek eleién a rövidiatók megijodtek. 
És hogy az építőipar válságának oka másutt is mé­
lyebben f kszik, igazolja az ipar és kereskedelem 
pangásának általánossága. Tagadhatatlan ugvan'S, 
hogy egy fejlődésben levő nagy város gazdasági 
életének fokmérőjét épen az építkezés mértéke szol­
gáltatja. Tenát az építőipar virágzása vagy hanyatlása 
a gazdasági élet szervezetének egészségét vagy beteg­
ségét mutatja. Ha egyéb részben jól folynék dolgunk, 
nem volna szó az építő pár pangásáról 6em. Csakhogy 
mo9t odajutottunk, hogy az építőipart kellene fellen­
dítenünk, hogy az ipar egész szervezeten segíthessünk. 
A gyógyszert is ismerjük. A közmunkákat sürget­
jük. Az államiakat, mert a fővárosra nincs mit szá­
mítanunk. A közmunkák utján való állami segítség 
teheti egye ül képessé iparunkat, hogy az a mai 
válság elviselésére erőhöz jusson. Áz iparos- és ke- 
reskedó-vilagnak oz még az egyedüli remény­
sége. fí segítséget idegesen varja és félelemmel 
gondol elmar idasara. Ez ideges ideiemnek tnlaj- 
domtick az iparos- áa kereskedő-világ felszísz-,

szenesét, mely a földművelési miniszter pohárkö­
szöntőjét követte. A célt illetően közömbös, hogy 
a közmunkák, melyek legyenek, csak megfelel­
jenek a óéinak. Ehhez képest azonban nagy ará­
nyunknak kell lenniök, hogy az iparosvilágot minél 
számosabb ágaiban és minél nagyobb méretekben 
foglalkoztassák. A kiválasztás a kormány dolga. Bi­
zonyara igy gondolkodott Budapest polgársága is. 
amikor az ipari pangás megszüntetése végett a nagy­
arányú állami közmunkák megkezdésére vonatkozó 
ismeretes mozgalmát megindította. A Nyugati pá­
lyaudvar kijebb helyezése kérdésére eélozuuk. 
Az a keret, amelyben a dolog dűlőre jutna, 
az ipari munkáknak oly halmazát foglalja magában, 
hogy ez oz ipari pangás megszűnését eredményez­
heti. Egy központi személypályaudvar és egy nagy­
arányú teherpályaudvar felépítése 50—GO millió koro­
nát hozna forgalomba. Hát hol mutatkozik még egy 
ilyen közmunka ?1

E közmunkának azonban még messzebb menő 
következményei is vannak. A felszabaduló területen 
rövid idő alatt igen nagy arányú építkezés várható. 
A tulépitkezés panasza egyszerre megcáfolódnék, 
a Nyugati pályaudvar területét, különösen azt a részét, 
mely a Teréz-körút és a Felső-er ósor közé esik, 
sietve fogják beépíteni, mert o helyütt a tóke az  
építkezésben hasznos befektetést nyer és egyúttal 
megszabadul attól a kényszertől, hogy az improduk­
tívnak bizonyult kültelki építkezésnek rendelkezésére 
álljon. Pedig azon fordul meg a dolog, a pangás 
megszűnése azáltal remélhető, ha a tőke felhagy a 
bizalmatlankor ssal. Mert nevetséges pénzhiányról 
beszélni akkor, amikor a pénzintézeteknél egynéhány 
százm: ló ra  rugó betét hever. Csakhogy a pénz bi­
zalmatlanná lett és nehezen mozdul. Ám produktív 
befektetésen, reális vállalaton kapva-kap. S hogy a 
pályaudvarok rendezése a polgárság részéröl reális 
kombinációra van alapítva, valamint hogy a további 
következtetések is alaposak, annak megdönthetien 
bizonysága, hogv o dologban a tőke a logmesszohb- 
menő befektetésekre kész.

SZÍNHÁZ, zene.
• •  M árku s E m ília  B u d án. Márkus Emília a 

héten négy estén át fog vendégszerepelni a Fővárosi 
Nyári Színházban. Első esio, szerdán a F>ou-/ro«ban, 
csütörtökön a Clémenceauban, harmadik este pénteken 
a Bernardo Mont illában és negyedik este szombaton 
a Dórában játszik a művésznő. Márkus Emília fellép­
teire jegyek mától kezdve előre válthatók.

*• A segédtaoár. Ez lesz a magyar cime Dreyer 
Probtcandidat ciraü darabjának, amelyet legközelebb 
színre hoz a Fővárosi Nyári Színkör. A darabot 
Latzkó Andor kollégánk fordítja.

*• V e s z e k e d é s . A főkapitányság és a főváros 
■'átsza a kutya-macska barátságot és gyártó ínak 
rendre az epés átiratok. A veszekedés legu;abb 
áldozata: a Kisfaludy Színház, illetve ennek ambi­
ciózus igazgató s, Kövesi Albert. Tegnap este betil­
tották a Kisfaludy Színháznak az Urániában megtar­
tandó előadását. Kövesi a főkapitányságtól kapott 
engedélyt társulatának az Urániában való előadá­
saira. Ez az engedély éppen kapóra jött a főváros­
nak arra, hogy összetűzhessen a főkapitánysággal. A 
lővaros tűzrendészed bizottsága kifogásolta a főkapilá- 
nyi engedélyt és kijelentette, hogy színházi előadásokra 
való engedélyt csupán ő adhat. A főkapitányság ne­
met mondott orré sz állításra. És a tüzren észeti bi­
zottság válaszképpen tegnap estére nem küldött tűz­
oltót az Urániába és igy kénytelen volta főkapitány­
ság visszavonni az engedélyt. A főváros megmutatta 
a fókapitanvnak, hogy a városé az igazi hatalom. Most 
már nyugodtan pihen a város, bölcsesség. Dehogy törő­
dik azzal, hogy veszekedő kedvének ezúttal egy törekvő 
és áldozatrakész színigazgató adta meg az árát, aki 
Budapest legnémelebb kerületében óriási deficit mel­
lett küzd hónapok óta. És a méltányosság sem emel­
het szót, amikor arról van szó, hogy ki a legény a 
csárdában: a főváros-e vagy a főkapitányság. Pedig 
egy csöpp mél.anyosság kellett volna csak és a vo- 
szekedók számoltak volna azzal, hogy egy, anyagi 
javakban éppen nem duskáikodó színigazgató, óriási 
költségbe verte magat, amit senki sem téríthet meg 
neki. No de ki törődik ilyen prózai dolgokkal? A fő, 
hogy megbirkózzanak az elterítelek, az éppenséggel 
nem baj, hogv az agyarkodas arát egy ártatlan har­
madik adja meg. Kár is különben ezeken a dolgo­
kon fönnakadni, a fő- és székváros adminisztrációjá­
nak mindez elmaradhatatlan kel.éke.

. . .  A Kisfaludy Színház pedig visszament 
Ó-Budára, ahol a közönség bizonyára méltó p.-rt- 
fogásban fogja részesíteni Kövesi társulatát, amely­
nek az előadásai érdemesek egy kisoohlajta nyári 
kirándulásra, át Ó-Budára.

•* V á ro s lig e ti Szln’ ör. Ma este adták másod
szór a Tiszt urak a zárdában című operettet Szikla 
Szeréna vend ég föllépt ével. A vendégmü vésznő eleven 
játékáért és szépen előadott énekszamaiért ma is sok 
tapsot kapott. — A színkörben vasárnap két előadái 
lesz. Délután 4 órakor félbelvárak mellett Dolly keríi 
színre, este fél 8 órakor rendes helyárakkal Az u 
honpolgár-t adják Gyöngyi Izsóval. Az igazgatóság 
értesíti a közönséget, hogy jogvek a városban, » 
Sopronyi-félo dohánytözsdében mar délelőtt kaphatók

** K ia f a lu d y - S z in h á z .  A K’sfaludy-Szinházbat 
holnap, vasárnap délután két előadás lo3z: délutál 
negyedfél órakor Fol'inusz pályanycrtes népszirr 
müvét, a Nanit adják lélhelyá-ak mellett, este fél 
nvolo órakor pedig rendes árakkal A csodaembe. 
(Rabbi Jose'mann) kerül színre huszonnyolcadszor

** F e j e d e  m i s z ín m ű ír ó .  Görögország kedvence 
Miktós herceg, három felvonásos színmüvet ir, amely© 
közelebb mutatnak bo a görög király költségén épül 
athéni uj színházban.

*• Színházi műsor. Fővárosi Nyári Színházi 
Vasárnap délután: LieropJcttts és a három jó madár} 
este (harmadszor): E/nó’fr ZcisasMony. Hétfőn: Finöl 
kisasszony. Kedden: FAnok kisasszony. Szerdán : Márkul 
Emília vendégfelléptóvel Frou-frou. Csütörtök: Márkul 
Emília vondégfelléptéve! Clemenreau. Pénteken : Márkul 
Emília vendégfelléptóvel Bernardo Montitla. Szombat 
Márkus Emília bucsufolléptével Dóra. Vasárnap dél­
után : Fio.'a. az alföldi haramia; este: Gésák.

S P O R T .
Kottlngbrnnn. Az osztrák Jockey-Klut 

kedvelt, de szerencsétlen csemetéje Kottingbruna 
holnaptól kezdve megint aktuális. Most kezdődik a 
kilenc napos meeting, nagyrészt érdektelen s csak a 
nagy versenyek . tekintetében érdekes programmal 
így a holnap eldőlő schönaui-dij egyike lesz a» 
érdekesebb versenyeknek, amennyiben legalább tia 
olyan ló fut érte, melynek ez az első gátkisérlete. A 
favorit Ritka II., do sok beavatott bízik Clatrettebeh 
és a már régóta gátakat ugró Pandúrban. Több mini 
valószínű, hogy ez a három ló fogja egymás közi 
elintézni a verseny sorsát, a győztes pedig alkalma* 
sínt Pandúr marad Ritka 11. előtt. A holnapi nap 
többi száma kisebb jelentőségű, csak a tipjükro 
utalunk:

I. De lujo — Pharao.
II. Szemrevaló — High leicestershire.

III. Kontrái — Dráva.
IV. Pandúr — Ritka II. — Clairetts.
N. Sári volt a neve — A. B. C.

VI. Ártatlan 11. — Or Dur.
VII. Ne haragudj — Florestán.

A k o 't in g b r u n n l é s  alagi lóversenyek mai 
eredményét a Telefon Hírmondó ndia az érdeklődő közönség 
tudomására leggyorsabban. Kiküldött tudósítói ugyanis mái 
az etrves futamokról adnak telefonjelentéseket s igy  a 
beszélő újság délután fél 5 órakor már felolvastat egyes 
versenyszámokat A versenvek Összes eredményét ppdin 7 
óra tájban olvassák fel. A felolvasások kezdetére mindig há­
romszoros riadójellel hívják fel az érdeklődők figyelmét.

Alagi lóversenyek.
— Első nap. —

Budapest, iulins 21.
Nem nagv közönség előtt, de érdekesen folyt 

le az alagi nyári pótmeetinsf mai első napja. A rek- 
kenő hőségben is sok 16 á llt  ki minden versenyben 
s a finisbek izgatók vo'.tak, ha nagyrészt a favoritok 
győzelmével végződtek is. Meglepetés egyetlenegy 
volt: a félvér Vendel győzelme a három évesek gát- 
versenyébon. Tizenkétszeres osztalékot fizetett rá a 
totalizatőr. Az urlovasok közül Szemere Kálmán szá­
zados két versenyt nyert.

A részletes eredmények ezek:
I Bandi kap. Díj 1200 korona. Távolság 1600 

méter. Gróf Pe ecsevioh Do’ly a  (Brooke) első. Geiszt 
G. Viveurje (br. Eltz) rásodik, gróf Teleki L. 
Probaja (Gömöry) harmadik. Azután: Wabernde 
Lohc. Cyrano. Ariadno. ítélet: Biztosan 1 hoszszal 
nyerve, iél hoszszal 3-ik. Toalizatőr: 10:20, helyre:
I. 50 : 77, II. 50 : 83.

II. E lad ók  v e r s e n y e .  Dij 1000 korona. Távolság 
20C0 méter. Geiszt G. Jallsa (Eltz) első. Horthy J. 
Álmosra (Gömöry) második. Csetke B. Castagnetteje 
(Kranse) harmadik, azután Délibáb, Corvinus, Popovka. 
Ítélet: Könnyen két hoszszal nyerve, két hoszszal 
harmadik. Totaliza ő r: 10 : 68. Holyrefogadasok: 
I. 60 : 135, II. 50 : 164.

III. T rou b ad our a k a d á ly v e r s e n y . D ij 1500 ko­
rona. Távolság 4SG0 méter. Geiszt G. Részese (Csom- 
pora) első, gróf Orssioh Pai Theklaja (Hosszú) má­
sodik, Rohonczy G Belladonnája 'Kovács) Harmadik. 
Azután Zsuzsi és Gladiátor. — Bitói ítélet: Biztosan 
fél hoszszil nyere, 8 hoszszal harmadik. Totalizatőr: 
10:21. Helyrefogadások; 1. «'O : 65. II. 65 : 89.

IV. H á r o m é v e s e k  g a t v e r s e n y e .  Díj 1200 ko­
rona. Távolság 2400 meter. L pthay B. V e n d e r e  
(Szemere száz.) oisó, gróf Esterházy B, l’asztorfija 
(Pleiíer) második, Rohonozy Ü. Ad Istene (Krause) 
harmadik. Azután: Winilred, Hawkwing, Marmaros, 
Mars. íté let: Könnyen 3 hoszszal nyerve, 1 hoszszal 
harmadik. Totalizatőr: 10: 124. Helyrelogadasok: 
I. 50: 144. II. 50: lID. III. 60; 103.

V. K é t é v e s e k  e la d o v e r s e n y e . Díj 1200 koron a. 
Távolság 1200 korona. Gr ól Wenckheun D. strAaitdiA
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(Ffirsl) első, Jankovich B. Gy. Előre IT.-ie (Rosak) 
második, Borotvás E. Biztosa (Tonnnnbery) harma­
dik, azután Dijnok. íté let: Könnyen öt hoszszal 
nyerve, hat hoszszal harmadik Totalizatőri 10 : 19. 
Helyrefogadások: I. 50 : 63. II. 50 : 64.

VI. JnUnsl-dl). Dii 1200 korona. Távolság 1400 
méter. Gr. Pejachevich Á. Oagarinia (Szemere száz.) 
első, Mr. Brooke Wundermadlja (Tula'd.) második, 
iJankovieh B. Gy. Dóraja (Horthy) harmadik. Azután 
Bohémé, Trilla, Maestro. ítélet: Küzdelem után nyak- 
hoszszal első, egy hoszszal harmadik. Totalizatőr: 
10: 30. Helyrefogadások : I. B0: 81. II. 50: 105.

•
Holnap még a mainál is érdekesebb napja ígér­

kezik Alapnak. A programra hosszabb is, mint az 
első napi, de meg vasárnap is van, ami azt jelenti, 
hogy a különvonatok is hosszabbak, a fogadók is 
nagyobb számmal lösznek Alagon. A programm 
nagyrészt olyan, mint a mai volt, osak éppen a lovak 
vannak másképpen csoportosítva s még az a különb* 
ség is van, hogv egyik-másik versenyben több ló 
várható a starthoz. Szép lesz a nagy akadályverseny, 
ha Mari Ágnes mellett méltó ellenfele, Alagreque is 
megjelenik érte a pályán, mely gátver6enyben csak­
nem verhetetlen volt A nap tippjei ezek:

I. Lauderddle—Geiszt-istálló.
II. Ravasz 11.—Diomed.

III. Mumus—Finom.
IV. Mari Ágnes—Alagreque.
V. Előre II.—Lái istálló.

VI. IMra—Firesr.

N y i l t t é p .

Vérgyógyászat
(Hámopathia.) Uj, kipróbált gyógymód. Kimaradhatatlan 
siker asthma-, s z ív -, vese-, gyomor-, bél- és  hólyagbán- 
talmaknál, deg-, vér- és börbajoknál. Biztos védelem  szél- 
hiidés, korai vakság é s  elmezavar ellen. Évente száz meg száz 
teljes gyógyulás m ég a legsúlyosabb és legrégibb bajoknál. 

E gyógymód feltalálója és egyedüli képviselője

D r .  R o v á e s  J. or; " ' n‘i or
r«Dd«l oi pont* intézetében V .,  V & r l- t iö r a t  1 9 . Házon klrüt la 

k ezd; metrhlvánn rldékre la me’y.

M a g a s a l p e s i  g y ó g y h e l y e k .

D É L - T I R O L .
A r á én -, ▼ •••• •* y 6 * y fo r r M « o k , e l i s m e r t  k lt f ln ó  k a tA a sa l T é r - ,  
Idegi* n « l b a jo k  atb . e l l e n .  A L e r le o -a r s é n e a v lz  m in d e n  

V > d ff7tdrban  k a p h a tó .

« Előkelő elsőrangú gyógytelep.«
(Nyáron áa tálén nyitva.)

Romek fekvés, enyhe éjrhejlnt, ez nj kor 
követelményeinek minden tekintetben mer- 
lelelö kényelem. Ivó éa fürdökurAk, társaa- 
és aportmuletaárok. A Valsupana vasat 41- 
lomáaa, e^y órányira Trientböl. Közvetlen 
iryorsvon »tl öaszeköttetéa minden irányból

éa viazont. Proapektnaokkal szolgálnak az utazási vállalatok éa az l?az(ra- 
tóaáfi Irodák O h a r lo t t o n b o r p  (Uerlineratraase 33) a L e v lo o  (Dél-Tirol) 

T & w i r a t i  c i m :  I ? o l ly ,  L e v l c o .
D r .  P o lly -P o la c s e k  vezérigazgató.

A  v i l á g  l e g n a g y o b b  é s  le g g a z d a g a b b  

b i z t o s i  f ő - t á r s a s á g a .

T H E  M U T U A L

new-yorki élet­
biztosító-társaság

. A l a k í t t a t o t t  1 8 4 8 - b e n .

Tisztán kölcsönös. Részvényeset nincsenek.

Változatlan díjtételek utánfizetési kötelezettség' nélkül
Kivonat az 1899. dec. 31-én lezárt mérlegből.

| Frank
Ö sszes vaargon 1899. v é g é n ..........._  _  1,5(13,M l ,834*30
Teherm en tes n yerem ény tartalék ( fe lesleg ' 248,468,802*04 
A biztosítottak között 1899-re felosztandó

n y e r e m é n y e k _____________   11,295,336*79
ö s s z e s  bevétel 1 8 9 9 -b e n _____ ._________  305,129,933*73
Ö sszes k ifizetéso k  kötvénytulajdonosok­

nak l«99-ben . . .  . . . __. . .  . . . ______  136,627,132*38
Érvényben levő b iz to s ítá so k _____ ______  5,454,223,894*51

Legszabadelvübb kötvény-feltételek.
Díjtáblázatokkal és felvilágosítással szolgál a 

M A G Y A R O R SZ Á G I V E Z É R IG A Z G A T Ó S Á G :

Budapest, IV., Károly-kőrut 26.
» Tekintélyes képviselők alkalmazást nyernek.

N Y IL A T K O Z A T .
A  Kristály vízzel kísérleteztem  és  azon tapasztalatra  

jöttem  a betegeimnél, hogy az főleg gyermekeknél gyomorba­
joknál kitűnő eredményre vezet. D r .  D e n t s c b  J .  gyakorló 
orvos, VII., Csömöri-ut 22.

Szt. L nkácslM
téli és nyári gyógyhely 

B U D A P E S T E N .

FF N a < y  M n e e  In z a p f O r d ó ,  mely-
nek 620 Q-móter nasrysáfru termé­
szetes forrásmedencélben rtz ás­
ványvíz naponként négyezer mór- 
Újul. Mindennemű gyógy- éa tldiiö- 
fürdök. Kitűnő szállodák. Vendéglő 
Bajá* üzemben. Olcsó árak.Prospeo* 
tusl ingyen küld a z  I g a z g a t ó s á g .

■ O"'pőiuktíb'
Bhuisa

’ l l f w i  JíUrW
r FBath«ry-ntosa 8. ufe

A RofettaJ aavaaysviz i-----
gyógyszer IWülawtIhaUÜaa hatású gyomor- 
ás bélhurutDál, az ivarszervek hurutjainál 
máj- és lépbajoknál, de különösen váltóiknál 

" A Tastpsl forrás borral r -
►yitve kitted ftditő ital. z 

m m  tonil arten- 
< be a kizárólag/; ‘ 

ivókúrára 
.használta tik-

I r S a y a n

Dr. Kovács Jenő
ü g y v é d i ir o d á já tVII., K e r t é s z - u t c a  4 3 .  s z á m  

a lá  h e ly e z t e  á t .

(Az e rovat alatt közlő iteknek  sem  tartalmáért, sem  alak 
jáért nem  fele lős a szerk esztőség .)

L e g ú j a b b .

Berlin, julius 21,
A csifui német konzulnak opy ma idoérkezett 

távirata jelenti, hocy megkérto a sanlungi kor­
mányzót, hosy továbbítson a leggyorsabb ulon a 
pokingi német követséghez egy khinai nyelven 
fogalmazott táviratot, amely első sorban hiriil 
adja a Vilmos császár által kitűzött jutalmat, 
azután pedig a kövotkezö kérést tartalmazza:

Táviratozza meg ugyanazon az ulon, mint 
az amerikai követ, a cungli-jámen és a 
csinanfui kormányzó utján a külügyi hiva­
talnak és továbbítás végett nokem is, nyíltan 
vagy siffrirozva, hogy mi történt, minő hely­
zetben van ön és hogy mit lehotno önért 
tenni.

W a s h in g to n , jnlius 21.
Remey tengernagy táviratozza Takuból 

e hó 20-ikárul: Tieneinben minden csendes. 
Orosz forrásból nyert utolsó jelentések azt 
mondják, hogy julius 13-ikán a követségek 
még tartották magukat. Ezeknek a jelentések­
nek a megbízhatósága kétséges.

B e r lin , julius 21.
A Wolff-ügynökség jelenti Csifuból o hó

19-iki kelettel: A santungi kormányzó délután 
valamennyi idevaló konzulhoz táviratot intézett, 
amely szerint épen most hiteles hirt kapott arról, 
hogy az összes követek túl vannak a veszélyen és 
a kormány oltalma alatt állanak.

L on d on , ju liu s 21.
Seymour tengernagynak távirata szerint a 

khinaiak Ticncint és kornyékét teljesen kiürítették.

Washington. julius 21.
Hír szerint Remey tengernagytól távirat 

érkezett, mely szerint augusztus 5-én tekinté­
lyes nemzetközi sereg indul Pekingbe.

T Á V IR A T O K

A s  u j o r o s z  k ü lü g y m in isz te r .
B e r lin , julius 21. Pctervárról távirják a

Berliner Tagblattnak, hogy Neltdov külügyminisz­
terré való kinevezése küszöbön áll.

A  n y u g h a ta t la n  sz á m o s z ia k .  
Konstantinápoly, julius 21. Számoszból ma, a

nerrzotsyüiés aleinökótől, jegyzőjétől és 47 tagjától 
újabb távirat érkezeit, amely tűrhetetlennek mondja a 
fejedelem eljárásit. Erre a táviratra a szultán állítólag 
elhatározta, hogy Aódtil Vehab basat, Moszul volt 
váliját és Razim bésret. i.z államtanács ügyészót 
császári vusaáló-bizlosokul küldi ki számosába.

A d éla frik a i háború.
L o n d o n , julius 21. Az esti lapok jelentik 

Fokvárosból mai kelettel: Roberts lord ma nagy 
sereggel megtámadta Middleburgot. Ag ütközet 
megkezdődött. Krüger a burgherek között tartóz­
kodik és buzdítja őket, hogv a végső döntésig 
kitartsanak.

L o n d o n , julius 21. Roberts lord jelenti Preíoriá- 
ból mai kelettel: Little tábornok junius 19-ikén 
Lindley közelében boer kommandókra bukkant, m e­
lyek Dewett vezénylete alatt kibújtak a Hunter tá­
bornok által megkísértett körülzárásból. A sötétség 
beálltáig tartott ütközet után az ellenséget megverték 
és kétfelé szét kergeti ék. Little vesztesége csekély, 5 bőért 
eltemettek. Az ellenség egy osztálya Kingersdorp és 
Potscbewstrom közt o hó 19-ikén egy vonat kisiklását 
idézte elő, melyben 21 beteget, köztük 2 tisztet szál­
lítottak Krugesdorpba. Részletek hiányoznak.

A  ro m á n ia i fú z ió .
Bukarest, julius 21. Cantacuzeue, a konzervatív 

párt vezére maniteszturaot tesz közzé, melyben tu­
domására hozza politikai barátainak, hogy a kon­
zervatív é3 az alkotmányos párt fúzióját a jó 
hazafiak egyértelmű kívánságának megvalósítása­
ként kell üdvözölni. Hasonló nyilatkozatokat tet­
tek ma a konzervatív és a konstituoionális 
klub ünnepélyes gyűlésén. Carp miniszterelnök lel­
kesült tetszéssel fogadott beszédben kijelentette, 
hogy büszke rá, hogy hivatva van Cantacnzene szép 
törekvéseit a haza javára megvalósítani és ígérte, 
hogy minden erejét ennek a célnak szenteli. Jonescu 
volt miniszter szintén ünnepelte a fúziót és teljes tá­
mogatásáról biztosította az uj kormányt.

A n d r é e  e r e k ly é je .
K o p en h á g a , julius 21. A nemrégen talált 

Andrée-íéle bója ma délelőtt ideérkezett és azonnal 
Stockholmba küldték.

K ö z g a z d a s á g i  t á v ir a to k .
Bécs. julius 21. (A Budapesti Napló tetefonjelen- 

tése.) Az állandó forró idő e héten kedvezett az ara­
tásnak. A határidő forgalomban búza és rozs lanyha 
volt, zab is hanyatlott, tengeri árfolyama javult; zár­
latkor a múlt szombati árfolyamokkal szemben ma­
radtak : Búza őszre 7.73, rozs őszre 7.03, zab őszre 
5.51, gyöngült; ellenben tengeri julius—augusztusra 
6.1G, szeptember—októberre 6.20. megszilárdult. Egyéb* 
ként jegyeztettek : tengeri május—uniósra 5.15, repce 
augusztus—szeptemberre 13.30—13.40. (Árveszteség 
40 fillér.) A készáruk piacán idei árukat ajánlottak, 
Búza, rozs és árpa nj minták alapján csekély kötések 
jöttek létre. Búza 10—15 fillérrel volt olcsóbb, mint 
szombaton. Eladattak: tavalyi áruban 1600 mm. 
77i/i—78y> kgr. 7.32 K. Egyedről, 7?>/a kgr. 7.25 K. 
Csornán, 78tya kgr. 6.95 K. Szegeden, 77 Léva 7.45 
K. Becsben, 76 k?r. Ci/s Léván, Taoolcsányban 79*/i 
kgr. 7.58 K. és 79tya kar. ezerodi 7.60 K. Pozsonyból 
Idei áru: 80 kg. 7.40 K. Nagy-Szombatban, 79 kg, 
7.30 K. Tót-Megyeren és Surányban. Rozs lanyha 
volt eleinte; később annyiban javult, hogy csak tia 
fillérrel volt hátralékban a múlt héttel szemben. Idei 
búza, amelynek a minősége jó, és rozs különböző 
minőségben kelt. Arak elsőrendű minőségért Szeged* 
7.15 K., Marcbeggről 7.5 K., Pozsonyból 6.80 K., 
Ipolyságról G.25 K. Árpában alig volt kötés, a minő­
ség jó. Tengeri 5.10 fillérrel drágább lett; magyar 
6.35—6.64L szerb 6.25—6.30, zab változatlan áron 
szilárd volt; magyar, minőség szerint 5.40—•». . 
L'szt lanyha volt, 40—60 fillérrel Hanyatlott. Korpa 
üztettelen, bágyadt, ára változatlan.

N e w  Y ork , ju liu s 21. ('lerméin,tö.sde.) (Zárlat.) 
Gyapot-. New Yorkban helyben 9.B/e. (9.5/».) Aug.-ra 
9 26 (9.16). Októberre 8.39. (8.29). New-Orloansban 
helyben JO.i/i (lC.Vi). — Petróleum Stand white New, 
Yorkban 7.85. (7.85). Stand white Philadelphiában
7.80. (7.80). Rafined in Cases 9.15. (9.15). Credit 
Balances at Oil City 1.25. (1.25). — Zsir-. Western 
steam 7.12 (7.07.). Robe és Brothers 7.30. (7.30). —-  
Tengeri irányzata állandó. Júliusra 44.7/s. (44.Vi)« 
Szeptemberre 44.»/g (44.6/8,). Okt.-re — . (—.—)• ■* 
Búza irányzata állandó. Piros őszi helyben 85J/S 
(34.6/e.). Júliusra 83.’/«. (82.’/s). Szeptemberre 82.®/t, 
(82.7a). Okt.-ro — . (—.—.) Decemberre 83.5/a. (83.7a); 
Gabona szállítási dija Liverpoolba 3.— (3.—). —; 
Kávé: fair Rio 7. bz. 9,s/i . (9.7 a). Aug.-ra 8.20. (8.30). 
Októberre 8.30. (8.45.) — Lisst*. Spring WheM 
clears 2J?5. (2.85). — Cukor: 4.8/e. (4.8/ia). — On: 35.— 
(34,60). — Réz: 16.10. (16.26). — (A zárójelben lévő' 
számok a tegnapi árakat jelzik.)

C h ica g o , juhos 21. (Zárlat^.
Buta irányzata állandó. — Jolimra 77.—. (76.*/».) 
Aog.-ra 77,*/« (76.’/«.). — Tngtri irányzata szilárd! 
Auir.-ra 39.'/«, (39.>/«). — Zsir: Júliusra 6.82. 
(6.72). Szopl.-ro 6.87. (6.77). — Szalonna sh ort
cloar 7.45. (7.35), — Sertéshúst Februárra — 
(—.—.) júliusra 12.— (11.75). — (A zárójelben lévó 
számok a tecuaDÍ árakat jelzik.)
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MÓKA BÁCSI MESÉI.

Béka komaasszonya.
Egyszer ' volt egy szegény asszony, az ki­

ment a tópartra mosni. Amint ott mos, egyszerre 
akkora egy béka tettyeg oda melléje, mint egy 
szakajtó.

— Ej, te osunya, pohos béka, kolj el innen 
mellőlem 1

Azzal kapta a mosófát, jő messzire elhöm- 
pőlyitetto vele a békát. Aztán mosott tovább, de 
alig csapott egyet-kettőt, megint ott volt melletto 
a béka.

— Nézd csak, azt mondja az asszony, ngy 
jön ide mellem ez a pohos béka, mintha komának 
akarna. Ha még egyszer idejön, el is megyek neki 
komának.

Azzal a mosófával megint jól ellőditotta a 
békát s mosott tovább.

Hát amint egy vártatra körülnéz, nem ott 
van megint melletto a csúnya vastag békái

Megijedt az asszony, hogy mit mondott az 
előbb. Lám másodszor is visszajött a béka! Az­
tán összekapta a ruháját és szaladt haza.

Otthon elmondta az urának, hogy mi történt.
— No, azt mondja az ember, még megér­

jük, hogy a béka téged hí el komának.
Este lett, lefeküdtek, el is aludtak. Ámint 

javában alusznak, egyszer csak nagyon, nagyon 
megzörgeti valaki az ablakot és azt kiáltja:

—  Én k ocogoe  az ablakon,
N y isd  ki, n y isd  k i sz e g é n y  a sszo n y !
EÍjösz velem  m áma
E g y  k is  kom aságra.

Tyüh, de megijedt a szegény asszony, meg 
se akarta hallani, mit kiabálnak, és avánkosalá 
dugta a fejét. De hiába dugta, mégis csak meg­
hallotta, amint újra megzörgették az ablakot és 
még erősebben bekiabálták:

É n kocogtatok az ablakon.
N y isd  k i m ár, te  s z eg é n y  asszo n y  1 
Élj ő sz  ve lem  m ám a
E g y  k is  komas&gra.

Meghallotta az ember is, azt mondja a fele­
ségének :

— Ha megígérted, tedd meg. Kelj fel sza­
porán, aztán moDj el komának. Máskor ne tréfálj 
békával.

Mit volt szegény asszonynak mit tenni, nagy 
nehezen ott hagyta az ágyat, hamar felöltözött 
és kim ent Hát mi volt a háza előtt? Nem is 
béka, nem is véka, hanem egy tüzes szarvú bak­
kecske.

Nagyot mekegett a kecske örömében, ami­
kor meglátta az asszonyt és azt m ondta:

— No csak ülj föl hamar a hátamra, majd 
elviszlek ahhoz a  békához, akihez komának ígér­
keztél.

R E G É N Y .
A rádzsa nyaklánca

— REGÉNY —
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Most már másodszor szentelte föl magát 
választott céljára, olyan boldog örömmel, amely 
jóval felülmúlta az első derengő megismerést.

Égyelőro azonban otthon volt Topazban és 
esténként nyolcadfél órától kozdvo Tarvin ka­
lapja ott függött a tornáo fogasán. Tizenegy óra 
után Tarvin őzt a kalapot borús arccal újra föl­
tette, addig nap-nap után osdckléssel, rábeszélés­
sel, könyörögve, parancsolva, alázatosan és indu­
latosan küzdött az elhatározása ellen. Az indulat 
Kotty tervének szólt, hanem idönkint ő rá ma­
gára is kiterjedt. Kotty tudta védelmezni a tervét 
és magát is, a nélkül, hogy csak egyszer is ho- 
veskodésbo csapott volna. Minthogy podig Nick 
nem értett az ilyon mérséklethez, a tárgyalás 
néha hirtelen, jóval tizonegy óra előtt is megsza­
kadt. Másnap este azonban újra ott volt, bárány- 
szeliden, mint valami vozeklésre kész bűnös ült 
a loány előtt, könyökével a térdén, lejét szomo­
rúan a tonyorébe hajtva, csaknem alázatosan s 
arra kérte, hogy legyen mégis okos. Ez a han­
gulat azonban nem tartott sokáig s az ilyen esték 
rendesen azzal végződtek, hogy a széko karjának 
dühös megdolgozása közben, hadonázó ököllel 
próbálta belepréselni a szegény leány agyába az 
okosságot.

Tarvin sonkit som tudott szeretni a nélkül a vá­
gyódás nélkül, hogy nézeteit, hitét ki ne fejtse; ez a 
vágyódás azonban jó szívből fakadt és nem volt 
Kettynckkellemetlen. Igen, oly sok kellemeset ta­
lált benne, hogy gyakran, amikor szemtől szembo 
ültek, gondolatai visszakalandoztak iskolás leány­

Nem akart az asszony ráülni, hanem még 
azt se mondhatta: jaj I a kecske felkapta a tü­
zes szarvával, ráültette a hátára s vitte, mint a 
szélvész.

Nemsokára ott voltak a tónál. Itt a kecske 
csak egyet toppantott a lábával s egyszere sü- 
lyedt alattuk a föld, lementek egészen a tó alá.

Nagyot nézett az asszony, mikor letette a 
kecske. Olyan szép szobában volt, hogy olyanról 
még csak nem is álmodott. Aranyból, ezüstből 
volt ott minden, az ablakon pedig ‘üveg helyett 
csupa gyémánt ragyogott.

Mikor ott javában bámészkodik, egyszerre 
csak megszólal valaki:

— Ugyan édes komámasszony, hát én rám 
már rám so akar nézni?

Akkor látja a szogény asszony, hogy ott a 
sarokban ogy gyönyörű solyemágy, abban fek­
szik a béka s egy kicsi békát csókolgat.

— Jöjjön csak közolebb, komámasszony, 
nézze meg, milyon szép keresztfia van.

Odamegy a szegény asszony, megnézi a kis 
békát, de bizony oz is csak olyan csúnya volt, 
mint a nagy béka.

No do azért nem szólt semmit, hanem szé­
pen elvette a kis békát az anyja mellől, megfü- 
rösztötte, dajkálta, ugrált, táncolt vele, dalolt 
noki, mintha csak emberi gyerek lett volna.

Nagyon megörült a béka, mikor ezt látta, 
de még a kecske is mekegett jókedvében, hogy 
ilyen derek komaasszonyt hozott. Mondta is a 
béka a szegény asszonynak, hogy addig haza so 
kívánkozzék, mig ő egészséges nem lesz, mert 
addig úgy som ereszti. Majd megfizet a fárad­
ságáért.

Hát jól van, ott maradt a szegény asszony. 
Tette-vetto a dolgát, ahogy tudta.

Majd elfelejtettem mondani, hogy a tüzes 
szarvú kecsko volt a békának a mindenese. Az 
söpörto az udvart, az főzte meg az ebédet, a va­
csorát. A szobát, amig ott volt, a 6zegény asz- 
szony tisztogatta, söpörgette.

Egyszer a béka elküldte a kecskét valami­
ért a másvilágra. Do már most ki főzze meg az 
ebédjét? Megkérte a komaasszonyát, hogy togyo 
meg, csináljon egy kis topertős kását. Zsir nőm 
kell hozzá, az ö kásája magától is zsíros.

Kimegy a szegény asszony a konyhába, hát 
már ég a tűz, mert ott mindig égett, aztán föl­
tette a vizet forrni és mikor forrott, belefőzte 
a kását.

— Ejnyo, gondolta magában a szegény asz- 
szony, dehogy viszem én be így ezt a kását, egy 
kicsit bizony mogzsirozom.

Nagyon sok bögre volt ott a konyhában, s 
mivol nem tudta, melyikben van zsir, hát meg­
nézte az egyiket.

Alig hogy leveszi erről a bögréről a födelet, 
mi röppent ki belőle? Egy hófehér kis galam- 
bocska. Oda súgta az asszonynak:

— Az Isten fizesse meg, hogy ilyen jó vol­
tál hozzám.

kori álmaiba, amikor sokszor képzelte el jövőjét az 
ő oldalán ; hanem ezekot a gondolatokat miudany- 
nyiszor hevesen riasztotta el masától. Mert hi­
szen egészen másra kellelt gondolnia, de annyi 
bizonyos volt, azt be kellett vallani, hogy közte 
és Tarvin között bizonyos viszony állott fenn, 
amelyet más férfira vonatkozólag képtelenségnek 
tartott. Ugyanabban a bódéban laktak a vasúti 
vonal végén a prairio közepott s nap nap után 
ugyanarra a magányos, egyforma életre virradtak. 
A fölkelő nap a sz.ürko reggelt hozta meg nekik, 
a komor, végtelen, szürke lapályon, s ha esto 
lenyugodott, ott hagyta őket a beláthatatlan tér­
ség félelmetes némaságában. A bódéjukhoz közel 
lévő piszkos patakban télen jeget törtek együtt 
s Tarvin , vitto haza a maga és a Kotty putto­
nyát is. Élt ugyan még velük egy födél alatt vagy 
egy tucat fiatalember, hanem Tarvin jóságos volt. 
A többiek is tolo voltak szolgálatkészséggel s megfőt­
tük neki mindent, amit kívánt, de Tarvint kérni 
se kellett és sokszor gondoskodott egyről s más­
ról az alatt, amig ő aludt. Munka, az volt elég. 
Anyjának sziute huszenöt tagú családról kollott 
gondoskodnia, o közt busz rendes kosztosról, aki 
valamilyen uton-inódon Sheriff közvetetten fel­
ügyelete alatt dolgozott. A tulajdonképpen való 
napszámosok nagy barakkokban, sebtiben össze­
tákolt kunyhókban, vagy sátrakban laktak. Csu­
pán Shcrifféknek volt házuk, vagyis jóravaló fedelük 
kiugró esőcsatornával,ablakuk, amolyot kinyithattak 
ós becsukhattak s köröskörül erkélyük. Hanem ezzel 
aztán bo is telt a rendelkezésükre álló kényel­
mességek sora ; az anyának és leányának kellett 
elintéznio minden házi munkát két svéd cseléd 
támogatásával, akik ugyan acélos izmukkal 
dicsekedhettek, a konyhaművészetről azonban 
ugyancsak zavaros fogalmaik voltak.

Tarvin mindenben segítségére volt Kotty- 
nek, s a loány hozzászokott ahhoz, hogy egé­
szen bonne bizakodjék; amiért engedte, hogy 
segítségére legyon, azért szerette őt Tarvin. A kö­
zös munka, a kölcsönös függés, a világtól való 
elszigeteltség egymáshoz fűzte őket, s  ami­

S elröpült.
Elcsodálkozott a szegény asszony, hogy mi 

ez, aztán a másik bögréről is leemelte a födelet. 
Ebből is egy galamb röpült ki s az is megkö­
szönte a jóságát.

Nem tudta szegény asszony, mit gondoljon, 
mi lőhet ez, hanem azért csak sorjában emelgette 
le a födelet a bögrékről s mindegyikből egy hó- 
fohér galamb röpült ki s azt mondta, hogy az 
Isten fizesse meg.

Utoljára nem állhatta, megkérdezte az utolsó 
galambtól:

— Mik vagytok ki ? Miért köszönitek meg 
a jóságomat ?

Hát aztán elmondta ez a kis galamb, hogy 
a bögrében mind vizbofult embereknek a lelko 
volt. Mikor a vizbo estek és meghaltak, a béka 
mindjárt megfogta a lelkűket és ezokbe a bögrékbe 
zárta, hogy no mehessenek a menyországba. 
Aztán azt mondta:

— Majd a béka meg akar a fáradságodért 
fizetni. Kinál ezüsttel, aranynyal, gyémánttal, de 
te a világért se fogadj el semmit se, mert mire 
hazaérnél, az a sok drágaság mind szemétté vál­
tozna. Te no kérj semmi mást, csak azt a szo- 
metet, amit három hét összesöpörgettél.

Viszi be a szegény asszony a béka koma­
asszonyának a töpörtős kását. Ez megeszi és 
nem győzi eleget dicsérni.

— No de meg is jutalmazlak érte, mivol 
ilyen jó gondomat viselted. Most már meggyó­
gyultam, nincsen rád többet szükségem, ha meg- 
jön a kecske szolgám, majd haza visz. Csak vá- 
laszsz addig annyi aranyat, ezüstöt, gyémántot, 
amennyi három zsákba belefér.

— Dehogy koll nekem arany, ezüst, gyé­
mánt, nem való az szegény embernek. Nem kí­
vánok én mást, csak egy kis emléket. Add no- 
kem azt a szemetet, amit én söpörgettem össze 
a szobából.

— Ugyan mit gondolsz, azt mondja a béka, 
hogyan adhatnék én a komámasszonynak sze­
metet ?

— Do nokom csak az kell.
Megharagudott a béka és rákiáltott:
— Hát jól van, ha olyan nagy kedved van 

hozzá, tölts mog belőle három zsákot, de aztán 
magadra vess!

Meg is töltött a szegény asszony, aztán ami­
kor hazajött a kecske, megparancsolta neki a 
béka, hogy a három zsák szemetet, meg az asz- 
szonyt vegye a hátára és vigye haza.

ügy  is lett. Nagyot toppantott a kecsko s 
egyszerre fönt voltak a földön. Nemsokára oda­
értek a szegény asszony házához, ott kitöltötte a 
kecske a barom zsákból a szemetet az udvarra 
ős visszament, az asszony pedig bezörgotett az 
urának, hogy ereszsze be.

Az ember el sem akarta hinni, hogy a fe­
lesége. Már azt gondolta, hogy örökre odaveszott. 
Hanem bezzeg megörült aztán, mikor meglátta.

Reggel föiébred az ember, néz ki az udvarra.

kor Kettv uz iskolába lépett, hallgatag megesye- 
zés volt közöttük. Az ilyen megegyezés értéke a 
leány szándékától függ, a tetszésétől, el akarja-o 
ismerni, vagy nem. Amikor Kotty első izbon 
vakációra jött haza, viselkedése ezt a megegye­
zést nem hazudtolta meg, de nem is erősitotto 
meg Tarvin előtt, úgy, hogy ő, aki annyira 
szívós és vállalkozó szellemű volt más dolgok­
ban, nem tudta érvényesíteni a jogait. Nem volt 
ez jogigény, amolyet a biróság előtt bizonyíthas­
son be.

Amig abban a hitben volt, hogy Ketty min­
dig elérhető közelségben tesz, amig a következő 
esztendőket a leányra nézve úgy képzelte ol, mint 
minden más leáDy fiatalkorát, a türelem egészen 
helyén volt. Do amióta Ketty megmondta neki, 
hogy Indiába megy, a dolognak egészen más tett 
a színe. Nőm gondolt ő udvarlásra, vagy csöndes 
várakozásra, nem ogy türelmes mátkaságra, ami­
kor ott ült a holdfényben Kottyvel a hídon és 
mindazokon az estéken, amelyek erre következ­
tek ; áhitozása a leányra, oz a szükségesség, 
hogy visszatartsa, töltötte cl és aggasztotta a 
szivét.

Hanem azért úgy mutatkozott, hogy elmegy 
a loány, elmegy mindannak ellenére, amivel 
te akarta beszélni, az ö nagy szerelme ollenére. 
Hanem logalább rátanitotta arra, hogy higyjen. 
ebben a szerelemben, ha ugyan vigasztalásnak 
mondható oz. Igen, a loány olyan tisztán látta 
már ezt a szereimet, hogy a szivo fájt a  férfiért 
és ez már vigasztalás volt.

Közben oz a szeretem kezdett minden te­
kintetbon elhatalmasodni Tarvin szivén, s Ketty 
szorette őt annyira, hogy nyugtalankodjék ezért. 
Hanem ha arra biztatta őt, hogy nem volna sza­
bad miatta annyi időt és gondot pazarolnia, ak­
kor Tarvin azt fölötte, hogy ő miatta ne nagyon 
tőrje a kis fejét, mórt több ő rá nézve, mintj 
akár a pénz, a föld, a  politika és ogészen tisztá­
ban van azzal, hogy mit cselokedjék.

folytatása következik.)
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iát majd elvette a ezemefényét a nagy vilá- 
osság .

— Kelj föl, hé anyjuk, mit hoztál az ud- 
rarra, hocry úgy világit.

— Én bizony nem hoztam egyebet, csak 
íárom zsák szemetet a béka házából.

Kimennek, hát azon a helyen, ahová a 
.eeske a szemetet öntötte, szemét helyett csupa 
irány, ezüst, még gyémánt volt.

Olyan gazdag emberek lettek, hogy heted­
hét országban 60 volt párjuk. Aztán sokáig bol­
dogan éltek s ha meg nem haltak, most is élnek.

-  Budapest, vasárnap

K Ü L Ö N F É L É K .

(zenei
Ionén, ahol évek  előtt 
R ólad szőttem  a m eséket,
Sűrű erdő rejtőkéből 
Küldőm  ezt a k is  dalt néked.

Innen, hol a v irágillat 
A napsugárnak tüze, fénye  
Egybeolvad forró csókba,
E gy-egy  édes költem énybe.

D e az erdő napsugára
Mint h ogyh a  m ost fáradt volna.
H ús szél siv ít, eső szitál 
S dalos madár nem  dalol ma.

S álm aim nak röpke szárnyát 
Sors azóta  m egtépdeste.
Elfáradtam . Dalom  fogy már.
Madár se  szó l h id eg  este.

F e le k i  Sándor.

Álmodni . . .
Álm odni ten ger habjaitól zúgó,
Virágillattal terhes partokon.
Csak oda von a  lelkem  vágyódása,
Hol zaklatás nincs, csupán nyugalom .

Hol nincs a szívnek , csak  eg y  jó barátja,
D e ez a s ír ig  e lk ísér híven, —
A term észet ily  m egszentelt m agányán  
E jó barára vágyódik  szivem .

Ott m érhetetlen boldog tudnék lenni,
Ott nem  gyötörn e sem m i fö ld i vágy
S a  kedves férfi leikébe a  lelkem ,
M int légb e illat, ú g y  enyészne át.

De, k i betölti lelkem et a férfi,
Ki bús szivem ben él m indenkoron,
Az én világom  soha m eg nem  érti
S nem  tudja, hogy csak róla álmodom . . .

L lsb eth .
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Végre egy éjszaka, kevéssel pitymallat előtt 
meglesték, amint épp szunnyadozik vala a ho- 
mokpadon egy sereg fecske közepette, amiknek 
ő a vezérük. Ott hevert a sós levegő zamatjá­
ban, a lehér-feketo fecskemadarak pedig li­
hegve ülnek rajta, elfáradván a hosszú légi úttól.

— Oh be édes egy történet — kiáltott fel 
Foscárina o friss festésű kép hallatára.

— Csak most kezdődik a mese igazi szép 
része. Nos hát megfogják a Szellőt, összekötö­
zik, fölrakták a bárkára s viszik Temódia felé. A 
bárkát teljesen ellepi a sok fecske: nem hagyják 
el a parancsoló u rukat. . .

— Nos és? — sürgette barátnője.
— Képzeld csak, Dardi egészen beleszeret 

a foglyába. Ornitiusnak hívják, mivelhogy 6 a 
vándorló madarak vezetője. Temiodiában most 
egyebet sem hallani, mint a rengeteg sok fecske­
madár csicsergését, fészkeik sűrűn ellepik a nagy 
mü állványait s nem egynek a szárnya perzse- 
lődik meg a tűzön, amelyet Örnitius szít, gyö­
nyörű átlátszó üvegcsöveket fújván a bólusz- 
földből. De mennyi fáradságba került, mig erre 
a mesterségre megtanították!

-  És nem próbált megszökni egyszer sem?
— De mennyiszer! Azonban Dardi nagyon 

körülményes óvóintézkedéseket tett, hisz valóság­
gal szerelmes volt belé.

— És Örnitius is szerette őt?
— Igen, különösön azért, mórt megtetszett 

neki az a skarlát-zsinór, amolyot a mester mindig 
ott viselt a puszta nyakán.

— És Perdilanza?

+  A  paraaa aahról. As orosa oár fejedelmi
vendége, Muz&fter ed Din perzsa sah európai kőrút­
jában Magyarországot is meglátogat’a. A sah apja 
halála óta most utazik először Európában, a nyugoti 
államokat mindazonáltal alaposan ismeri. Sok száz 
felesége ós óriási rokonsága van Teheránban a sah- 
nak. Feleségein, hozzátartozóin kívül van hat öcscse, 
akik közül a legfiatalabb kilenc esztendős, továbbá 
tizenegy leánytestvére ós ugyanannyi fia és leánya. 
A legfiatalabb hercegnő nyolo éves, a legidősebb 
bárminő, míg legidősebb fia, Muhamed Ali Mtrta, a 
trónörökös huszonnyolo esztendős. Tebrisz városban, 
négy napi járásra Teherántól, a trónörökös székhe­
lyén nevelkedett föl a mostani sah s ugyanott székel 
legidősebb fia, mint az Aserbeiosau tartomány kor­
mányzója. Tebrisz város nagyrészt romokban hever, 
csak szűk utcái és piszkos épületei vannak. A sah 
mesésen gazdag ember ; vagyona mintegy százötven 
millió frank s évi tizenkét milliónyi oivillistát kap. 
A sah második fia, Melik Manzur Mirza jól ismeri 
Európát. A mnlt évben az akkor tizenkilenc éves 
herceg, akit Meriman-Kan bécsi persa követ Perzsia 
reményének nevezett, beutazta egész Európát. A busz 
éves hercegnek már évek óta van felesége s mivel 
ellensége a soknejiiségnek, néni is fog többször há­
zasodni. A sah udvari költője környezetének egyik 
legfontosabb alakja, amennyiben ő szállítja a verse­
ket, amelyeket a sah egyszer évenkint, március 
21-én a perzsa újévkor megtartott fogadásnál mond el.

•
-f- A kőember. Miss Heleno Gould, New York 

egyik legjótékonyabb milliomosnője, érdekes udvarló­
val dicsekedhetik- Stepben Shotwell a neve, foglal­
kozására nézve remete, a kora már nagyon előreha­
ladott s a New York állambeii Barryville közelében 
egy kőbányában lakik, ügy tudják őt mindenfelé, 
hogy a „hóember.* Ámbár hetven éves is lehet már, 
azért még mindig ezeretetreméi.ónak tarta  magát, 
legalább abban a bitben ól, hogy Helene Gould vi­
szonozza az érzelmeit. Tiz esztendővel ezelőtt vélet­
lenül meglátta a milliomosnőt, amikor egy beteg 
koldusasszonynak a kunyhójából kilépett. Ettől kezdve 
rabja lett az előkelő urhölgynek. Hetenkint egyszer 
bejár a jó messze levő barryvillei postahivatalba, ott 
fölad egy levelet, amely tele van hódolattal és imá­
dattal a roiiliomosnő iránt, b megkérdezi, ninos-e le­
vél a szamara. Tíz esztendő óta vár már erre a le­
vélre, persze biaba. Be azért a türelmét nem 
veszti el. Néhány héttel ezelőtt eltűnt hirtelen 
Stepben Shotwell. Senki sem találkozott vele 
azokon a helyeken, ahol bolyongani szokott, 
sem a barlangjában nem találták. Már-már azt 
nitték, hogy baj érte, de egy szép napon 
megint felbukkant a látóhatáron és nagy boldogan 
mesélte el annak a néhány embernek, aki a bizal­
mával dicsekedhetett, hogy a fővárosban tárt és föl­

— Oh Perüi.anzát az ő elhagyatottságában 
a fájdalom emésztette.

— És hogyan végződik a mese ?
— A csoda megvalósul. Ott áll Temódiában 

az óriás-orgona, hétezer üvegsipjával, hasonlato­
san egy üvegerdöhöz. Elérkezik a kitűzött nap. 
A dogé a pátriárkával és a spalatói érsekkel a 
Bueintórón ülve közeledik a szent Márk öblében. 
Akkora a pompa, hogy Örnitius azt hiszi: maga 
Jupiter közeledik ott. Megnyitják Temódia körül 
a zsilipeket, s a bűvös uijaknak engedve meg- 
zendül az óriás zeneeszkőz és a harmóniák szé­
les hullámait küldi széjjel el egész a szárazföl­
dig, ol az egész Adriám. A Bucintoro meg­
áll: negyven evezője hirtelenül lelankad a viz 
szinéro. Do imo, hirtelenül mogakad a har­
móniák hullámária, néhány zagyva liang hal­
latszik, végre eláll az egész. Dardi érzi, mint 
némul el egyszerre az óriás-orgona keze alatt, 
mint vész belőle a pára, mintha belsőjében 
egy rejtelmes erő pusztítana. Mi tö rtén t? ... 
Dardi sem nem hall, som nem lát. A Bueintoro- 
ról pedig a vízre eresztenek egy csónakot, azon 
jön ideíelé egy vörös ember, hóhérbárddal a ke­
zében. A bárd szépen leszeli a íejet, pontosan a 
skáriát-zsinór mentén. Leesik a mester feje a 
vízbe s ott libeg a színén...

— Mi történt?
— Perdilanza belevetette magát a zsilipek 

örvényébe! A viz árja pedig besodorta őt az or­
gona belsőjébe . . .

— Es Örnitius ?
— Örnitius fölkapta a viz színéről a mester 

fejét s elröpül vele a tenger felé. A fecskék 
észreveszik szökését s valamennyien követik. 
Pár pillanat alatt fekete-fehér felhő támad: 
csupa fecske, amelyek a szökevény után sietnek. 
Velencében és a szigeteken, üres marad minden 
fészek. Madár nélkül marad a nyár . , .

— És Dardi feje?
— Hova került, senki sem tudja, fejezte be 

mosolyogva a mesemondó.
—  N incs-e valam ely  re jte tt célzat ebben az

kereste misa Gouldot. Egy szobaleány fogadta a 
pompás palota előcsarnokában és azt mondotta noki, 
hogy úrnője meg fogja őrizni az emlékét, azonban 
különböző okokból személyesen nem találkozbatik 
vele. Aztán kis összeg pénzt adtak neki, hogy vasúton 
menjen haza. A pénzt elfogadta, hogy legyen valam 
omlóké imádottjaitó), gyalog jött haza. Most folytatja 
előbbi életét, hetenkint megír a a maga szerelmes
levelét és vár, türelemmel várja a választ.•

-f- A Watarloo-aaoba. Viktória angol királynő 
nagy kedvelője a színháznak, hanem azért nyilvános 
színházba sohasem megy el. A windsori kastélvban, 
ahol mint minden esztendőben, az idén is nyaral, na­
gyon gyakran vannak külön előadások és hangver­
senyek és pe lig az úgynevezett Waterloo-szobában, 
a kastély egyik legpompásabb és legérdekesebb ter­
mében. A terem nemcsak színdarabok, operák elő­
adására, koncertek tartására való, van benne nagy 
képgyűjtemény is. Eredetileg nem is színháznak épült 
ez a terem, hanem mindazoknak a fejedelmek, kato­
náknak és államférfiaknak az emlékére készült, akik­
nek a neve kapcsolatban van Waterlooval. Az is a 
sajátsága ennek a teremnek, hogy napsugár sohasem 
világítja meg — és a kastélynak első ós sok évig 
egyetlen terme volt. amelyet gáz világított. A királynő 
nem szereti a gázt és csakis a férje kívánságára ve­
zették be a gázt a 'Vaterloo-szobába. Rendkívül ügye­
sen alakították át szioházzá, színpadot állítottak fel 
benne és kényelmes, emelkedő parkettet rendeztek 
be. Aranyozott vörös székeken sok néző fór el a 
teremben Ha középütt a királynő ül s körülveszik a 
királyi ház tagjai és más vendégek, akkor a pompás 
uniformisok és öltözékek szép 6zinpompát mutatnak, 
s az egész teremnek ragyogó képe van.

•
4- Ll-Hong-Caang, a  k ö ltő . Khinában egyik 

legfontosabb tényező most Li-Hung-Csang. Ő benne 
bízik legjobban Európa. Érdekes ember, akinek 
azonban kiváló politikai képességei mellett, amelyek 
Angol-, Francia- és Németországban tett utazasai 
alatt lettek ismeretesekké, költói vénája is van. Egy 
angol lap közli, hogy Osbotneoan, az ünnepi lako­
mán, Viktória királynő felszólította Li-Hung-Csangot, 
hogy írjon néhány eort emlékkönyvébe. Li-Hung- 
Csang elővette írókészletét és néhány sor titokzatos 
jegyet irt a könyvbe, amelyeket a londoni kbinai 
követ rögtön angolra fordított. Rögtönzött .költe­
mény* volt, amely körülbelül a kővetkezőképpen 
hangzott: .Az utazó olyan, mint a hattyú, amely 
magasan a levegőben száll a tenger felett. Az utazók 
bejárják a földgömb négy játékát. A sok ut közül 
különösen kettő nyílik számukra. Kocsijaiknak ke­
rekei a ragyogó villámhoz hasonlítanak.* A londoni 
lap me? egyzi, hogy a költemény kissé keleties s 
nyugaton nem fogadnák el.

elbeszélésben? — kérdezte hosszú hallgatás után 
Fosearina.

— Talán, esetleg van valami hasonlatosság 
a muranói mester és az én vakmerő vállalkozá­
som közt. Azt hiszem, nekem is olyan skárlát- 
zsinórt kellene viselnem a nyakamon, intő jel 
gyanánt.

— Oh, néked meglesz a magad fényes sorsa.
Téged nem féltelek.

— Csakugyan, édes párom, győznöm kell. 
Es to segíteni lógsz engem. Naponkint figyelnek 
is rám a barátaim és az ellenségeim.

— Ez a hatalmadnak a jele.
Csakugyan, óráról-órára, percről-percre ki- 

sérletezme, küzdenie, megerősbödnie kell, hogy 
cllentálljon az ellenséges támadásoknak. Minden 
pillanatban ama távoli célon kell pihentetnie te­
kintetét és eg.ybegyujtenie egész erélyét. A dicső­
ség vágya harciassá edzetto őt.

— Csaták tüzét éreztem s a küzdelem for­
gatagában semmi egyebet nem láttam, csak a 
te alakodat. Óh, ha elmondhatnám neked, hogy 
minőnek látszottál akkor nekem! A forgatagban, 
mig csodás képek szövődtök össze a zene párái­
val, ügy kiáltottam át hozzál}, mint a csatában 
kiáltó. Nem a szerelemért pusztán, hanem a di­
csőségért is. Es nőm tudtam, hogy melyikre szom­
jaztam akkor inkább. Esm intahogy akkor láttam 
az arcodat, úgy láttam a szivemet is. L á ttam !... 
Érted? Hihetetlen gyanú szövődött össze szó­
ból, énekből, mozdulatokból, zenéből ós élt 
olyan életet, hogy az egész világot meghódíta­
nám, ha ennek csak egy töredékét is ki birnám 
fe ezni. Kílejezni. Ez azt A legmagasabb láto- 
mánynak smes semmi értéke, ha nem jelenik 
meg élő formában. S mindent, mindent eleiétől 
költ toremtenem. Az eszméimot nem öntöm át 
öröklött lormai.ba. Az óu müvem tőviröl-henjire 
az ón képzeletem alkotása. Nem szabad s nőin 
akarok egyébre hallgatni, osak az ösztönöm sza­
vára és az én fajom géniuszára.

Folytatta* következik.
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-j- A  v é g r e n d e le t  a lk o n y a . A  svájoi nemzeti 
fanáos opv tagja. Feller, egy gazdag perfőző, londoni 
utazása alkalmával hirtelen meghalt. Néhány nap a 
csak, hogy felbontották a végrendeletet, amely külö­
nösen a család körében kellemetlen meglepetést oko­
zott. Az örökhagyó a vagyonának túlnyomó részét 
közcélokra hagyja, azonban olyan szokatlan kiköté­
sekkel, amelyeket alig fogadnak el. Feller a berni 
szépművészeti mnzeumnak százhuszonötezer frankot, 
Thun városának százezer frankot, különböző kórhá­
zaknak, lövész-, torna- es dalosegyesületnek kétszáz­
ezer frankot, néhány régi barátjának és alkalmazott­
énak három-háromezer frankot, a feleségének pedig 

mindössze százhúsz frankot hagyományozott. Thun 
városával szemben azonban kiköti a végrendelkező, 
hogy bizonyos polgárokat sohasem fog városi taná­
csosnak megválasztani, másokat pedig egyszersmin- 
denkorra eltilt a közügyoktől. A végrendeletek is 
dekadenoiaban vannak már, kezdik elveszteni a ko­
molyságukat.

K Ö Z G A Z D A S Á G .

Hetiszemle.
B udapest, julius 21.

Gabonafizlet. (Guttmann és Engel cég jelentése 
a Budapesti Napló számára.) Az időjárás a befolyt 
héten a lehető legkedvezőbb volt az aratásra, mert 
szép idő volt, amennyiben ügy, hogy az a múlt he‘i 
esőzés után nz egész héten zavartalanul lolyt a 
munka. Az eredmónynyel általában véve mindenütt 
«ieg vaunak elégedve: panaszokat csak itt-ott hallunk 
a Tiszavidék és a Dnnántul egyes helyeiről, de úgy 
látszik, hogy e panaszok is túlzottak. A piacra kerülő 
uj buzi úgy súlyra, mint színre nézve igen jó, azon­
ban sárga árut is lehet látni. A rozs szintén elég jó,

A külföldi piacokon csendes hangulat mellett a 
forgalom igen korlátolt s ez érthető is, mert most úgy 
a spekuláció, mint a fogyasztó a világ termésének 
eredményét várja. Az amerikai árfolyamok a bekövetke­
zett esőzésekre, ami a tengerinek tett jót és a nagyobb- 
mérvü eladásokra estek ős pedig búza 3 o, tengeri 5 c-t 
veszített árából, később az árak ismét megszilárdul­
tak. A látható készletek a Bradstreet becslése sze­
rint körülbelül 793,000 bushollel csökkentek. Angliá­
ban és Franciaországban igen gyenge volt a forga­
lom olosóbb árak mellett. A német piacok szintén 
lanyhák voltak és különösen Oroszország kínált sok 
árut. A Balkán államokból a terméskilátásokat illető­
leg a hírek továbbra is kedvezők, úgyszintén Dól- 
oroszországból.

Nálonk az irányzat továbbra is lanyha maradt.
Az üzleti hét részletei a következők.
Busában az üzlet igen lanyhán indalt s ez ké­

sőbb sem fordolt jobbra, mert a lanyhuló kurzusokra 
való tek ntettel árubirtokosok mind sürgősebben kínál­
ták portékájukat 8 így az árakat még inkább nyomták. 
Az ár ezért kb. ‘25 fii. Uj butából nébanv kocsi jött a 
piacra, melyekért 7.50—7.66 koronát fizettek helyben 
3 hónapra, szállítási (kiviteli) oelokra egy pár na­
gyobb tetei is kelt el. Az összforgalom 75.000 méter- 
maz6a, a hozatal 96.000 métermazsa.

Boss iránt szintén alig volt kereslet s igy a 
forgalom nagyon szűk keretek között mozgott, ö-árut 
kisebb tételekben a múlt heti árakon, 6.35—6.45 ko­
ronán fizettek készpénzfizetés mellett budapesti pari­
tásra. Uj-árnbao mar van kínálat minták alapján, a 
minőség kielégítő. Kiviteli célokra néhány nagyobb 
tótel kelt el G.66—6.60 koronán készfizetésre buda­
pesti paritásra, élénkebb kereslet mellett. Nyíri szár­
mazékokért azonnali és julius—augusztusi szállításra 
6.-----5.92Vi koronát fizettek Debrecen és Nyíregy­
háza távolságába átvéve.

Árpából (6) (takarmány és hántási célokra) szin­
tén csekély volt a forgalom, az irányzat csendes.

Minőség szerint 5.80—6.—, kivételesen 6.10 koro­
nát fizettek. Uj Árpa iránt a hangulat kedvezőbb e 
néhány tétel 6.60—6.60 koronán kelt el szállításra 
Budapesten, mig azonnali szállításra 10 fillérrel töb­
bet fizettek. Szerb szokványaruért elvámolva Buda­
pesten 3 hóra 5.50 koronát fizettek.

Zabot aránylag gyengén kínáltak, de ezzel 
szemben a kereslet sem volt nagy 8 igy az árak 
változatlanok maradtak; o. 4000 q. kelt el 5.20—5.35 
koronán ; príma áruért, ami azonban gyengén kerüt 
a piacra, 5.60 koronát fizettek.

Tengerit gyengén kínáltak, de a keroslet is 
gyengén jelentkezett; az ára a határidő jegyzésekkel 
egyenlők.

Olajmagvak, Káposstarepoóben szintén alig volt
forgalom s 12.-----18 — koronán jegyez. Komló apró-
szemű ám iránt jobb volt a kereslet s ily áruért 
12,c0—12.90 koronát fizettek helyben elvámolva.

Az üzlet később ellznyhult s az árak Ca. 25 
forintot vesztettek.

Hüvelyesek. Bab e héten is üzletfelén maradt 
volt, a jegyzések csak névlegesek. Törpebab Gyön­
gyös—Felegy háza 8.—, gömbölyű Mohács 7.—, Zom- 
bor—Baja 7.—, barna Kaiocsa 7.—, tarka Nagy- 
Károly 5.—, kendermag 10.— koronáig jegyez helyben 
60 kg.-kent. Bükköny 7—7.25, muharmag 7—7.ö0 
korona Budapesten.

Határidóüsiet. Az egész héten gyenge volt a 
forgalom b úgy látszik a lolytonos áresést az effektiv- 
üzlet lanyhasága okozza, minden más impulzus 
hiányzik.

A heti üzlet részletei a következők:
Búza októberre 7 K. 63 f., 7 IC. 55 f., 7 K. 58 f.,

7 K. 53 1., 7 K. 56 f., 7 K. 52 f., 7 K. 44 f^ 7 K.
53 f., 7 K. 46 f., 7 K. 54 f., 7 K. 44 f„ 7 K. 50 f.,
7 K. 45 f., 7 K. 60 f., 7 K. 43 f., 7 K. 46 f. után 7 K.
51 és 7 K. 52 f'.-en zárult.

Razs októberre 6 K. 70 f„ 6 K. 74 f., 6 K. 68 f., 
G K. 72 f., 6 K. 64 í„ 6 K. 70 f., G K. 66 f., 6 IC. Cl f., 
G K. 66 1., 6 K. 63 f., 6 IC. 68 f., 6 K. 65 f., 6 K. 
62 után 6 K. 66—67 f. zárul.

Tengeri júliusra 5 IC.82f., 5 K, 95 f., 5 K. 79 f., 
5 IC. 80 1., 5 K. 88 1., 5 K. 85 f. után 5 K. 88-89  
f. zárul.

Tengeri májusra (1901) 4 K. 71 f., 4 K. 66 f.,
4 K. 69 f., 4 IC. 65 f., 4 K. 74 f. 4 IC. 68 f., 4 K. 
72 1., 4 K. 76 1. után 4 K. 81-83  f. zárni.

Zab októberre 5 IC. 20 f., 5 K. 16 f. 5 K. 19 f.,
5 K. 20 1. után 5 K. 16—17 f. zárul.

Liszt. (A Budapesti Napló tudósítójától.) E 
héten is a gabonapiac lanyha irányzatát követte a 
lisztüzlet. Az eladások szűk keretek köz itt mozog’ak 
és az átvételek is lassan haladnak. Az érák a hét 
folyamán 60 fillérrel csökkentek.

Az árak 100 kgkint, zsákostól Budapesten 
szálllitva.
Szám: 0 1 2 3 4 5 6
Ár kor' 26?80 24.00 22.90 ’  21.^0 21.10 19.90 17.90

7 7»/i 8
15.30 14.80 10.80

Finom korpa: Goromba korpa:
Á r: korona 8.40 8.60

Dara: AB G
26.60 25.20 ‘

Vetőmagvak. (Jfaafáser Ödön tudósítása a Buda­
pesti Napló részére.) Lucernában a kereslet a bel- 
fogvasztás részéről, ha nem is túlságosan, de nz 
iaőszakhoz mérten mégis elég élénk volt. Olasz szár­
mazású magból oéháuy kisebb tétel kelt el. Vörös 
tokere. 1899. évi termésű belföldi magból két kisebb 
tételt 56—60 forintjával vettek meg. Az Amerikából 
beérkezett tudósítások még mindig kedvezőtlen híre­
ket hoznak az uj termésről. Az árak folyton emel­
kednek. Biborhere. Uj termésű magot a termelőhelye­
ken 28 — 30 írtjával vettek, olyan mag, amelyet eső 
nem vert, magasabb áron is kelt. Élénk forgalom 
mellett a hangulat állandóan szilárd. Tarlóréoamaq 
iránt bár csökkent kissé az érdeklődés, külföldön 
azonban mégis rendkívül szilárd a hangulat. A be­
köszöntő élénkebb forgalommal szemben a termelő 
gazdára nézve igen íon’os, hogy a piao helyzetéről, 
termése jobb értékesítbetése céljából, lolyton tájé­
kozva legyen. Jelen tudósító teljesen költségmente­
sen sürgönydeg vagv levélben, mindeu gazdat, ki 
hozzá fordul, kimerítően tájékoztat az összes mag- 
felék napi áráról.

Ipar és kereskedelem.
Hegedűs m in iszter a székely várm egyékért.

Hegedűs Sándor kereskedelmi miniszter nagysza­
bású és igen fontos rendeletet küldött a marosvásár­
helyi kereskedelmi és iparkamarának, valamint a 
kerületi ioarfelügyelöknek és a székely vármegyék 
főispánjainak. Kijelenti a miniszter, hogy egészséges, 
fejlődésképes ipari kezdeményezéseket látott, ame­
lyeket életképesekké óhajt tenni. A gyáripar akadá­
lyait elhárítani kívánja, habár ez lassabban is történ­
hetik. Nagy eredményeket vár a kézműipar fejleszté­
sétől. A fa- és fémipar Marosvásárhelyen, a tímár- és 
vasipar Székely udvar helyen, illetve Udvarhely vármegyé­
ben, a faipar különböző ágai Sepst-Stenf-Győrpyőn 
és az asstalosigar Nésdi-Vásárhelyen jellegzetes biso- 
nyitékok arra nézve, hogy a Székelyföldön erős talaja 
van különbösó iparágaknak, csak fel kell azokat 
karolni kellő eréiylyel. A miniszter sürgős szükség­
nek tartja, a székely iparfejlesztés összes részleteivel 
való foglalkozását, amely nélkül komoly intéskedések 
nem tehetők. E részletek kinyomozása ős a miniszter 
elé való terjesztés legye a kamara első feladata; nem 
általános nagy vonásokban, hanem egyes ipartelepek és 
műhelyek szerint megjelölve mindent, a mi ntjában 
áll a fejlődésnek és értékesítésnek. As egész vonalon 
rendszeres tevékenységet akar megindítani, A kamara ja­
vaslatait az őszre elvárja, mert a tél folyamán a 
teendők egész sorozatát állapítja meg.

As é r té k p a p lr fo rg a lm l ad ó . A  budapesti 
tőzsdetanács az crtékpapirforgalmi-adőról szóló 1900.: 
XI. törvénycikk életbeléptetése alkalmából a követ­
kező renr eletet bocsátotta ki:

A Budapesti Giro- és Pénatár-Egylet Részvény- 
társaság a vezetése alatt álló leszámoló iroda utján 
lebonyolítandó ügyletekre nézve az adókötelezettség­
nek bélyeg egyek felhasználása utján való teliesitése 
elmarad. A leszámolásra bejelentett kötések után táró 
adó a leszámoló iroda pénztáránál készpénzben fize­
tendő. Az adó közvetlen lerovása kötelező. A befize­
tés elmulasztása a törvény 34-ik §., illetőleg a végre­
hajtási utasítás 38-ik §-ának utolsóelőtti bekez­
dése alapjuu pénzbírsággal bűntettet) k. Újonnan 
kibocsátott értékpapírok első megszerzése, vissza­
szállítások halasztó ügyletekből és egyszerű ha­
lasztások a törvény 4-ifc §-auak e) és h) pontja.

illetőleg a végrehajtási utasítás 9-ik §-a ér­
telmében adómentesek. Hasonlóképp adómenlesek 
az „értéküzleti leszámolás rendje* 6—8. §§-ban meg­
állapított áríolyamszabáivozás végett történő bejelen­
tések, de csak, amennyiben a bejelentés egy már adó 
alá vont ügylet folyománya és az ügylet azonossága 
kimutatható. Az adómentességnek inegállapithatása 
céljából a résztvevők az adómentes ügyleteket bejelen­
teni tartoznak. Ha az alapügylet alkusz közbenjárá­
sával köttetett, csatolandó a vonatkozó alkuéit köt- 
iegy. Az oly címeket, melyeknél a megnevezett a 
leszámolásnak nem résztvevője, a leszámoló iroda 
csak azon esetbon veheti tekintetbe, ha a mm vagy 
az ahhoz csatolt okirat a végrehajtási utasítás 7. §-ar 
értelmében a megfelelő értékű szabályszerűen alkal­
mazott bélyegjegyekkel, illetőleg a lajstrom vonatkozó 
adataival el van látva. Ha az egyik lel által benyújtott 
leszámoló ivón foglalt bejelentésnek megfelelő ellen­
tétel a másik fél által benyújtott leszámoló ivén hiányzik, 
a rendben nem levő tételt — minthogy az nomlétoző- 
nek tekintetik — a benyújtást követő jelentések 
napján délelőtt 11 óráig mindkét fél pótiven tarto­
zik bejelenteni. Ila a leszámoló iroda jelentése foly­
tán az derülne ki, hogy az egyik fél által bejelentett 
tétel tévedésen alapul, a leszámoló iroda állapítja 
meg, hogy a függőben maradt tételt mikép rende­
zendő’ A törvény hatályba lépését megelőzőleg, 
vagyis 1900. augusztus bó 1-je előtt leszámolásra 
kötött, de később lebonyolítandó ügyletek adómen­
tesek.

E végből a leszámolásban résztvevők 1900. 
augusztus hó 1-je előtt leszámolásra kötött, de ké­
sőbb lebonyolítandó összes ügyleteiket legkésőbb 
1900. évi julius hó 31-én az erre szolgáló iveken a 
leszámoló irodánál bejelenteni és a lebonyolításnál 
e bejelentésre hivatkozni tartoznak. Ugyanezen jven 
bejeientendók az 190Ü. augusztus hó 1-je előtt kötött 
haiasztó ügyletekből származó s 1900. augusztus hó 
1-je után telepítendő visszaállítások is.

H a s a l B a n k -R é s z v é n y tá r sa s á g . A z 1900-ik év 
el?ő felére felállított nyereség- és ve3zteség-szamla 
adatai a következők:

Tartozik : Tiszti fizetések 104,802.07 K. (86.376*94), 
költség 89,021-65 K. (83,40892), jövedelmi adó 
55,000’— IC. (50.000*—), nyereség elővitel 117,864-80 
IC. (109.201*70), folyó évi nyereség 518,669’33 K. 
(485.306*42), Összesen 636,534-13 K. (594,608*12). ösz- 
szesen 885,357*85 K. (814,293;9 '). Követel: Múlt évi 
elővezetés 117.864*80 K. (109,201*70), kamatjövedel­
mek 565.711-82 IC. (535,882*34), jutalék 121.886-45 K. 
(138,231-—), nyereség idegen értékekben 20.302-42 K. 
(8615*14), nyereség értékpapírokon 26,336*72 K. 
(13.896-94)5 syndio'úusi jövedelmek 19.804-39 K. 
(13.861-46). váltóüzlet nyeresége 13,451*25 K. (4605-40). 
összesen 885,357-85 korona (814,293*98).

Az 518.669 K. 33 fillért kitevő, illetőleg az elmúlt; 
évről áthozott nyereséggel együtt 636,534 korona 13 
fillérrel kimutatott félévi tiszta nyereség az alaptőke 
12-73 százaléknyi kamatozásának felel meg és az 
1899-ik üzletév első feléhez viszonyítva 0 84 száza­
léknyi emelkedést mutat. Az elért eredmény annál 
inkább figyelemreméltó, mert abban egyrészt az előző­
évekről még el nem számolt nyereségek és a gróf 
Andrassy Géza-féle vasművek finaccirozásuból elő­
állott és tényleg már befolyt haszon nem foglaltatik, 
másrészt még a folyó év nyereségének egy részét is  
a bank a kedveződen üzleti viszonyok és a bizony­
talan tőzsdei helyzetre való tekintettel a Il-ik lélev 
javára rezerválta. N

A köezéntrak felemelése Csehországban. Prd- 
gából jelentik, hogy a csehországi kladnoi kószénbá­
nyák augusztus elsejétől felemelik a kőszénárakat^ 
minőség szerint 16—20 fillérrel köbméterenként, migí 
egyes észak-csehországi kőszénbányak 15—17tya már-' 
kával koc9irakoraanyonkint.

S z e s z a r a k . A kontingens nyersszesz ára Buda­
pesten 40 korona pénzben, 40-50 korona arában. Bécs- 
ben a kontingentált készáru 44-40 korona pénzben, 
45.— korona áruban.

B u d a p e s t i  e e r té s -k o n z u m v á sá r . A  lerencvárosi 
petróleum-rakodónál lévó székes-fő váróéi sertéskon- 
zumváeár árjegyzése 1900. évi jnlius 21. Készlet 471 
darab. Érkezett 430 darab. Összesen 902 darab. —- 
Eladatott 791 darab. Maradt 111 darab . — Napi 
árak: 120—180 kgr. súlyban 88—92 koronáig,, 
220—280 kgr. súlyban 90—98 koronáig. 320—38Ö 
ki gr. súlyban 88—98 k.-ig. Öreg nehéz pároukint 
400—500 kilós 83—88 koronáig. Maian —  ko  ̂
róna 100 kilónkint. A vásár élénk volt.

A budapesti gabonatőzsde.
E u ő .p .rt, julius 21. -

Nyugodt hangulatban nyílott mag ma a bnza- 
üzlet és b ír csak néhány malom vett részt a koroslct- 
beu, 12.000 métermázsa búza került forgalomba tar­
tott árakon. Az irányzat szilárdabb. Uj rozsban élénk; 
kínálatra nagyobb volt a forgalom. Néhány ezer 
métermázsa került forgalomba 8.45—6.55 koronával.

Eladatott:
Etua. T i s z a v i d é k ! : 200 mm. 80 k. 7 ív; 

50 f. sárga, 300 mm. 79-5 k. 7 K. 60 f. sárga, 100 
mm. 79 k. 7 K. 40 f. felső, luO mm. 78-5 k. 7 K. 45 f.

P e s t m e g y e v i d e k i :  100 mm. 79 k. 7 Kj 
40 L, 100 mm. 78 6 k. 7 K. 40 1., 200 mm. 79 fc( 
7 K. 85 1.

S z e n t e s i :  2000 mm. 77-S k. 7 K. 62>/s f.
T e m e s v á r i t  4100 mm. 75'tj k. 6 K. 95 £ '
E r d é l y  i:  200 mn. 80-5 k. 7K. 40f. ,
H ó d m e z ő v á s á r h e l y i t  2900 mm. 77*2 

k. 7 K. 65 f.
M a r t f ő 1: 500 mm. 78 k, 7 K. 45 f.
Mind 3 hónapra.
Rótt (ó): 201) mm. 6 K. 65 460 mm. 6 K, 45
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l., 100 mm. 6 K. 36 f. — Uj: 400 mm. 6  K . 65 L, 
i OO mm. 6 K. 47*/> f-» 200 mm. 8 K, 60 £

Zab: 100 mm. 6 K. 25 t  
lengeri: C00 mm. 5 K. 92 f.

. : , 7 észpénzfaetés n̂ ellett*
A készáru hivatalos jegyzése * budapesti érm­

és értéktőzsde szokásai szerint, készpénzben 50 
kilosrammopkint — A minőség hektoliteren kint és 
kilogTammonkint

A hivatalos zárlatok a kővetkezők voltak:*)
X. Á lla m a d ó ssá g .

t) Á f a k o r  Ji7tMH<xdd~ráí7«

Fosa ok óberre • . 7.47—7.52
Kozs októberre . . 6.62—6.66
Zab októberre . • . 6.19
Tengeri júliusra • • 6.S6
Tengeri augusztosrs —
Tengeri májusra(1901.) —

Déli egy órakor a következő zárdánkat állapi-
■"ík irer hirntaloesn ,  tóiedéc :
Busa októberre • . • . . 7.51 pénx 7.52 áru
rtozs októi,erre . . . . . 6.67 .  6.68 .
Tengeri inliusra . . . . 5.90 .  5.81 .
Tengeri nugosztnsra . . . 5.88 .  5.89 .
Tengeri májusra (1901.) . . <81 .  4.82 .
Zab októberre . . . . . 5.31
;?er»ce augusztusra • • . 13.05 .  13.10 .

Délután fél 5 órakor rároi:
Búza októberre • • • 7.52— 7.53
Hozs októberre • . • ♦ • t 6.67— 6.68
Zab októberre . • • • 6.20— 6.21
Teneeri jnlittsra . . . 5.68— 6.89
Repce augusztusra . . . . , —

A budapesti értéktőzsde.
A mai értéktőzsde kellemes irányzatot árait el. 

Részben a Kbinából jövő kedvezőbb hirek ösztönöz­
ték a spekulációt, bár azokat kellő tartózkodással 
fogadták, másrészről a glasgowi vaspiae emelkedő 
árai hatottak kedvezően. Az összes vezető-értékek 
élénk forgalom mellett emelkedtek s igen szilárdan 
zárultak.

A helyi piao szintén kedvező volt. Rirnamn- 
ráeyi ismét 4—6 koronával, Közúti 6 koronával emel­
kedett.

A déli tőzsdén némileg ismét a lanyhább irány­
zat vett erőt, az értékek néhány korona áresése 
mellett.

A valutapiac és ércváltők változatlan.
Át tlölötsde: kedvező.
Jem/tztsk : Magyar hiteirészvény 690.60—692.—.

Osztrák bitolrészvény 670.-----672.60. Osztrák-Magyar
államvnsnt 661.60—663.—. Jelzálogbank 427.——428.—.
Rimatnurányi vasmű részvény 523,-----626.—. Városi
villamos vasút 263.—. Közúti vasat 634.— korona.

Á dili tdndf. gyengébb.
Jegpatdc. Magyar hitelrészvény 638.-----639.—.

Osztrák hiteirészvény 668.----- 671.75. Osztrák-magyar
allamvasut 659.76—661.60. Jelzálogbank 424____426.60.
Rimatnurányi vasmű rétzvény 620.-----624.—, Közúti
vasút 582.50—585.— korona.

Iorgaltmbt kerttt: 4%-os magyar koronájára-
90.-----96.—. Városi villamos vasút részvény 293.50—
292.— korona árfolyammal.

Ztótiude. A 4 órai zárlatkor maradt:
Osztrák hiteirészvény 666.25. Magyar hitolréBZ- 

vény 686.—. Leszámítoló bank részvény 455.— . 
Rimamurányi vasmű részvény 617.60, Osztrák-magvsr 
államvasnt róssvény 669.—. Közúti vaspálya részvény 
684.—. Villamos vasat 291.— korona árfolyammal.

Aranyarad** 4»M_ 
KoronaJArad. A*"- _  
K alatt eawtA *«t- 

vény** 6*w .. _Állam varad ry-
kKloeAn - ’hrta __

ADamraanti ecflrt- 
hOeafln 4>Mfe _

VaekannktPoefln S®fe 
Magyar nyerőmen ▼- 

tBlcsPn (200 K)

Erye».' rartrJAra- 
dAfc-<to*ft_______

Egye*. estist jára­
dék 4><»N,_______

Arany]Arad. 'k 4®>_

Pón» Ara
100 kor.-kint
«S — w.»o

81 /0

87XC öc^0

too.to ioi.ee
ifl.cn lon.io
7 c /0 77.C0

168.50 108.60

Vnpyar nreremfrer- 
k’tloeőn (ICO K )_

Maryar
▼ óny <V*/o _ . _  

Forr.-arlav. répáié­
it őfrónr “ '»*• _  

Matryar fTtld teher­
ment. 4Vh— _  _  

Borr.-axlar. fífldte- 
horment. _

Tlraai Korajegy <•*

b) Ozzfrai Államadósság.

97J0 88.—

87.60 t* — 
ÖÖ.7Ó

KorooafMrndék <"J» 
IS&í-ea sorsjegy *>h 
13fC-a« rorej. (1000

K) __________
ISC4-ra sorsjery _

Péni Ara 
iOü kor.-klnt

168.- ! « . -
68.30 68.06

O9.bO 100.60

80.60 81.00

'>3.50
188J5O

9S.R0
169.60

80.78 87.96
ICO—  1 2 —

13 <.60 I8\í<* 
194— 19C—

c) Idegen Államadósság.
Eolfrftr varatl kBU faerb 100 frankot

ctfln 7 8 /0  EC/O sorsjegy -* / i_  __ . f . — 78.—

XX. SEns kölcsönök.
I’osnyAk kfflesftn Pn dánért f6eAro«1Oh________; eSJO 88.60 kfflMAn _  __ 82—  58.—
Budapest főrArosl lem re - bí saTfllgyt

aCicsfln tW le _  07*— 80.— kfresOn 5’fc _  _  92.— tS.69

XXX. Z á lo g le v e le k  é s  k ö lo s ö n k ö tv é u y s k .

Rp’rgrosf takarék-nj 
sáiofri. _

Fpro®. <0T tnka.
•"•trp; lAlopl.

f^T. *flta*
r*kn." Tflotrf. <®/t 

fái°btrtokosok sA-
Inrí: M fr____ ~Kisbirtokosod rA-
lotrt. ___ -

M. ntyrAr At fArrd.
b-nk 4</*»o «H. 

W. atyr r 1<fad.' 
_ bank 4,VJr ’Ar. 
F8T<TMteTln»̂ «et vá­

lóé! 4»yf, _  _
FffldbUoHnt^ret (Rí

Z-T*rl <*'« _ _  _Z
FWdb!ta’tnt*ret CS

^▼•Sl "lfv«fa   _ .
Ueiyf Ardskfl re m ii 

k’ t r ' w  _
Uehn érdek 0 r a n tt

'•-rfT'nV _
nofrl *rdakO Ta«mtl

(T*. dáf, _
íeísAIcrbanh «tHo(r»

ler*l "We ;______
JalrAlnrbank rAlofr-

Jer*’ 4 iM /e ____
Ja’rUosfcank sálnff-

kT-M ;______
JshAlorbi km.

frf. -ón Kj _
JelrAInp+tank kAsC

k«tr.-ny  _

Budapesti intézetek kibocsátása.

RantecTe'’0’»*_ _  
EI«6 m. loxrbank_.  
npmvd h itelban k i 
F&TsroM bank r. ÍZ 
Pasai b a n k i  _  _  
norTAUírlnrvn >»- 

sAlosban- _  « .

X IV . S o r s je g y e k .
Bm UUtb Z  Z  — - 12.— IC.— Masyar Tflrfl«ker._ 1 8 .- 19__

12.60 18.10 Ltryanas o»«tr. Hb. 20.— 21.—
BAorrArowl ____ 3h3 — nn.-,.— ClnwTflr. h<«r._ 22.—
UudBTArowl_______ 121 tm ^ - Cifryanaz owxtr. felb. 52.60

* osatr. feltUb. 131.’— 13 OartrAU Trtr. i,er.__ 47.50l » d v _____ __ • 0.’- C.60 OwitrAk hlte'inU _ 8rtr.— 3-8.—
e.5i 13<—
X V . P é n z n e m ek .

Vert anuiy _  Z  ZZ 11.87 11.45 Nőmet bankié jry 11P.6C lie a o
tfl frkoa arany _ 19.10 19*14 90.60
20 mArkAt « .  — _ 26.72 23.£0

XVX. K ü lfö ld i v á l t ó s  ( lá tra ).
Amrterdam Z  — — 200^1 101.10 d a r a  piac 80.<0
London _ _ _ _ _ _ 243.6 C 2 <R.— Pária _  — — 9Ó.Í5
Német plas— — — 118.60 11V 0

PS.— 98.—'

88^- 89.—

91.— 82^-

101.M 1C2.50

101.53 1C2.6C

Í6.G0 87.20

88.— 99.50

88.60 1CC.G0

81Z0 82.60

81 £6 S2.25

86.—

81.50 82^0

95.— 84.—
101.— 103—.

88.— 8 8 .-

97^60 84.—

KXL— 1C1*—

87.25 S8ja

I78z— J 80^
r.2C._

M á e -  

•18*— 2 í0 ._  

21V- 214—

•*®)sA1npbaBk kfl«?i 
kBtr-nv 4i^»o JZ

JslsAlostmnk nyovi 
kKkróTT >Sfe _  _

JairAloffbank nyer.
’pn-y ;______ —

JelrAInffbank irrer. 
kőtv. r«>fr ______

Orw.. k0«p. taka- 
r*ko. rAIoirl.

Or»s. k « n ; ta’<a- 
rőlrn: rA1o«rt 4Of,

K 8 n . lelrAlootmnk 
sfflofrt. 'W « ____

K 0 n . ielrAIopbank 
sAlorl. 4 » f e ___ ;

Kdsn. ’elsAlrwrbank 
kUtvénv 4iMb

Fdsn. 'rJsAlorbank 
fcKt-rAnv ____

O wst rAk -m acy . b a n k
rálépd. '< •* '____:

risrai takp. kfss.' 
k0tr. _______

Rarat íakp; rtilor- 
lerrél ____ __

Koreát, hant eA- 
lopi. ____

K érést, bank «A- 
»nr». '*>•______ -

Keres*-; bsnk <vf.' 
? 2O K» kbw. k&U 
t -'-ttt öten — _»

Karesk. bank (rf. 
n o  m  kfl««.k6t. 
T*ny 4% _  — —

88.— f-WC

118.75 119.75

117.— ,il7.60

103.— 1 04 .-

98.26 9 9 .2 ű

Pl.— 8 2 .-

9 8 . - Sít—

81.— 9! .60

88 — 78.—

C L - PIAC

88.50 19.60

P2.76 88.76

P8.76 rt ? í

98.23 89.75

12.75 90.75

102re- 108.—

75.25 74X>

A budapesti terménytőzsde.
A terményüzletben a ezezonezerü hangulatnak 

megfelelően alakultak az órak és végül a termény­
üzleti erjegyzóbizottság hivatalosan a következő ár­
folyamokat állapította m eg:

Jegyzések: Heremns’: lucerna magyar
korona, vörös aprószemii —.--------.— korona, vörös
erdélyi —.-------- korona, vörös bánsági —.---------
korona, középszemü —.———.— korona, nagyszem'i
—.----- - korona. Disznózsír: budapesti 54.--------54.50
korona, vidéki —.— —.— korona. Táblaszalonna:
lógenszáritott vidéki —.--------.— korona, városi 4
darabos 46.——46.50 korona, 3 darabos 52.——53.—
korona, füstölt —.------- .— korona. Szilva: boszniai,
szokás szerinti minőséé’ —.----- —•— korona, 120 da­
rabos —.-------- - korona, 100 darabos —.—
korona, 85 darabos — ----- - korona azonnali
szállításra. Szerbiai szokás szerinti minőség —.——
—.— korona, 100 darabos — ----- .— korena, 85
darabos —.-------- .— korona. Szilvaiz: szlavóniai
—.— — .— korona, szerbiai 1 8 .~ 1 8 .5 0  korona 
azonnali való szállításra.

V» Biuikok részvényét.
Kereakadelmt **ssi 

TénTiAr»a»A<r _
Vaprar ‘ak-p. kftsp. 

jeiaAlopbank _
Osrtrgk -  majrya- 

bar:k _____  —
Keretcedelml banx

400.— <05.- 

P5C.— íf(L—

I78O<— *7<8z- 
238ó^- 2:95.—

VT. T akarék p én rtár& k  r é s z v é n y é t
B e lr A r e n ____ __ _ 201—  202^-
Hl. sa-Cletl____ __  2in«— ••<*—
.r r s AbclTAm«í_ — ICO*— 1C2-— 
Bndapet-U tarp. ú«

tAlort. r. tára. _  <18*— <14 —

Fpye«. förárosl
Magyar AltalAno*_
OreaAgPS kAspooU 
l’asü b a a a l i

219"^— 2^15.— nőf*— 6 4-.—
)S40*— 18 

IGtttk—ljlÖ Ü .-

v n .  E lz to a ltó  tá r s a s á g o k  réa zv én y o L
Bérel blrtrettö tra. <00.— 410.— 
Bérei ée Hre-

d-'k-bixto«ft4M in. 
t é r é t _________ '•■’P.—

K]*C ma<7r Alta!. _  4VS0.— OOO*—

Fnp«iere_ ______________ 1W --
Lloyd vlsrontbtst. —
M. 'ég- ré Ttreonib. 81S*— 870^- 
Kamsatl balreaí _  W)*—
Pannonin vtnsontb. 110’.— 1153*—

VXXX. G őzm alm ok .
ConeorólB «_ LL — 4’O^— 40ö._ neneremalnrr — 8<0>- 8^^—
E |bő bndáoeiU__ _  88C.— t n o ,~  M óin Átok < •  aflt5k 48fc.— 410*—
Krreübei_____<ft. — 48’^.  Viktória____ — — 2B<— 2dCp-
U u m — _____i.18.— 23S.—

XX. S& nyák é s  t é g la * v á r a k  róssvén v**-
n-aree: bánva— __ 
Bndanreti té e li re

— .  — KCbánrai röat'-y._
K6e«*nb. *« tAgla

1C20—  1030.—

ISO*— ICC— mra*ebe1 4F'— 41
EyTertl’’ t*»ta év Arela!t<rrAr _ Z — n<».— 8 46 .-

eemnat _ 10— Sf— AítalAnon tftraánb. —•— —.—
P-eaa* m aer. k 1 - z '-n. •70.— K*ra'r|i«lo’v 4 r _  _ 19 — 1*0.—
FeleOmrpT. bAnra_ 224.— 2*i.— Faltn'tar'Airi _  _ r tf. - 620.—
*tren tAfftaryAr — 70— 70*— Újlaki ttriiryA ’ — 174*— 175—
K«raa-rt»^fTU __ __ 10— 12*—

X . V a sm ű v ek é s  g ép g y á ru k  r é sz v é n y é t .
UaadacAyl p*r>gT_ C40— 2C0— Niphob-on Z £0'’— 21'—
nannotm  — _  _ 11’— K4— PehHck __________ ?3S.—
H m , _ — T-, .  . o t: o*— V> otunervafftroti'— SfcOr- 210*3

XT. K ö n y v n y o m d á k  r é sz v é n y e i.
A t t a r a a s m n _  '80^ - 6 VaDa»w — — — — 381.— "•«>.—
Fm niűln_ __ _  _  L2!.,— 6*30.— Peatl kOoTTnyomJa SGiQ^- 2720*— 
koamoa — » . — .'0*—

XXX. K ü lö n fé le  v á lla ló to k  r é sz v é n y e i.
Alt. warr.-kRlcv__ 8i.ó— 9 * — Klrálv rer<5«0de _ ——  ——
tpertt Tlllarnnf. __ 
Elwó Tr.apyar »er-

21."— 220— PolyArl aorí6rM e_  
Majnrar enkortnar

128.— 134—

_ _ _ _ _  
Mac waryar «ertíV,-

í : cc— 2'30— r. t. B. «or. elflj. 
Maeya- miamoa. _

l«tM—  |«?rt*_ 
234—  22“.—

hlrl. K eir. _  _  
Kl*0 rrary. »r<n._ 4.M—

4°1—
440—

Ketnsetkflil e lll. _  
NemretkFat vray.

4'Z—  00 —

H  »6 m a<ry. hwMI tm 3‘ — r.ic— trvmkdlonflnaO _ u o —  v o —
U«ebviaitt rareagy. 884— 840— Toiefon«nirrooodó__ — ——

XIIX. K ö z le k e d é s t  v á lla la to k  r é s z v é n y e i.
L'Jpo*»-rAkosnalotal

BpSvtikSniü t b <
« IdelzL tAtot.
» íil*  —
v zulun. va*.
• *>». )®iry _

!3«r..— 8 .5^ - 
2P2.— } » . — 
60*- 66.—

Tfllamoi _ _ _  11?.— 1K.—
K«ren-odertoetfr( 851.— 8<ö.— 
Mafrjar<all<rtal _  A'"'-.— 41 .—

.  DTnjroU — 421.— 425.—

•  A b  I —V . alatt Jegyzett papírok árfolyam ai 100 
koronánként értendők, a V I— X V I. alatt jegyzettok éi p ed ig  
darabonkint koronákban.

Menyasszonyi-selyem-ruha

A bécsi értéktőzsde.
Az előtössdén gyenge a hangulat.
Déli tőzsde gyöngébb, különösen Berlinre.
Zárlat változatlan és csendes.

B é o s ,  ju lius 21. (A/ooyrtr értékek tdrlafoj 4%  a r a n y
járadék 115.-45. T iszai és  szetredi kölcsön  so rsjeg y  139,25. 
M agyar vasnti kölcsön  ezü stb en  99.20. M agyar keleti vasnti 
állam i kötvény 117.75, M agyar leszám íto ló  én pénzváltóbank  
452.— . Rimarnnrányi vaam nrészvény 519.— . M agyar k«< 
ronajáradék 91.— . 4°fo-os M agyar földteherm . k ötvén v 90.10, 
M agyar hitelbank részvén y  685.— . M agyar nverom ény köl< 
csőn so rsjeg y  158.50. K assa-oderoergi vasú ti r é szv én y  — » 
M agyar k eresk ed elm i bank 2585.— .

B é o e ,  ju liu s 21. fOsrtrák fTtíkek tárlatai 4*2®/o nanir* 
járad ék  97.60. 4°/o-oe osztrák aranviáredék 115.65. 1860-ikt 
so rsjeg v  134.75. O sztrák h ite lso rsjeg v  385.— . Angol-osztrák  
bank 278.50. B écsi b an k egyesü lo t 491.75. O sztrák-m sgyae  
bank 1716. D éli vasút 111.— . DunasrőzhajózáEi részvény  
750.— . D oh ányrészvény 280.— . Császári és k irálv i arany 
11.39. K ém et bankváltók 118.60, W fo  e zü st járadék 97.40 
O sztrák koronafársdék 97.40. 1364-íld so rsjeg y  193.—« 
O sztrák h itelin téseti részv én y  666.50, U n ionb ank 557.— , 
O sztrák Lan dér bank 417 — . O sztrák-m agyar állam vasnt 
CGO.— .F lb a v ő lg y i vasú t 460.— .A lp e s i  b án varészven v 454.—, 
20 frankos aranv 19.32 Londoni váltóár 242.60. P écsi 
Tram w av Litt A . 285.— . B écsi T ram w ay L itt B . 278.—» 
L ip őt kohó — .— . A z irán yzat g y en g ü lt.

B o o s ,  ju liu s 21. (A  Budeweeti Xaoló tudósitójának  
telefon  jelen tése . A déháéni maoartforoalombtai a  zárlatok a 
k övetkezők  v o lta k : Osztrák h ite irészvén y  666.75 M agyar 
hitelrészvén v 686.— . A n gol-O sztrák  bank 277,— . B écsi bank  
eg y o sü let 492.— , U a ien  bank 557.— , Landerbauk 417.50Í 
O sztrák-m agyar állam vasnt részvén y  659.50, Lombard 111.50.
E lb avölgyi vasú t 462.— , É szak n yu gati v asú t részv . 456.—  
D oh án vrészvén y 280.50. rim am nránvi vasm ű 513,— . A lpesi 
bán yaréssvén v  453.60, M ájusi járad ék  97.60. Magyar ko­
ronajáradék 91.— , Török so rsjeg y ek  104.— . N ém et birodalm i , 
m árka 118.62, N apóleon d*or 19.32.

Külföldi értéktőzsdék.
B e r l in ,  iu liu s 21. í7n«»dei tuffóeiíát.> A legu tóbb i 

napokban n agvon  k eresett kohó- és  b ányarészvén yek  n a g y  
k ed v etlen ség  és  k is forgalom  m ellott hanyatlottak a h étvégi 
realizációk m iatt. B an k részvén yek  is  gyön gü ltek , bár eleinte  
szilárdan indultak. V asutak közül olasz és  osztrák 6llam< 
vasatak  gyöngültek . E gyeb ek b en  az árfolyam ok nagvfok<  
tizlottelonség m ellett változatlanok m aradtak. M agánlesz áruk 
tokáéi kam atláb 4%.

B er lin , ju liu s  21. íZárlaf.} á ’l ’Vo-os papirjárndéll 
— .— , 4°/0 osztrák aranyjáradék 97.50. E lb avölgyi vasu l
___—  M agyar korocajáradék 00.60. O sztrák-m agyar á llam i
vasút 140.— . K assn-oderbergi vasút — .— . P écsi váitóáí 
S4.30. M agyar vasúti beruházási kölcsön  101.75. A lnesl 
bánvarészvén y — . DiaeouVMJomniandit 175.25. Általános 
v illam osság i Edison 227.50. G elaenkiroheni 193.25. L suraz  
kohó 214.10. 4*2°/0 ezüstjáradék 96.25. 4%  m agyar aranya 
járadék 96.40. O sztrák h itelrészvén v  207 60 . D éli v a su l
25.50. K ároly Lajos vasút — .— . Orosz bank jegy 216.15^ 
4 ° /ú uj orosz kölcsön  97.40. Török riohányrészvény — .— t 
O lasz járadék 92.60. M agyar Hitelbank — .— . D yn am il 
Trust 148.— * Harpeni 180.— . A z irán yzat kedvetlen .

B e r l in ,  ju liu s 21. (A Budapesti Kap tó tudósítójánál! 
távirata.) Esti foraaiom. N égyszázalék os m agyar aranvjárae 
dék 96 40. M agyar koronajáradék 90.60. O sztrák hitelrész*  
vénv 207.— . O sztrák-m agyar áUam vasut 140.— . D éli v a sú t
25.50, É szak n yu gati vasút — .— . E lb avölgyi va*ut — .—« 
Orosz bank jegy készpénz 216.— . Busohtiebradi — .— .O ro s#  
bank jegy — .— . (Ultimo.) Lom bard — .— .

H am b u rg , ju lius 21. ^ d r ia td  4.2°/0 esűstjáradéM  
96.— . 1860. sorsjegy  134.50. Déli vasú t 25.— . 4°/, osztráJ(

lO frt
feljebb 1 —  14 m éter —  póstabér és  vám m entesen  száM 
litv a ! Minták kiválasztásra , nem különben fekete, íohó$ 
é s  sz ín es .H enneborg-selyem " b lousok és  ruhákra alkal< 
m os 45 krtól 14 írt 65 k r ig  raéterenkint. —

m  —  a , Csak akkor valódi, ha közvetlen tőlem rendelik 1;

Ö 0 krtni Henneberg S '  Z ürichben .
■Cs. é s  kár. udvari száUitór
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/.n v  járadék 07.—. Osztrák hitelrész vény 207.40. Osztráb- 
,~vnr államvasat 140,—. Olasz Járadék 92 20. 4% magyar

nranyjáradék 90.70. Az irányzat csendes.
F ran k fu rt, július 21. tZáriatA 4*2% naoir járadék 

60. 4°/.' osztrák nranyjáradék 97.50. Magyar korona- 
jársdők 90.70. Osztrák-magyar bauk 120 50. Déli vasút
25 SX Elbavöleryi v a s ú t ------. Londoni váltóőr 204.65.
Bécsi bankeryesillet 123.00. Villamos rószvénv 127.50 °̂/<-os 
magyar aranykölosön — . 4*2%>-os ozüstiármlék 06.40. 41’ 0 
magyar aranvjáradék 96.10, < 'sztrák hitelrészvénv 208.—. 
Osztrák-magyar államvasut 140 10. Fssakny. vasút —.—. 
Bécsi váltóár 842.05. Párisi váltóár 814.20. Unionbank —.—.
Alpesi bányarészvénv 221.—. Az irányzat csöndes.

F ran k fu rt, julius 21. (A Budapesti S arló  tudósító­
jának távirata. Árfolyamok januárra. F.stt forgalom. Oszt­
rák hitolrészvénv 208.—. Osztrák-mngvar államvasut — . 
pélt vasút 25.75. Osztrák arany járadék — Olasz járadék 
92.75. Laura-kohó 2:6.40. Uarpeni 135.—. Discont 175.40 
Alpesi — . Bécsi bankcgyosiilet — . Az irányzat 
szilárd.

P ária , julius 21 (Zárlata  ^pztrák-magvar állam- 
97.— . 4°/o osztrák aranv’áradék —.—t Osztrák

L&nderbank — .—,3®/c francia járadék 99.67. Ottomanbank 
128 —. o‘/.d/o írancia járadék 102 25, Alpesi bánva rész­
vény —.—. Déli vasút 95.85 4° magyar aranvjáradék
— . Párisi bankrészvénv 10.17 Olasz járadék 91.25. 
Francia törleazth. járadék 09.— . Osztrák Póldhitelintéeeti 
részvértv 1197. Török dohányrészvény 303.— .A z  irányzat 
bágyadt.

házi-ipari kiállítás (melyben az üzletvezetőség árusításokat 
is eszközöl) a városligeti inarcsarnokban nyitva: délelőtt 
9 órától 12 óráig és délután 2 órától 4 óráig. A külföldi 
(kirendeltségek központi üzletvezetősége Magyar kereske­
delmi részvénytársaság) V. Váci-korút 32. szám alatt.

S t e r i l  h e r ^  Á r m in  és  T e s t v é r e  h a n g s x c r g y á r ,
cs. és kir. udv. szállítók B dapest. VII., Kcrepesi-ut 36) 
Zongora-termek Kossuth Lajos-utca 22. (Károly-körut sarok 
Zenepalota. Megjelent! MÁfiYAR-TILINKO-ÍSKOLA, melynek 
segélyével a tilinkón tökéletességgel ős alaposan meg 
lőhet tanulni játszani, — minden további magyarázat nél­
kül. Egyszersmind 65 legszebb magyar s más kedvelt 
darab. Ara I frt 50 kr.

B u d a p e s t i  t a k a r é k p é n z t á r  és  O rs z á g o s
Zálogkölcsön Részvénytársaság. Befizetett részvénytőke 
10 millió korona. Vezérigazgató: Bonke Gyula, VI. kér., 
Andrássy-ut 5.

I d ő j e l z é s .
— A m. kir, országos meteorolopiai intézet jelentése. — 

B u d a p e st, ju liu s 21.
A barometrikus helyzet lényegében változatlan ma­

radt és ehhez képest az idő Euiópaszerte — és igy  nálunk 
is — általánosan derült, száraz és igen meleg.

Kilátás'. Változás egyelőre nem is várható.

V i z á I I á 8.

E ls ő  T e á n y k i f iá z a s i t á s f  E g y le t  B u d a p e s te n ,  
VI. bér.. Teréz-könit 40—42. szám. Afaptttatutt 1883. évben. 
Kifizetett nászjutalékok 1892. december hó 31-Jg 1.600,000 
fr t  Legelőnyösebb feltételek biházasitáai biztos1'fásukra 
300 írttól 10,00 frtiq.

In n
hun#

Budapest-köbánvni sertéskereskedelmi 
csarnok jelentése.

Julius 21. A sertésüzlct iráov'.ita változatlan.
A) Bigott sertések ura: I. A ) M a g v a r e l s ő r e n d ű :
Óreg nehéz (náronkint 400 kilogrammon felüli súly­

ban! 90------91 fillérig, ( reg közép páronkint 300— 349
kilogrammig terjedő súlyban — —  krajcárig. Fiatal ne­
héz (páronkint 320 Kilogrammon felüli súlyban) 94—96— 
fillérig. Fiatal közén (páronkint 251—320 kilogrammig 
való súlyban! 94—95 fillérig. Fiatal könnyű páronkint 
250 kilogrammig terjedő súlyban! 93——04 fillérig. — 
II. M a g y a r  s z e d e t t :  Nehéz (náronkint 280 kilogram­
mon felüli s u lv b a n i------— krajcárig. Közép (páronkint
240—260 kilogramm r u lv b a n --------- krajcárig. — Könnyű
(náronkint 24C kilogrammig terjedő s ú ly b a n ! ---------kraj­
cárig. — III. R o m á n i ai : Nehéz 1 páronkint 820 kilo­
grammon felöli enlvban) fillérig. — Közén
(páronkint 250— 220 kilogrammig terjedő súlyban) ——  
fillérig. — Könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő 
Fciynan ——--------- fillérig. — IV. R o m á n i a i  e r e ­
d e t i  (S t a c h 1). Nehéz (páronkint 240 kilogrammig terjedő 
Fulyban) ——.— fillérig. — Könnyű (páronkint 250 kilo­
grammig terjedő sú lyb an!---------krajcárig. V. S s e r  b i á i :
Nehéz (páronkint 260 kilogramm felüli sulvhan! 94— 06 
fillérig. — Közén (páronkint 240— 260 kilogrammig ter­
jedő pulynanl 94—95 fillérig. Könnyű (náronkint 240 
kilogrammig tcrjecősulybani 93——94 fillérig.

S e r t é s l é t s z á m  1900. jul. hó 19. napján volt 
késztet 43.289 darab, 190C. julius hó 20. napján felhaita- 
tott 127 darab, 1900. ér. julius 20. napján olszállittatott 
451 darab, 1900. julius hó 21. napjára maradt készletben 
42.965 darab.

N a p i r e n d .
Naptár. Vasárnap, jnlius 22. — Római katolikus 

Mária Magdolna. — * rotcsláns : Magdolna. — Görög- 
orosz : (juiius 9. Paukr. c.) — Zsidó: Thamus 25. — Nap 
kél 4 óra 10 porckor. — Nyugszik 7 óra 29 nerckor. — 
A hold kél dőli 12 óra 18 perckor. — Nyugszik 4 óra 5 
porckor délután.

A m nistterek nem fogadnak.
A fegyver és gépgyári dalkör nyári mulatsága a gyári 

vendéglőben.
A Margit úszó-egyesület uszóversenye a budai Margit 

uszodában.
A Budapesti Training iskola nagy kerékpárversenye a 

csömöri-uti raillennáris versen vpái ván.
.4 budapesti f  drászségédek nyári mulatsága a városligeti 

Hermina-kcrtben.
A budapesti torna- és sport-egyesület versenypálya szö­

vetségének kerekpárrersenye a csömöri-uti versenypályán.
Búcsú a karmelita templomban délelőtt lu  órakor kör- 

menettel egybekötött nagy zenés mise.
Országos kerékpárvi rseny.
Bucsujárat a fereucrendiek templomából reggel 6 

órakor Mária-Besnyőre.
Az uj honvédmenház felavatása délelőtt 11 órakor.
Az Atheneum Dalegyesület nyári mulatsága a Mátyás­

földön.
Termése tra jzi gyűjtemények múzeuma (Muzeum-körot 

4. az.) nyitva délelőtt 10—12-ig.
Nyilvános könyvtárak tárva vannak.
Magyar j. ercsin < t n Múzeum. Igazgatóság : VII. 

kerület Keropesi-ut 20. szám alatt. Hivatalos órák: délelőtt 
9-től délután 2 óráif. Tu ^azozo-esztúlv és Kereskedelmi 
szakkönyvtár: VII. kerület, Kerepesi-uí 22. szám alatt. 
Hivatalos érák délelőtt 9 órától 12 éráig és délután S 
órától 6 óráig. A hazai termékek állandó ki állítása, a Keleti 
mintatár és kereskedelemtörténcti gyűjtemény, továbbá a
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€.01 C.03 
C.OÓ o .t ;  
0.16 0.1 
€.10 C.iC

T isz a

Ondóvá
T o p o l y a
Korii-o;
Snjrt
l l c r n á d
R c r e t ty d

Körös

M.-Srfret
TekehAza
V.-Nítmény 
fokai
TI sva-Füred
Szolnok
Csoncrád
Szeged
T5r61c-Boc«e
Utol
Párttá
Hoór
Zcmnlén

julius ju liu s  
21. 20. 

m é t e r

l e m o s

tl.-r-nniou
M a rc i ta
B.-Ulfalu
Caucma
N.-Várad
Belényes
Tónké
Gnrahono
BoroslenS
Békés
Gyom  a
Gv.-Echérvár
B m n rlo s k a
F obondn
Arad
Makó
K ..Rostély
Klsxetó
Tömegár
Beeekern*

u.60
0.20
0.23
1.37
2.42
2.92
8‘.22
з. 80 
...19 
4.-4  
O.t u 
(J.fcö 
2.30 
l.fO 
l.ts  
c . n
0.14
U.—
0.03
0.4J
L-.tl
0.28
0.20
O.SC
1.10
0.52
l.e-
и. — 
0.4'J 
1.69 
1.11 
C',82 
0.24 
C .tt

0.6Ö
U.tü
0.69
1.72
S .t6
3.27 
C ._  
4.L8
3.28
0*65 
• '.tö 
2.70 
1.99 
1. S 
0.08 
0.14 
0 .— 
0.1 3 
9.— 
0.01

1. U 
€.• 4
1.S9
0.—
0.22 
t.'.'O 
1.! > 
ü.9 
0 .—

. -

=  S a já t  g y á r tm á n y ú  =
ia- és vasbulor, rezagyak, ruganyos acél 
sodrony - ágybetétek, afrik- cs loszór- 

matracok. srabngarniturak. kerti bútor es 
gyermekkocsik

r é  s a s i é t  f i  se e t é s a j i - e
minden árfölomeiéa nélkül — gyári A>okban — olcsóbban 
mmt bárhol késrpénzflze’.es m-llett l irii-ki ntr^rrnr/elök- 

Mek á r je g y z é k  w  f i l l é r  b é ly e g  b e k ü ld é s e  e l le m  ben .

P A P A I  és H A T H Á K
legrégibb, legnagyobb éa legssolldabb speciális üzlet e 

Szakmában.
B U D A P E S T , V I., A N D R A S 8Y -U T  2. SZ. 

(F o n c lé r e  p a lo ta .)
Gyár: VII. kér.. Csencery-utca 7. szám.

. Éppen most jelent meg
( A  n t n m r , ,

F é n y k é p e z ő  k é s z ü l e t e k  e tb .  I I M E G L E P Ö  Uj'dO U S A o .  !'
elismert legjobb minőségben. Raktár J stsssoeuuetvA f i  I  If'f
mindennemű szakbeli szükségletekből 4 í  YTfíWFV 'YtT? fa  VFt &.

és Eastman-Kndak-cikkekből.
Lechner-léle Mittheilungen photograph. 1 ^  h. . . - <  - - /

b h ih a l ts  O z.-i’. f .» 1 \" in t .)  — M u '.it ! *

A ' S . Í ' 1  c  W / ,

%

VII., Erzsébet-körut 23.

Zimmermann Bernát
f e » t ó  4*m m á z o ló

B u d a p e s t ,  VII. A lm á s y -t£ r  16.
Magyar, francia, angol és német papír 

kárpitok saját raktára 
•  legnagyobb i s  legmodernebb választékban. «

Szerkesztette:
B .  V ir á g E i G é z a .

Előszóval ellátta:
R á k o s i  J e n ő .

j Gyönyörű diszmü 25C 
képpel.

i A legjelesebb irók cikkci- 
i vei és az összes színészek 
és színésznők önéletraj­

zával.
Ara díszes vászonkü- 

tesbeu 5 frt. 
Megrendelhető a

.B u d a p e s t i  N a p ló *
kiadóhivatalában

- l ó z s e f - k ö r ü l  I S .  
G a ia n i a i - f ó le

törv. v e d e t t  .É 'ö v irá -  
g o s  I-ev .-L ap  Geiatii:- 
iial védve és szallagsa  
ellátva. Kapható több 
mintában. Ara 1 darabnak 
10 kr., 20 drb. 1 0  .

I Az összeg előzetes bo- 
j küldc-e ellenében bér­
mentve küldi m eg a .Bu­
dapesti Napló" kiadóh va- 

1 ta a József körut 18.

pEBfEfA fg>E EE Z O »?O K l
L E C K M B R  R .  ( M ü l l e r  V i l m o s )  ' •? ■

ktr. udv. fénykép intézete. ~ L
(Fényk.c-kkckgyára..bícs,GMen31.(Fénykép.műterem) öarabonként25é«‘J5krSzabéskiadótulajdonos I

\fol\i•irat.) — Mutatvány-
számok ingyen. »sr In g yen  o k ta tte  , í -R ís"

a  m ű terem b en , - w  ,

h a n g s z e r e k
Müllep József

legtöbbször kitüntetett u -y A rA ta ó l, 
S ch ö n b a ch , Csehország.

■

i ki. hói ból s sS r .s 'ir ta r ta ln iH , rg é s r té g e s ,  
lesit. ti d  H ő é s  b iia i tő  i t a lo k a t  (tsódavív, eeUcrx. iuno- 

r-Lli , e/ikviz, máiiialc, gaz, usr>, pi'/.aju, tej etb .) kc- 
pzl h t  az e célra uzerkrsz.tftt palaokban a ni h.kolt 
n «‘ it48 szerint. A szénsav vegytiszta. A kesslrs epv* 

kniveünes. A fo'.vadék lehűl. 1 doboz 10 so- 
<lorbüvdyl.v-»: IX) kr. Egy hozró szükséges, mindon- 
knria huszRitll . tó palack 3 frt Sodoipalaik, mely úgy 

»i mint a szódaüveg, 4 frt. Kcszletes leírás cs utasí­
tó- kívánatra iogyen és bérmentve. Krpvlstlet a 

magyar korona országai részére Budapesten 
K e r t é s z  T ó d o r n á l  C a lttra r  é s  R nuscbuál

Kristóf tól-. And ásxy-ut 8

J ó tá llA t .  V ls s ia v é te l. Nagy raktár 
iizo lo -h e g e d ű k b ő l, c s e lló k b ó l, uj
és régi mestcrhnngszcrekböl. Postai ár­

jegyzék ingyen.
wt.r.K’M'sixráZ'.Ti

Tan- és nevelő-intézet
n y i lv á n o s s á g i  jo g g a l

B u d a p e s te n , H o ld -u tc a  19- s z .
A z in t é z e t  2 2  éw ó ta  á ll fe n n .

Dr. L á sz ló  M ih á ly  nyilvános főgimnáziumában és nevelőintézetében, 
m ly á llsm é r v é n y e n  o s z tá ly  é s  é r e t t s ó y l b iz o n y ítv á n y o k a t
á ll ít  k i, a beiratások szeptember 1-én küzdődnek. Azonban már most 

is lehot előjegyezni.
A növendékek lehetnek bennlakók, félkosztosok és bejárók. H 

Értesítővel kívánatra készsécncl szolgál az igazgatóság. |
D r. L á sz ló M ih á ly ,

i r á
Budapcst-Páris
Nem társas-utazás. •  Mindenki külön utazhat.
Teknikai vezetés: Thos Cook & Són világutazási iroda. — C nupán 3 6 0  
k o ro n á b a  k e r ü l .  -  O da- ón vlN<«iantazáN I I .  o s itá íy n  g y o rs ­
v o n a tta l- — Teljes 1O n a p i tartózkodás, la k á s  ón e llá tá s s a l Vám­
ban, n a p o n ta  b e lé p ti Jegy a kiállítás területére, és 1 0 .0 0 0  k o r o ­

n á ra  b a le s e tb iz to s ítá s . K a la u z  P a r is b ó l.
J og^rofe luÍMárólwg :

FUCHS H. váltóházánál, Bpest, IV., Kecskeméti-utca I.
kaphatók. P ro s p e k tu s  in g y en  ón b é rm e n tv e . '



Budapest, vasárnap BODaPBSTI napló 1900. julius 22. 109. szám.

S z ín h á za k , ra k o z ó  h e lyek
M. K IK . OPERAHÁZ.

Nyári szünet.

NEHZETI színház.
Nyári szünet.

vígszínház.
Nyári szünet.

népszínház.
Nyári szünet.

KIAGYAR SZÍNHÁZ.
Nyári szünet.

Ős-Budawára
Ma vasárnap julius 22-én nyitva 3-órától reggelig

b elép ő  d íj 6  óráig  2 0  kr. azontú l 3 0  kr.
Szenzációs m űsor

d. u. 3 órától éjfélig a honvéd zenekar hangversenye 
5, 6, 7, H, U órakor nagy előadásuk családok részere r.J! 6 és 7 órakor a főtéren UJ! 

a búr toronykö élmiivészek páratlan produkciói 
7 ó r a k o r  u u g .'  k ü l ö n  V n r l e l e  e l ö a d a s .

LITTLE TICH fellépte 10 órakor fényes Varieté 
Taciano. UtUe Tlch os ki összes művészek föllépte. Éjfélkor 

a főtéren The Uepelt'a toronykíitél művészek. 
C o n f e t t l  ü n n e p é l y .

URÁNIA SZÍNHÁZ
Kerepesi-ut 21.
Nyári szünet.

KISFALUDY SZÍNHÁZ.
Vasárnap, 1900. julius hó 22-éo.

A csodaem ber.
(Rabbi Joselmann.)

Daljáték 4 felvonásDan. Irta Goldfaden Ábrahám. 
Magyar szinre átdolgozta Kövessy Albert. A verse­

ket irta Makai Emil.
Kezdete 712 órakor.

Z s e b  ó r a R
5  évi jó tá llás  m ellett

r é s z le t f iz e té s r e
k a p h a t ó k

P o lg á r  K álm án
órás- és ékszer-üzletében

Budapest. E rzseb et-kö ru t 29. sz.
Vidékre árjegyzék bérmentve.

FŐVÁROSI NYÁRI SZÍNHÁZ.
I Budán, a Krisztinavárosban.)

Vasárnap, 1900. julius hó 22-én.
Délután 3 óraknr, fél helyárakkal: 

Luuipáeius és a három jó madár. 
Bohózat 3 felvonásban, dalokkal. Irta Nestroy; át­

dolgozta és előjátékát irta Csepregby Ferenc. 
Este:

Harmadszor:
E ln ö k  k isa sszon y .

Operette 3 felvonásban. írtak: Landesberg A. és 
Fiscbl L. Zenéjét szerz .: Müller Kordán. Fordítot­

ták: Makai Emil és Stoil Károly.
Kezdete 7i ■: órakor

VÁROSLIGETI SZÍNKÖR.
Vasárnap, 1600. julius hó :.2-én.

Délután 4-kor fél helyárakkAl:
Féld Irén és Gál Gyula vendégfelléptével.

D o l l y .
Svéd színmű 3 felvonásban, dal és tánccal. Irt* 

Chnsticrnson Henrik. Ford. Szeredai Leó.
Este

Gyöngyi Izsó vundéglelléptével.
Az uj honpolgár. (G o ld ste in  Szám i.)
Fővárosi letkép 3 felvonásban. Irta Kövessy Aib. 

Kezdete 7J/i  órakor.

Somossy M ulató
(Vagy uiezö-u tea ).

A lb rech t F eren c, igazgató.
Pénztarnyrtá, , TS-k.r. Az előállás kezdete '/e9-k.r.

A Matató l€'-ra szellőztetve van
M ér sé k e lt  n y ír i  id én y  hel.várakkal.

Hatásos siker a szenzációs júliusi műsornak.
J o e  F r a n k  J a k t s o n
érdekes amerikai Pető oycikli játékosok, (Játékuk Trans- 

val ée angol )
T h e  M a r te n s  német ének négyes.

Jeunesse D o ré e -cso p o rt
női trombitás-csoport (10 hölgy*.

B E R Q ER  T E S T V É R E K
szájharmonika művészek, madár- és allathangutánzók. 

Felső bajorországi táncosok.

Les Sor Borbon’s "W g
szicíliai énekes és táncosnők

Ú g y m in t fe llé p te  az ö ssze s  ú jon n an  
szerződött m iierő k n ek .

Jegyek elővételben kaphatók Weigs A.dobánv nagy- 
tizede, Karoly-köiut 26. é> a Mulató nappali pénz­

táránál.
A mulató villanyos világítása saját gépei által esz­
közöltetik; a gépek W üsteés Rupprecht gépgyáro­

sok által készi tettek.

és v e n d é g l ő s e k  
f i g y e l m é b e !

A Kőbányai Királvsörfőző
palacksörei pasteurisálását a legújabb 
mód szerint eszközli, miáltal palack­
sörei az eredeti minőség megóvása mel­
lett hónapokig eltarthatok.

A pasteurisálás e módjánál ; palack- 
törés nem fordul elő, — minélfogva a 
Kőbányai Királvsörfőző azon kellemes 
helyzetben van, --- hogy elism ert 
h iríi v ilágos pa la ck sö re it a 
leg ju tányosabb árakban  a d ­
hatja .

Megrendeléseket elfogad a:
Kőbányai Királysörfőző

Részvénytársaság
K  Ő  B  Á  p j  V  A  Pa.

K ö l c s ö n -
p o n y v á k

c s e k é l y  d í j  m e l l e t t ,  ú g y s z i n t é n  m in ­
d e n n e m ű  u j p o n y v á k  e s  u j z s á k o k  a 

l e g o l c s ó b b a n  s z e r e z h e t ő k  b e  a 
F I S C H E I t - i é l e  z o á k -  é s  p o n y v a g y a r -  
h a n, B u d a p e s t ,  S a g y k o r o n a - u i c a  13. 

M i n t á k  i n g y e n  k ü l d e t n e k .

Selyem fehérneraiiek
csak aajAt. legkiválóbb gyártmány, l*irkol- 

a’.eóruiin ( n e m  u • ' k. fopáatalsn
nfekrió mért k merül’.

J. MÜLLER. Eger. (Csellómig.) 
első selyem f<.!jérn-mö-g;a.r.

Mtaták stb. ingyen. Legui. aferőbh elism e­
rések 1 'rvoaüag ».i«nl»a. P r o b a ln g  7.

korona.

tu la jd o n o sa in a k , 
,,AEOL“ -hangszerek

A szabadban törmészoteslég- 
huzam által zengnek és önma­
gukban igen kellemes varAxs- 
szerii iisszhangzAst idéznek ©lö, 
ami minden fogékony kedélyre 
meglepő és kedves benyomást 
gyakorol.

Ly hangszerek kiválóan k er­
tek . lugasok  As villsUt atb. 
ig a z i d ísz éü l szo lg á tn a k  6 m
o helyekről nem is volna sza­
bad azoknak hitnyozui. — 

Készletes árjegyzék díjtalan.

Sternberg Ármin és Testv.
es. és kir. udvari hangszorgyár

B U D A P E ST , 
K e r c p e s i-u t  3 6  sz

Z ongora-term ek  Kossuth
Lajus-utc* 22. t Károly-korut 
sarok. Z enepalota .

IFiVe*!
■

3 n t o r  j
készpénzért vagy •_

s - é s s i e t -

f iz e t é s r e
legolcsóbban

F  M C  H  S
E O a J O G - n á l

BUDAPEST. 
József-körut 26 .

e g y : .! .  in g y e n

Angol
tapéta

raktárak.
' Ajánlja nagy raktárát 

bei- és külföldi kárpitok- 
! bán : kávéházak, vendég­
lők, épületek és lakások 

i kárpitozását helyben és 
, vidéken is azonnal és ju- 
1 lányosán elvégzi.
! MitiiusJakab Budapest, 
Foüzíet: Kerepesi-ut 6. 
Fióküzlet: Irányi u. 25.

NÉMETALFÖLDI KIRÁLYI

í ' A l t B t k . CiKKÜSZ
Carre Miksa igazgató.

M n v a s á r n a p ,  Ju lius. 32S2.6n

2  n a g y  d is z  e lő a d á s
<1. u. 1 -k o r  e M e  T ’/a-lcor. 

Fellépnek a legjobb művészek és művésznők- A 
egjobb iskola- és szaoajon idomított lovak előveze- 
<ése. A délután 4 órai előadást).u a 10 éven alóli 
gyermekek az ülőhelyeken fe lé t fizetik ti. hely 
60 kr . az esti 7’ j órai előadásban színre kerül:

E g y  m ü v é s z ü n n e p é ly
Nagv kiállítási i ómajálék halléttel. Színre alkal-

i; a a és rend z Carré Oszkár Igazgató.

! tM a g y a r  t o l i u l  í r jo n  m in d e n  m t i i / í t t r  e m b e r ! !
SCHULGR JÓZSEF Első magyar acélirótoll és to llszár 

gyárának kitűnő gyártmányai

mélyekéi hazánkban mii:' mindenkit használnak, fplíilmnlhalatlanok 
és josácruknál fosva ansol más L-várlmányokkal teljesen

v e r s e n y k é p e s e k .
Kttlöafaen ajénlhnlol. Dániel Ernőn. 1 >-áni. u ..ám . .'.32 : /.ám, 4OR szám 

450 .szám, löo >7.ám, 255 szám, 1396 szám.
------------ M i n d e n  i H i ) i i r k e r e f i k ' e t t é s t t e n  k * a p h u t 6 .  —

I
Elsö a ii üi. outrit-iuru tliáiSiii un

(

Kronsteiner Károly
BÉCS, III., Hauptstraaae 120, 

(saját házában).
A rany-érm ekkel kitüntetve. 

Föheroegl és hercegi uradalmak, cs. és 
kir. katonai intózöségek, vasutak, ipart- 

bánya és gyári társulatok, építést válla, 
latok, építőmesterek, úgyszintén gy irt 
és Ingatlan tulajdonosok szállítója. B 
homlokzat-festékek, melyek mészbeu 
föloldhatók, száraz állapotban portiak* 
han és 40 különböző mintában kilón, 
kint 16 krtól fölfelé szállíttatnak és •  

uii a testék snintisztaságát iTeéi, aaouoi 
fcSSSS k á r fe a  s s  olaj festékkel.

Mintakártya, úgyszintén használati utasítás kiváe 
oatra ingyen és bérmentve küldetik.

C l O L l Á T *

’ ■') a j á t a  § ö i ?

Kiváló üdítő ital és gyógycélokra szolgál
Aj a d já k :

D r. K o rá n y i és D r. K é t ly
egyetemi tanár urak.

Idegbajokban, vérszegénységuél, emésztési zavarok­
nál. gyengeségeknél stb. kitűnő sikerrel használtatik 
Arak vidékre kőbányai vasút állomásra szállítva 

1 láda 30 nagy palack......................_  17 K. 50 f.
1 .  30 kis palack ............. _  ... ._  13 K.

a fogyasztási adót is beleértve.
A láda és üres palackok 4 hónapon belüli bér  

mente* visszaadásakor 5 korona vissiaszolgáltatik.
Budapesten kapható minden fűszer- es csemege-ke- 

reskedesb n ós poharanként a .Quisisana Automata 
Buffel -be is.
51 sí pia m a lá ta  sör é s  v ilá g o s  m árcius?

sör lá d á n k é n t 1 k o ro n á v a l o lcsóbb . 
Ezen sörök eredeti minőségben hónapokig elállanak 5ítGB»M)LLLSI lfl.LT :
K ir á ly s ö r f ő z ő  B u d a p e s t -K ő b á n y a .

S z á z . S z á z .

Hotel „zűr goldenen Birne“
a varos központjában, a meráni parkkal szem­
ben, a legszebb fekvésű szálió, újonnan ké­

nyelmesen berendezve. Villsnyvilág.tas.
U lT T E R  J.. tulajdonos.

ifj. J-faggenmacherH- SorRzJÍ

e*i

s  g  'í  v
^ M I / A a l á t a S ö n J

Weore:Mhsife!'/íkll'u()ap’5iBnVKádiP-utcza 5 .  
Ü«3;tnmíbíi2r fíotánya-iNsgginmacMr Buditok,

O -J

t i ,
’ l\jJór.leg:iitgek

S z a lo n S ö r l

i k •KiAnőle' i

Mszöiiiietil!
elad aorbín » I rg b e li^ m e srb b , Irgbo- 

t i s o s a b b ,  I rg b tre se b b
Eredeti Pompadour Paszta
hí«tTjílai<nak atn*lvél néhai M-'t.Wr. 
R i.r  .4. talajt fel. Ez a «r<»pitÓBZ»«r naar- 
' a!»t folytán é lth tb  f r u >  a r r x o in t .e a  
b itó  f e b r r  r n n r ta la n  a r c b ő r t  rámái 
még a késő aegkorig is. nlt.iuiMrt ka- 
t-ssé g  mellett .» ftén a b a iö n b en ird n a  
t a a h t i t ő t r  m e l le t t i  »a*nló», májfrltnL 

tinidbe .yrket. nalianásokat.arv.pin. a 
nmak minden turiátaJanaágá'.; i»Ar 
" év e  áll a fő fő t tr a a á g a b ,  m nr^aaeb  
tb. hasrnAlslában a miről htzonyla-

k rondnlKMésre Állanak V arépitő srer 
jóságán-K a árkaimatlanaArának legjobb blrenyitéka a 40  
éves té te le ,  a mely Idő alatt ue> anc*ak az«r hasonlé ater ke­
letkezett ujra elttini. Egy 6 hónapra való tőgaly ára 1 frt 

öO kr.,
F O M P A D O Ü Ii - T E . I

a bfirt azonnal tejazaru fehérsóggel voni* be rajt-a marad az 
ambóron mosóá- után is. Eredeti palack l frt fcú kr. pompa- 
dour szappan 30 kr., Pompadour-arepop rózsa, kr*m 6s fehér 

‘ ginben 1 frt 2ó kr.
T ásók bírálómmal ő x v . Dr. B lxn e V ilm a  fial-hoz A n ­
ta l  ős t e s t v e m  egnnr. a valódi Dr. Rix-félo k <»-itra-ny«h 
egy< dűli gyár;óih ./ H őes, P r a te r s tr n s s e  ro. fordulni. l  ő- 

te lm ‘l u n b  ó la m s a n n  e sn m a g a b a t tesső b  e l /o g a d n i .
' raktál T örök J ó e x a f r ál. Király-ab-a IX. to- 

vábtá Dr KGiíKK i r.< » és EQGFH .T. uraknál,' 1 ,  Vári-körut 
17. DETSINYI HUOYF.S V., Mai ok köt-útra 2 ., NP.ltU O A

XÁNDOK, Kossuth l.ajos-utea 7.



1»1» Bfímí Budapest, vasárnap BUDAPESTI WAPUO 1900. julius 22.

g> B U D A P E S T , g j
V H ., K c r e p e s i-n t  3 8 .

ZZ— •— " Dlnden vevőnek még a legkisebb bevásárlásnál
is  pénztárunk egy fénykép-bonnt szolgáltat ki, amelyen a bevásárolt ősszeg nyngtat-

vínyozva lesz. Amiden ezen bevásárolt á rak  e g y ü tt a 10 fr tn y l összeget m eghaladják  
vagy io  ír t  értékű ára egyszerre lesz bevásárolva

minden vevő teljesen ingyen kap
bármely tetszés szerinti, nekünk átadandó fénykép után egy 60 cm. magasságú m űvésziesen elkészített

z - L E T M  A G  Y S  A G U  H Ű  F É N Y K É P E T
csupán a kifeszitésért és a díszes papirkeretért (passe partout) önköltségünket 1 frt 50 krt számítjuk fel. A v ilá g  egy m ülntözete sem képes az Ingyen képet m agát 

10 írton  a ló l e lkészíten i.

K É P E S  N A G Y  Á R J E G Y Z É K a Kozaeaveiz egy ea netkoronas áruosztályunkról, valam int 
az összes áru cikkekrő l k ívánatra  Ingyen és bérmentve.

& c e iy le n -v ilá g iiá s i  
------- * b e re n d e z é s e k

teljes garancia mellett, legjobb és legmodernebb kivitelben. L e g s z e b b  é s  le g o lo só b b  v i lá g ít á s .  
M in d en ü tt a lk a lm a z h a tó . O losó  b er e n d e z é s , e g y s z e r ű , s z a k k e z e lé s t  n em  Ig é n y lő  üzem .

B E R D E N I C H  G Y Ő Z Ő
a c e ty le n -v ilá g itá s  b e re n d e z é s i s z a k v á lla la t

B U D A P E S T ,  V I I .  K É R . ,  Ó V O D A - U T C A  2 2 .  S Z Á M .

E ls ő  s z a k m é r n ö k  s  s p e c ia l i s t a  a z  a c e t y le n - v i lá g i t á s  te r é n .
Mint az 1899. évi budapesti nemzetközi asetylen kiállítás műszaki főrendezője aranyéremmel és ok­

levéllel kitüntetve; az 1900-ik évi párisi nemzetközi kongresszus és kiállítás rendező tagja stb.
A leg tö b b  é s  a  v ilá g  e lső  leg n a g y o b b  a e c ty le n  v ilá g ítá s i  te le p e in e k  
■ — ■ f  --------= =  te r v e z ő je  é s  é p ítő je . -  ■-•■■■ ■ ■......■■■
L e g j o b b  k é s z ü l é k e k .  O lc s ó  c a l c i u m  c a r b id .

J É v e n k i n t  4  h ú z á s b a n ^
—  játszanak az 1937. év ig  az —

vörös kareszt-aorsjeg y«k. 
Főnyeremény 3ŐOOO 

|  lírától I50.0Ö0 líráig  
| Kapható :»» havi részletfizet

havi beüzetés darabonkint 1 korona 10 flllér.
I MA- az első és második rósz let (és 35 fillér portó, lefl- 
I zctése ellenében kiadom a sorsjegyek sorozat és nzá- 
I mát tartalmazó róezletlvnt, 3 részlettel nyugtásva, 

te h á t 1 r e s z t e t  I n g y e n .

Legközelebbi húzás augusztus 1-én.

F o n t o s  s é r r h a j o s o k n n k .  
S Z E N Z Á C I Ó M  T A L Á L M Á N Y

Egy u>Mr.v»r talfiokánj nem lett oly 
A’tiilAnosftii jónak elismerve, mint a 
1’olUlzer által folta'AltcH. és kir. szab. 
jrMMMMÍfervAóYrt. Ez- n térrlcőlő elő­
nyei a többi aérvkötőU felett a követ- 
kérők: 1. nőm gyakorol kellemetlen 
uyom irt. 2. ügy éjjel. mint nappali 
hordható. 3. A pellotWk oly módon ido-l 
múlnak a sérvhez, hogy a sórvkaput 
teljesen elfsilik és így a sérv klcxiixáaa 
lehetetlen. 4. A biztonsági őv fc találá- 
Fával pedig a sérvkötő lecsúszása meg 
van gátolva. C< Isiért!'égéi nem ogy 
bel- é« külföldi orvosi tekintély isinerto 
el. Hab/nálhatósápát bizonyítja tvváböá 
azon számos kömönet é« bálanvilatko- 
zat, mely a világ minden tájékéról 
(Sómét, Orosz. Francia, Olasz, Tö'ők- 
ore’Sg. Amerika índia stb.» hozzánk 
beérkezett, 's melyek a t. vevőinknek 
mindenkor rendéikor síikre állanak.

Célszerűsége mull 'tt az Arak mérés- 
keltek.

Egyoldalú Ara 7 és 10 frt. Kétoldalúé
10 és 16 frt.

Oysm ekeknek a felével olcsóbb.
Kéndelócfoól -  test bősége kéretik 

Centimé erokbkn, továbbá, hogy a sérv 
Jobb, bal- vagy miadkétoldalu-e.

Nagv raktár továbbá valódi angol és 
franc :n acél rugó eérvkfttőkben haskötő, 
köldökkótő, irrigateur, mindennemű 
méhfeuskendő, görcs'rharisnja, h.tt- 
egyrnestartó, légpárna, ágybetét, havi- 
bajéi fogók és minden o szakmába vágó 
cikkekben.
Egyedüli képviselőség valódi angol és 

francia
G U  M M  l-killiiulegefisiiickben.
t’oítai megbízásokat, rendclraényeket pontosan és titoktartás 

mellett leggondosabban utánvéttel eszközöl
P O L L I T Z L I t  M ó l t  é s  F I A

03. é s  k r. szabad, orthopedlai kötszerének 
B u d a p e st, D e á k  F e ren c -u to a  10. — AlaDltTatűtt 1853 
AKJBUYZKk kívánatra zárt borítékban bénnsntve kftldstik.M3 A  c í m r e  ü o ; > e l n l  t«x«0k. g |

Titkos beteffséffek ellen
25 évi, részben katonaorvosi (a bécsi és buda­
pesti katonakórházakban), részben maTánorvog 

tapasztalatai után leermelegebben ajácIható

D- EA JDACST,
v. ea. és k . etredarvos. 

Electro therap íai rendelő intézete 
Budapest. Václ-körnt 4. sz. 1. em.

A leprelhanyagoltabb hugycsőfolyásokat, legsú­
lyosabb hugyhólvagbajokat, bujakóroa sebeket, 

■yphilist, az önfertőztetés utóbajait

Elgyengült fé rf ie rö t
az orvosi világ által legújabban olyannyira fel­

karolt és hatásában páratlan sikerű

Electro-fiftassage
vagy Psychrophor

által, magömléseket, nőknél fehftrfolvást befecs­
kendezés nélkül, a lejrmakarsabb bűrDOtogsésre- 
kot, valamint ifjúkori bűnök következtében be- 
álistt ideg és ennek utókövetkezuiónyekónp létre­
jött bátorén néha jókat (ryógyit a legújabb gyógy- 
mód szerint alaposan és biztos, állandó sikerrel. 
Kendői: délelőtt 9 órától 4 óráig: este 7—8 óráig 
Nőknek úgy mint férfiaknak külön be és kijárat 

Külön várótormek.
[.evelökre díjtalanul azonnal válaszoltatik; eset­

leg gyógyszerekről is gondoskodva lesz.

pKFOÍcsó bútor-eladás.
2 szekrény, 2 ajtós fényezett — — — ...  3 4  frt
2 ágy, fényezett ................— — — — — 22 •
1 éjjeli szekrény, fényezett— ------------ — 8 .
1 moedö, 2 ajtós, fényezett......... — --------- 14 „
2 szekrény, 2 ajtós, diófa, matt — ~  — 3 4  .
2 ágy, magas, diófa, matt . . . ------- — ... 3 4  ,
2 éjjeli szekrény, diófa, m írványnyal 22 ,
1 kredsDC, 4 ajt. fülkés, faragott, márv. . . .  4 8  .
1 díván, magas támla szőnyeggel — ......... 4 0  „
1 ebédlő-asztal, diófa, matt ... —  ------- 14 ,

ebédlőszék, ó-német stíl _____ ... 4  fr t
1 iróasr.Ul, 3 fió k o s ......................— — 18 ,
1 hálószoba, matt d iófa_— 105 .
1 hálószoba, faragott ________— — 135 ,
1 garnitúra crópe- vagy bourette-

behuzat............. . . . .  — 55 »
1 garnitúra selyem-behuzat — _  _  80 »
1 garnitúra pliiss-bohuzat — .. .  — — 8 0  .
1 szalonasztal ...................— — 10 ,
1 consol márványnyal és tükör — — 26 ,

Nagy v á la d é k  egyszerű, valamiét a legdíszesebb kivitelű bátorokban.

fővárosi asztalos és kárpitos butortelepe
Budapest, Erzséhettér 18 Sas-utca sarok. I. emelet.

Ar J t ' s r y * c h  H ' v a n s t r a  I n g y  4 — I r - r m c n t vKálmán

E ls ő  b u d a p e s t i

k iiv ém a g a z in
szétküldési osztálya

k á v é
elvámolva és bérmentve. 

Postán utánvéttel, vagy a 
pénz előleges beküldésé­

vel
4Va kg. Kuba kávé 7.50 
4,/z kg. Mocca kávé 7. 
4,/z kg. Jáva kávó 7. 
4’/2 kg. Gyöngy kávé 7.
V< kg. Csász. kev. tea 1. 
l/< kg. Karaván tea 1.40 
’/< kg. Törmelék tea —.90

Bélák István
BUDAPEST,

Vli..Rottenbiller-u.4.

Legkisebb nyeremény, melyet minden sorsjegynek 
legalább nyeruie kell, 3 8  l í r á t ó l  4 5  l í r á i g .

bnuk- óm vAltölartzn 
BUDAPEST,

I. kér., Erzsébet-körut 2. szám. 
hol a m. k. sz. csztálysorsjáték 
2 0 0 . 0 0 0  kor.

N e v á sá ro ljo n  többé
k é s z  e c e t e t !

A kész ecet sok esetben a raktározás által megromlik 
vagy rossz anyagból készül, tehát éppoly étvágyrontó, mint a 
milyen egészségtelen. Tessék ecetjét önmagának készíteni a 
„VinaceC* ecetesszenciából vízzel való egyszerű hígítás utján 1 
Ez a Vinacet-ecet aztán baktériummentes és elromolhatlan, nem 
szenved a főzésnél, éppoly finom szaga van, mint ize és mindez elő­
nyök ellenére jutányosabb mint a készen vásárolt ecet (erősség 
szerint 10— 15 fillér literje).
Yinacet kapható a csemegés- és gyarmatáru boltokban, valamint 
drogériákban 1 kor. a */« literes palackja és 3 kor. az >/i literei 

palackja.

Képviselet Budapest számára: K e lln e r  T e s tv é r e k .  
Elárusító helyek Budapesten: Belak István, Roitenbiller-utca 3.; Bruckner 
Ign., József-utca 53.; Czajlik Lajos. Yáci-körut; Dióssy Kálmán, Kerepesi- 
u t ; Mell Ferenc fial Kőbánya; Jung Péter, Vámház-körut; Lust József, 
Egyetem-utca; Szimon István, Váci-körűt; Szita István, József-körut 

Pelez Lipót, Felső-Erdősor i Szichta Alajos, Eötvös-utca 24.

♦  N E W -Y O R K *
é l e t b iz t o s ít ó -t á r s a s á g

A l a k u l t  1 8 4 6 - b e n .
Az összes nyeremények a biztosítottak tulajdonát képezik.

K ivonat aa 18!/!/. évi ilaleti jelen téiből :
Aktívák összege ____________________ ____ 1 milliárd 186 millió korosa
Évi bevétel----- --------------------- ----------------------------- — 258 ,  B
1899-bon a biztosítottaknak kifizettetett------------------  109 B w
1899-ben kötött uj üzletek összege-------------------------  998 „ ,
Tiszta fölösleg 1899. végén............................—------------  204 ,  .
Az lS99-ben a biztosítottaknak kifizetett nyereményosztalékok Sessego

14 m ill ió  k o r o n á r a  rú g o tt .
á  New-Tork a müveit világ összes országaiban bír fiókokkal. 

A New-York kötvénye megtámadhatatlan a kiállítás napjától fogva. 
R e f e r e n c i á k  M a i f e / a r o r e a á g o n :

Magyar Általános Hitelbank. 
Pesti Magyar Kereskedelmi Bank.

Magyarországi vezérigazgatóság:
Budapest, Erzsébet-körut 9—11., New-York palota.
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V B u d a p e st, v a sá rn a p BUDAPESTI KATLÖ 1900. Jullus 22. 109. uim.
L eg szeb b  Legjobb Legolcsóbb
1*A J P l . n  I ’  A J P .„  P A J * , , .

f r t

Biztos siker

írt
1 összehajtható viság-v 
3 db Rivohetó matraccal 10.—

1 db roug« paplan 1-60
1 db it>uge paplan príma 2.80 
1 db satiu caobmii nap an 8.80 
1 db aüaszcaobou’ paplan 4.80 
1 db atlasz selyem paplan 8.— 

atlasz selyem

5 — 
4.50 
6.60 

12.—

1 db fodros 
paplan — . 12.—

1 acél sodrony ágybetét
1 teugerifü matrác 
1 Afrique matrác 
1 lószor matrác 
1 ruganyos ágybetét... _
1 nagy szpba szőnyeg ... 2.60 
Fut. szőnyeg 26 krtól feljebb
1 ablak tunis függöny _ 1.60
1 ablak Kongó „ ’ ... 6.60
1 eeziergályozott függöny- 

tartó ... — ._ — — 1.60
1 ablak csipke függöny — 3.60
1 bouret ágy terítő _  . . . _2.60
1 gyapjú agy- é» 1 asztal­

terítő . . . _________  —11.—

1 db jó vászon ágy lepedő 1.80 
1 db jó „ paplan 2 . -
1 db liánéi ágy pokróc _  1.80 
I db gyapjú égy pokróc 4.50 
I db jó lópokröc ... — — 1.70 
I db szegett lópokröc 4.60 
1 levarrott szalmazsák _  2.20 |

G IC H N E K  JÁ N O S  é s  T A S S A
paplan, matrac es tarollósam  gyárosok, szőnyeg, függöny, 

agy- es asztalterítő ser. nagy v&i aszO-i. bán.
B u d apraf. i  I I .  Kér., E r zo e b e t-k b n tí 2 0 , —

Árjegyzéket kívánatra ingyen «a bvnneuus küldünk.
Nem tetsző arukat kioserélünk, vagy a pénzt visszaadjuk.

Titkos betegségek szakorvosa £
>s módon biztos gyó- C 
rés kórházi és magén- p
legjobban ajánlható

ínyeimen
gyűlést óha j ló szenvedőknek, 20 éves 

gyakorlati tapasztala.ainál fogva

5U r. CZINCZÁR J.S
e g y e te m . o r v o a tn d o r  

gyógyít f é r S e k n á l  éa  ( lö k n é l foglalkozási 
K  nélkül mindennemű bármily régi keletű
|J N em i b e te g ség e k e t .

úgymint h u g y c s ő r o ly & a t ,  hólyag- éa vizelési p  
S  bajukat, b iiJ a R ér o K  s e b e k e t ,  s y p h i l i s t .  /  

önfertőtősbői credo idegbajokat a legmakacsabb £  
b ő r b e t e g s é g e k e t  é «  s x é p s é g h i b á l í a t ,

S továobá S
?  N em i g y en g eség i á lla p o to k a t /

( im p o t e n c ia )  ?4
*. meglepG b iz to s  e r e d m é n y ű v e l g y o r s a n  a legújabb □

módon.
k  Beadeló-intézetiEuiapest.V IL.H erétesi-utll i z . I e .  k  

► B en d eles:  d é le lő t t  10—1-ig , d é lu tá n  3 —8 -ig .
Külön várótermek. KUlfln be- és kijárat. ►

K  Levelekre rögtöni válasz.

Gran U-teraxxo,
Beton i rozdsok, 
Medenczék, 
Csatornázdsok, 
Szökőkutak,
Jászolok,
Fayence fa lburko la t!  

lapok,
A szfalt-tető  és elszige­

telő lemezek,

K eram it-lap , 
M ozaik-lap á  la  Mett-

lach,
M árván y M ozaik-lap, 
Cem entlap,
Mén yezet-nádszövet, 
Tűzálló tégla, 
P ort/aná Cement, 
Hónain Cement, 
Terraeotta-árnk.

Rendelés 10—12, 3—5 óráig. Külön férfi- és női osz­
tályok. Levélre kimentő válasz.

, . 3

s

Elekirogravüre, G. m. b. H.
I  ~ . e i p s e i * £ - i$ e l l .

I. oszt. Villamos véső-gép&k gyártása erő-
hajtásra.

II. oszt. Érenyomúbélyegzők készítése a c é l­
ból (mélyitvo és domborítva) a mi uj el­
járásunk szerint, (Magy. szab. 11385. sz.) égé 
szén au tw m alikn san  dolgozó g é p ek en .

AGYAR KÖLTŐK 
• KLASSZIKUSOK

A m a g y .s z a \ (11385. sz.) részére  v e ­
vők vagy engedélyesek kerestetnek

I .1 n ek iin lí b e m u ta to tt  u ta m  tá lá n  me0MsáeM./<<(e4«s B 
IfeóvzőiMrnf rcZytOM ncgvzrrorAtatí ofa ;e s» rt/ií  ■
* -á -eacZcíc-caZcsc' a  le g e n e te u r b b e u  o j a n l h a t a .  » •» .«

Kend elő i n t é s é i  B u d a p e s t .  A m i r a ^ e y - u t  2 4 .
az Opera mai ett.

TITKOS GETtGSEGEKET
öwvwesóre(«/A«oáaí é» seáeáet, a« dn/ertSrfrfáa wió- 
''rtjotr. az el;rpen<riHl férfiéra, niapómZcsek. »i öulaAor 
utrtkArrtáez*ncn«/rt:. Kiknél f e h é r fo ty ó e t.  h á m f u t t ^ r r  
„O ltok t i ,  r a .a m l t i l  m isdajon  női betegségeket, wte- 
r-kwefc a m agia lan»á> ' evyia- féokarójn e« hurherevsé- 

peket gvéyyit n j g y ó g y m ó d  i ie H tt t ,  b i t t ő l  l ik ő r r e l ,
g u o r s r in  H a la p o s a n

D r .  ö a ra i A n ta l
"rtot, seh aaa , ■ z e n n .li -  ée  s z ü l é s f t  d ór.

v o l t  c s t v a .  U l r  o e e t -  f ő o r v o s  
RENDEL: napont d. e. 10 ói aló. evés, délután 4 órái?, 

este 7 óró tó P ó r á t .
Díj ott íeve.okra legnagyobb ilgyel-mmel válás olt..IU 

és 'vójry«zerekr<5l 1< gondé kodra lá-z. 
flKTXTSiS Rőkne» klilőn váróterem. IĈ fXBUB

U -yanoit m e-ieieut *8 a >zerzón*l: Dr. OAitAl AN'!AL» 
nál mec-enöe.no fl AftPKZEKÚ UTNITATA (mar 
l'-ik  ktadá-bnn mó-Jelm.) nemi b e le é r e k  é esők 
e<K8serU gyógykez* ó.ehez című könyv, volt ír - 2 irt >u 
kr.. m ost c sa k  9 0  kr. A könyv jói bee omapolv less 
elküldve, 1 irt bezflldése msllstt bérmentve v gy £»j k r.

utánvét mellett.
A 6nyv Urtalma: I á t  ivar-'-árvák leírású. — II. A nemi 
élet ébredé,e. — III. Az Önfertó tété * r éjjeli mariim- 
lések. — IV. Hagyez6lakár ítrlppc'-hn"vcsóarÜKUIetek. 
— V.A bujakőr (ziph.lisi. — VI. Eabéno.yás. — VU. Ei- 
ryenril t 'érfleró. — VIII. N«1 Tnagf.b.n-á •. IX. A ivar. 

ezervek- rneybetecrdAeének főt*rver6Je nroavitueld.

K in e k  v a n  szeplö je?
vagy bármi folt, vagy pattanás az arczán ? Az teljek 
biztonsággal fordulhat annak eltüntetése végett a

v i l t t f i f l i ir i l
A E R A IL  A R C K tK Ő C S H O Z ,

mely nemcsak eltávolít mindenlélc bőrtisztátalanságot, 
hanem az arcbcrt vakító íehorro, tisztává és uieva 
teszi. — 1 tégely ára 1 kor.40 fillér — Postán franko 
küldve 2 kor. 10 fül. — Szappan hozzá 1 drb Öo fid. 
Kapható Budapesten : Török Jczsef gyógyszerész urnái, 
Egger-féle Nádor-gyógyszertárban, valamint minden 

magyarországi gyógyszertárban. 
ROZSNYAY M ÁTYÁS íf .v ó u y szen sz  A radon.

A magyar klasszikus költők munkáinak sorozatát ajánljuk itt a közönség és a tanuló ifjúság figyelmébe.
—... ---------  E művek javarésze eddig csak drága áron volt kapható. ■■■■■■ . ■ — ;
A Magyar Könyvtár cs Tanulók Olvasótára czimű gyűjteményeinkben megfelelő olcsó kiadások által 

■ ----- " =  megszerzésüket nagyon megkönnyítettük, j . — ■ , ■ ,s

ARANY JÁNOS. V á lo g a to t t  b a lla d á i .  Rledl Frigyes tem etésével. (M. K. 11—12. sz.)
................................................................60 1 1.

ARANY JÁNOS. T o ld i .  (M. k. 66-70. gz .) Iskolai kiadás..................................................60 ftU.
ARANY JÁNOS. K is e b b  k ö l t e m é n y e i b ő l .  Szemelvények. Moravcstk Géza bevezetésével.

(Magyar Könyvtár 74—75 sz.) Iskolai k ia d á s ..................................................................... 60 flll.
ARANY JÁNOS. T o ld i  e e t e j e .  Bánóczi József bevezetescvel. Iskolai kiadás. (Magyar Könyv-

..........................................................................................................................  ■
ARANY JÁNOS. E ls ő  l o p á s .  J ó k a  ö r d O g e . Bevezeti- 1 ellátta Komáromy Lajos (Magyar

Könyvtár 101. sz.) Iskolai k iadás............................................................................................. 30 fill.
ARANY JÁNOS. Szemelvények T o ld i  s z ő r e i m é b ő l .  Rendezte és bevezetéssel ellátta

Moravcaik Géza. Iskolai kiadás ,M. K. 102 -105. s z . ) .......................................1 kor. 20 fill.
ARANY JÁNOS K a ta l in .  K o v a h á z a . S z o n t  L á s z ló  f ü v e .  Bevezetéssel ellátta

dr. Radnai Rezső. Iskolai kiadás. (M. K. 121—122. a z . ) ................................................. 60 fill
ARANY JÁNOS B u d a  h a lá la .  Bevezetéssel ellátta Moravcaik Géza. (M. K. 137—189. sz.)

Iskolai k ia d á s ............................................................................................................................... .....  (jye
ARANY JÁNOS. V o j t ln a  A r s  p o é t ik á j a .  Bevezetéssel ellátta Kelemen Béla. (M. K. 144. sz.)

Iskolai kiadás  .................................................................................................................  gj,
BALASSI BA11NT k ö l t e m é n y e ib ő l .  Szemelvények. (Tanulók Olvas, tára l.k.4.füz.) 40 fill 
BERZSENYI DÁNIEL V á lo g a to t t  v a r a s t .  Életrajzi bevezetéssel (M. K. 3. sz.) . 30 flll’ 
BERZSENYI DÁNIEL. V á lo g a to t t  v e r s e l ,  lanulok Olvasótára. I. kötet. I füzet) . 40 fill. 
CSOKONAI VITLZ MI1IAI D o r o tty a , vagy : barnák diadala a farsangon. (M K 10. az.) 30 flll. 
GYADÁNYI JÓZSEF GRoE. A p e l e s k e l  n ó t á r iu s .  Sajtó alá rendezte Kardos Albert.

(Magyar Könyvtár 79. s z á m ) .......................................................................................................  flll.
KISFALUDY KÁROLY. V á lo g a to t t  k ö l t e m é n y e i .  Bánóczi József bevezetésével. (Magyar

Könyvtár 8. sz................................................................................................................................ ...... fiu.
KISFALUDY SÁNDOR V á lo g a to t t  r e g é l .  Csobáncz. Tátika. Dobozy Mihály ez hitvese.

Bevezetéssel ellátta Szigetvári Iván (M. K. 125. s z . ) ......................................................30 fill.
KÖLCSEY FEKENCZ. V á lo g a to t t  v e r s e l .  Bevezetéssel ellátta Ncgyeesy László. (Magyar

Könyvtár 9. s z . ) .......................................................................................................................... 30 flU.
K u r u o s v i lá g  k ö l t é s z e t e .  Kardos Albert bevezetésével. (M. k. 42. sz.) . . . .  30 fill. 
T1NODY SEBES!YEN V á lo g a to t t  h ls t ó r lá s  é n e k e l .  Rendezte és bevezetéssel ellátta

Perényi Adolf. (Magyar Könyvtár 145. s z . ) ..........................................................................30 fill.
TINÓDY SEBESTYÉN S z e m e l v é n y e k  e p o s z a i b ó l .  (Tanulók OlvasóUra. 11. kötet.

16\ íü iet^ .............................................................................................................................................  fill.
VIRÁG BENEDEK K ö lt e m é n y e i .  Kiadta Zlinszky Aladár. (M. K. 115. az.) . . .  30 flll, 
ZRÍNYI MIKLÓS. S z ig e t i  v e s z e d e l e m .  Bevezetéssel ellátta Bánóczi József. (M K. 8.) 30 flll. 
ZRÍNYI MIKLÓS. S z ig e t i  v e s z e d e l e m .  Szemelvények. Tanulók Olvasótára. I. k. 2.) 40 flll.

w*M»4*é*+*é*+*♦ Megjelentek és kaphatók 444444444444^4
L Á M  P E L  R Ó B E R T  ( W o d i a n e r  F .  é s  F i a i )

■- —  ■ c# - és  *dr. udvari könyvk ereskedésén ek kiadóhivatalában -
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APRÓ HIRDETÉSEK
Levélbeli tudakozódásra iugyeo adunk felvilágosítást, csak a válaszra szftkségcs bélyeget kell mellékelni. Tudakozódásoknál a hirdetés számát a kiadóhivatallal mindig közölni kell.
(

Minden szó eg y szer i beiktatása petit 

betűkből 4 fill. Vastagabb b©- 
tflkből 8 fillér.

A  hirdetésekre d íjm entesen  ad fel­
v ilágosítást a k ia d ó h iv a ta l:  J ózsef-  

körut 18. szám .

Apró Hirdetéseket
központi Irodánkban én e re ­
den  ujurU mellett még a 
kővetkező fiókokban íebet föl­
adni :

B rener nővéreit
dohánylözadéje, 

Teréz-körut 54. mám alatt.
(■Drelmann Mór

gyorssftjiényomtla, 
kér., Kálvlu-tér 2. s íim .

F r a n k .  P á l
könyvkerpakodéae,

IV., Gróf CalrAky-féle palota. 
Kossuth bajos-uiea, Kígyó-tér,
' Koronaherceg utca sarkán.)
j a m k r l k o v l t .

dvhánytCasdéje, 
erepeei-utöO. (Takurékp. ép ü l)
K ernber. (totállá

dohány tőzsdéje,
VIII. kér.. Iluiaum-kttrut 18. az.
í r j .  K i e s i  O ttó

könyv kereskedő,
Museuni körút 2. sz. (Nemzeti 

őzlnhá' bérháza.) 
V c m e t s e k  fi. J . 

uj-ág-árudáia, 
Vetöü-lér 2. szám. 

Rohonczi Ilona 
dohánytőzEdéje, 

Andrássy-ut 4£. szám.
S z á n t ó  M ór

dobáuytőzadéjs,
IV,, Kecskeméti-utca 14. Rám. 

S o p r o n .r l  V. 
dohánynxgyár-.is,

Vili. kér , Kerepesi ut I. szám. 
T o l d i  L a j o s  

könyvkereskedése,
11. kér., Fő-utca 2. vzám alatt.

Zipser és Honig
lé a .

Andiássy ut 4. szám alatt.
Brn ía .lúzsefné,

Andiássy-ut 59.
Dentsch jtflksiné,

Aadráasy-ut S-..
W elizrnfrld .Jakab.

Király-utca 1.
B l o e k n e r  J.

hirdetési Iroda,
IV. kér., Sütő-utca 6. szám.
Eckstein Heruát

hlrdot-si iroda,
V. kér., Fürdő-utca 4 szám.

F ischer J- Sí.
hirdetési iroda,

IV., Zsibárun-atca 7 szám.
Goldbrrgcr fi. V.

hirdetési iroda,
IV., kér.. Váci-utca 9. szám.

H a -a s e n a te in  e s  V o g le r
hirdetési iroda, 

kér.,Dorottya-utca 9. szám.
L e o p o ld  G y u la

hirdetési irwdája,
VII., Brcsébet-köntt 14.

V o . s e  K a S o l r
hirdetési iroda,

VII. kér., Károly-körut 9. sz.
tirhwarrz József

hirdetési iroda, 
kér., Marokkói-utea 4. ez.
T eneier Gyula

hlrdetási iroda, 
kér., 6zervitatér 8. szám.

! oden apró hirdetés, melyet
i 4 r l l *  « b r itig  fö la d n a k ,  

ár másnap i i ív g j v ie u i lá  a  
z tu d a p e a ti  N a p ló b a * .

U r a k !
Készítek mérték után re­
mek szabású úri öltönyö­
ket, csak is valódi gyapjú­
szövetekből 14— ifi frtig. 
Seiler R. férfiszabó, Bpest, 
hohány-utca 02. Vidékre 
minták mértékutasitással 
bérmentve. 6606

Itin g w á ld
Adolf és Henrik butorszál- 
itók Teréz-körut 1/b jót­

állás mellett jutányosán 
eszközölnek atköltözkode 
seket úgy helyben, mint 

vidékre legújabb es. és 
kir. szabadalmazott bútor* 
szállítókocsijaikkal. 6602

E ladó
í gy jóm enetü 120 K.napi 
bevétellel, kóser füstöltbus, 
sör- és borüzlet bővebbet 
2—4 óráig Kinké kávéház 
Átúsznál megtudhatni.

6604

C sjea
derék fa r  rónék  

azonnal fe lvétetn ek  
Mantner, Lipót- 

kflrnt l. 6605

K érvény eltet
állásokért, iparigazolvá­

nyokért, engedélyekért stb., 
leveleket, címeket legol­
csóbban írok; szerzek 
pénzkölcsönt és eljárok 
bármely megbízásban vi­
dékiek részere is. Ungár B., 
Budapest, Fráter-utca 6i.

6596

K ö n y v e lő
nőtlen, ki az egyszerű  
kettős könyvvitelben ke^ő 
jártassággal bir, szerény 
feltételek mellett bárminő 
irodai állást elfogadna. 
Szives megkeresések .V .
S.“ jelige alatt a kiadóba 
kéretnek,

M ű v e lt,
distlngvált fiatal özvegy, ki 
családjával évekig élt Pá­
riában és nagyon sokat 
utazott a külföldön, töob 
nyelvet folyékonyan be­
szél, olyan családokhoz 
vagy egyesekhez ajánlko­
zik kisérönöül, kik a világ­
kiállítást meg akarják te­
kinteni, vagy nagyobb 
utat óhajtanak tenni. Fel­
tételes lovélileg vagy sze­
mélyesen. Ajánlatok ké­
retnek „Niobe 7“ e lap 
kiadóhivatalába cimeztet- 
ni. 3012

JVŐi szab ón #
ajánlkozik házakhoz varrni 
és házon kivűl is olcsón 
vállal munkát, Tóth Erzsi 
Hunyadi-utca 39. sz. ajtó 11.

6595

2  ö n tö tt  vas
egyengető tábla (Richt- 

plattén) egy 8000, a másik 
1525 klg. továbbá lánc- 
csig&sorok, különféle csa­
varok és szegecsek 8 más 
hasonló áruk azonnal el­
adók. Bővebbet Berdenich 
mérnöknél Budapest, VII., 
óvoda-utca 22. 11022

M e ste r  h eged  fl
szép és erős hangú, jutá­
nyosán eladó. Népszinház- 
utca 42. III. 3. 6585

felvidéki fógymnáziumi 
tanár elfogad teljes ellá­
tásra 1—2 úri fiút. Cim a 
kiadóhivatalban. 6600

M ost j e le n t  m egI
Cuolnoky Jenő: Sárkányok 
országából. Életképek és 
útirajzok Khinából, mint­
egy 200 gyönyörű eredeti 
illusztrációval és 380 oldal 
szöveggel, amely élénken 
tárgyalja Kbina beléleiét, 
a khmaiak szokásait, élet­
módját, építkezését stb., 
stb. Ára fűzve 10, gyönyörű 
diszkötésben 13 korona. 
Kapható: a  .Budapesti 
Napló* kiadóhivatalaban, 
József-körut 18. és minden 
hazai könyvkereskedésben.

Váikonyi Dezső 
S zeg én y  leg é n y e k .  
A rog i b e ty á r  rom an ­
tik á b ó l való néhány el­
beszélés ez, amelyet a 
régi újságírók gárdájának

ezen tehetséges tagja 
gvönvörü hamisítatlanul 
magyar nyelven annyi 
közvetlenséggel irt meg, 
hogy igen élvezetes ol­
vasmányul szolgál. Ara 2 
korona, bórmentes kül­
déssel — a péns előzetes 
beküldése esetén 2 kor. 
80 fillér. Kapható a .Bu­
dapesti Napló kiadóhiva­
talában József körút 18.

Férfiak
figyelmébe.

A legmakacsabb és idillt 
hugycsöfolyásnál (magfo­
lyás stb.) egyedül gyors 
es biztos sikerrel használ­
tatnak a .Gonorrol-pilulak* 
melyek egyedül csak Síi­
ben lein  H. vegyészeti la­
boratóriumában Bécs IX. 
Ro&sauerlánde 35. kapha­
tók, ára egy doboznak 2.50 
frt (ezen összeget levél- 
bélvegfkben is lehet be­
küldő; i).

Legmagasabb
előlegek értékpapírokra 
és sorsjegyekre. Másból 
elzálogosított sorsjegyek 
ki váltatnak és azokra ma­
gasabb kölcsön adatik, 
vagy a napi árfolyam 
szerint megvétetnek és 
ugyanazon sorsjegyek cse­
kély havi részletfizetés 

ellen visszavebetők.
FLEISSIG SÁNDOR

bank és váltó-üzlete 
Budapest, VJI. Krzsébet- 
körut 2. szám. (Kerepesi­

nt sarkán.)

F a im itá c ió  L ev e ­
le ző -L a p  csokorral (élő- 
virág) több mintában 1 
drb 25 kr., 5 drb 1 frt 
10 kr. Az összeg előzetes 
beküldése ellenében bér­
mentve küldi meg a .Bu­
dapesti Napló* kiadóhiva­
tala József-körut 18.

Neyelőnőket
francia, angol és német- 
honiakat, oki. magyar ta­
nítónőket, minden nem- 
zetsógii bonneokatés gyer- 
mekkertésznőket lelkiis­
meretesen ajánlok és el­
helyezek izr. oki. ’anitó- 
nőket. zene és nyelvisme­
retekkel sürgősen kere­

sek
Szegheöné S. Lujza

BUDAPEST,
VI. Dessewffy-utca 22.

Második bővített kiadás 
bán, csinos kiállításban 
és tetszetős alakban 
„M  I R  J  A M “

Irta; Dr. Kiss Arnold. 
veszprémi főrabbi. Remek 
nyelvezettel nők számara 
Írott magyar nyelvű zsidó 
iinádsógos könyv. Á ra: 
Vászonkötésbon 2 frt 50 
kr. Bőrkötés 3 fit 50 kr. 
Csontulánzatu díszes kö­
tés 5 frt. Legfinomabb 
bőrkötés 6 frt. Kapható, 
a .Budapesti Napló* ki- 
adóhivatalában .József- 

körut, 18.

Selyem-
garnitúra,

h á ló s z o b a -  é s  e b é d lő  
b ú to r , s z ő n y e g -  d ív á n ,  
a s z t a l  b o r s z é k e k ,  o t to -  
m á n , ló s z ö r - m a t r a c o k ,  
v a s á g y a k ,  s o d r o n y b e -  
t é t  m i n d e n  e l f o g a d  
h a tó  á r o n  e l a d ó k : 
R o t t e n b i l l e r - u t o a  6 6 .

f ö ld s z i n t  1.
H on i ipar

le» e lez ő -la p
(árvalánvhajjal és nemzeti 
színű csokorral i gelatiunal 
védve es szalaggal el­
látva. Ára 1 darabnak 10 
k r .; 6 drb 45 kr. A* ősz- 
szeg előzetes beküldése 
ellenében bérmentvo küldi 
meg a .Budapesti Napló* 

kiadóhivatala, József-
körut 18.

Zffir-bluznk. . .  frt 2.90 
Selyem-blúzok. „ 6.90
kaphatók minden színben

Pölzl Kalmán-nál
Budapest, IV. Váoi-utoa 6. 

( .N agy  K ristófhoz*.)

L ev elező -la p
újdonság!

Palatábla fake rét te l( a posta 
2 kros bélyeggel továb­
bítja) 10 kr, 10 drb. 50 
kr. Az összeg előzetes be 
kuldéso  esetén bermentve 
küldi meg a .Budapesti 

Napló* kiadóhivatala
József-körut.

K o zm e tik a ,
v » < y l »

a szépség egészségtana.
Utmutatáa bármilyen szépség­
hiba. (folton, anyajegyek. orc- 
tzflrök, kiütések, kinövések) 
alapos és ártalmatlan elmulasz­
tására, az arcnak és baaak  
észszerű ápolására. A könyv 
ára egy korona (beküldhető 
bélyegekben is, portó külön). 
Kapható •  szerzőnél, dr. Jutassy 
József orvosnál, Budapest, 
Keoskeméti-utca 6.

Veszek
zálogházi cédulát

régi arany ezüst árút bril- 
lánt és gyémánt árút a 
legmagasabb árak mellett

FRIED A.
órás és ékszerész 

K e r e p e s i - u t  2 .  s z á m .

H a sz n á lt  é s  u j

ajtók, ablakok
mórét után, teljosen fel­
vasalva, befalazáshoz ké­

szen, olcsón kaphatók

E IS L E R  Á R M IN
epitö-asztaiosnál

■Budapest. V ., IVá- 
d or-u tra  5 7 —5 0 .

Magyar kir. államvasutak. 
Üzletvezet. Aradon. 
P á ly á z a ti

hirdetm ény.
A magy. kir. állam­

vasutak aradi üzletvezető­
sége nyilvános ajánlati 
tárgyalást hirdet a szol­
noki műhely telepen léte­
sítendő leltárkezeléai rak­
tárépület munkáira.

A tervek, az egységár- 
jegyzék, a szerződési ter­
vezet, az ajánlati minta, 
a pályázati felt'delek, vala­
mint. az IS. 7-ben kiadott 
általános és részletes fel­
tétfüzetek és az 1890. év­
bon kiadott „Épületek le­
írása* Aradon a  magy. 
kir. államvasutak üzlotve- 
zetöségének pályafenntar­
tási osztályában és Szol­
nokon az osztálymérnök­
ségnél a hivatalos órák 
alatt megtekinthetek.

Az ajánlatok .t legkésőbb 
IfiOO. évi juüus hó 31-én. 
déli 12 óráig kell benyúj­
tani, alulírott üzletvezető­
ség általános osztályánál.

Áz ajánlatokat egy ko­
ronás, az ajánlat n ollék- 
leteit ive ikint 30 filléres 
bélyeggel ellátva, lepc« se­
telve és a következő fel­
irattal kell benyújtani:

„Ajánlat a szolnoki mü- 
helytelepen létesítendő

raktar épületre.*
Csak az összes mun­

kákra tett ajánlatok fog- 
nak figyelembe vétetni. 
Az ajánlat benyújtását 
moge Őzó napon, vagyis 
lÖOv. évi julius hó 30-án, 
déli 12 óráig 12C0, azaz 
Egyozerkottoszáz korona 
Bánatpénzt ke 1 a magy. 
kir. államvasutak aradi 
üzlotvezetőségénok gyűjtő- 
p nztáránál akár ké-z- 
pénzbon, akár állatni le­
tétekre alkalmas érték­
papírokban letenni. A 
bánatpénzről szóló letét­
jegy az .íjánluthoz nem 
csatolandó.

Az értékpapírok a leg­
utóbb jegyzett árfolyam 
szerint számíttatnak, do 
névértéken felül számí­
tásba nem vétetnek. Csas 
idejekorán beérkezett Írás­
beli ajánlatok szolgálhat­
nak a tárgyalás alapjául.

Posta utjáu beküldött 
ajánlatok és bánatpénzen 
térti vevónynyel adandók 
fel.

Aradon, 1900. jul. hó 10. 
As üzletvezotőaég.

(Utánnyomás nem dijazt.)

Z álo g h áz i
cédulákat veszek. Eladok 
13 latos ezüst evőkészie- 
tekot, grammja 5 kr., gi- 
randolokat, gyertyatartó­
kat, haltálakat, táksakat, 
grammja 6 kr^ 12 darab 
ezüst evőeszköz 6 frt 59 
kr., teljes 12 személyre 
való teljen evökószleteket 
138 írttól kezdve, dús vá­

laszték mindennemű 
ezüst müötvös tárgyak­
ban, arany ferfiláneek kő* 
lósrgóval, grammja 85 kr.. 
masszív arany gyűrűk 2 
frt 40 krtól, tula remon- 
toir órák 0 fr t  Grünberger 
Ármin Béla örökösei Bu- 
dapesten, IVVárssház-ter 

9., Lem. 23. Harisbazar. 
Képe* árjegyzőket bér­

mentve éa ingyen. 
RésKletÜzetévre in.

H ö lg y e im !
Nem csodálom, ha a t. 
hölgyek a sok hirdetett 
arccrém és piperecikkek­
ből nehezen választanak. 
Legyenek tovább is biza­
lommal és kísértsék csak 
e g y s z e r  meg én általam 
készített cikkeket, az 
eredmény biztos. Mille fieur 
créme könyvvel 50 kr., 
szappan 40 kr., poudre 
bármily színbe 60 kr., J 
kapható Török gyógyszert, 
kitűnő kézipaszta vörös 
(elrepedt kezek ellen 
próbatégely 3'< Kr. Szőrirtó 
biztos eredmény, próba- 
tégely ÖOkr.Horulokkötőiui 
szenzációt keltenek, a fe­
dőket végképp kisimítja, 
darabja 1 frt 50 kr. Haj­
vizem páratlan 1 J/4 óra 
alatt bármily ősz hajnak 
eredeti színét visszaadja, i 
sohase lehet lemosni, 2 
üveg 3 frt (3 hóig ele­
gendő). Korpa és hajhul­
lás ellen l üveg 6ö kr. 
Számos eliomerő levelek­
kel bizonyíthatom. Után­
véttel bártiova küldöm. 
M.indl Ida, Budapest, 
Bethlen-utca 12. sz.

Gépműhely gáz- és benzin 
motorok es automob’lok ré 

szere

ffondry és Társa
B u d a p est,

K a z ln z y - u t c a  5 . s z á m .
Elvállal transmí8sió-tclcpc- 

ket, szivattyumüveket, 
petróleum- és gázmotorok 
átalakítását benzinmoto­
rokra s minden más motor- 
javításokat a legolcsóbb 
arakon és reális garantia 

mellett.
Használt gáz- és benzinmoto­

rok raktáron vannak.

Találmányokra
N zabiidalm aknt k i­
eszk özö l ú k v  bel-, 

m in t k ü U o ld iin

Kalmár J.
méraik. luki mbahlmi újiiid, 

ezelőtt:
Pompéry (Benedek L. és tsa) 

B U D A P E S T ,
vn, lerepesl-m 44. síim alatt
Szemben a N épieinhúial.

K B I T O R  -W 
a l k a l m i  v é t e l !
Kónypicroisdóa folytin mag­
vett u. m. eikölitfzégek alkal­
mával, árveréseken ath. kia ti-  
rá la jr  le g jo b b  b é tá i  
lakkBberun<leiéaekt)i ós pedig 
teijea h é lii ,  e b é d lő ,  t t e lo t t ,  
f é r f i ta o b a  éa különféle ■«<»• 
» v « í, IdMt/ta stb. sokkal ol- 
c tó b o a n  eladok, mint t t j  b á to ­
r o k a t ,  a mellett min<1'’B jo b b  
ta in t  .ia u j,  mivel . aakls kifo- 
gkatalan -(próbáit lirgyakat 
tartok aktAroi!. H S a c ti  f íer ta -  
l a t  t l h t l t i l  b á to r o k  t t l r f i  
H n é n f f i l ,  (H te l lo  té r  J ,  ta .

/ .  e m e le t .

BÚTOR
jó, szolid ki vitel bon,

előnyös
részletfizetésre.

Náthán Ignác
k á r p ito s -  és a s z ta lo s -  
bútor egyedüli főraktára

V II. kér.
E r a í M - M  2 3 .

Árjegyzéket vidékre ingyen 
és bérmentve

SORSJEGYEKRE

ÉRTÉKPAPÍROKRA
(v*»»anfiT«thetó t«t- 
■zés axnrlntt 
re rx ie tek b z n  t«) bAr- 
m lly uznxeget l£eu

otcaon ad
K Ö V Á B Y Á R M I N

bank- és T(Uldüzl«<l« 
osztályt nr«)*t&k -fóalara- 

•It-j.
IV. kér. rtreaciek-tere. 

Gróf Cziróky-italota

A ’ l lá i  iw ioM  fcHymáza

lo> mi,szet( •  
óorkrjaie . 

A f<’ yroóz 
vódöj-jgyo.

M l i i t le n U t t  k e p h x t ó .  
C l. #• kir. ssabsd. gyár 

J U a p lt . é v e  1 8 3 3 .  
Oyérl raktér:

Bécs, I., Schulcrstrasse 21.

a legegyszerűbbtől a lég- E 
finomabb kivitelig

l e g j n t á n y o s a b b a n

Elireatren és Fuchs
testverrknél,

VI., Teréz-körut 8. 
Andrássy-ut közelében. 
Képes árjegyzék ingyen.

S e r t é s e k
emésztőképe88égének fen- 
tartasára, megjavítás ára, 
ha a sertés beteg, nem 
eszik, nem emészt és nem 
hizik, legjobb a .Csemiczky 
és Syposs gyógyszereszek 
táppora*. Kisebb csomag 
1 sertésre 50 kr., nagyobb 
csomag 10 sertésre 4 frt 
50 kr. Kapható: .Drogua- 
ttzlct* Budapest, Üllöi-ut
6. Nyilatkozat: Sertésvészes 
disznaimnál sertéstáppor- 
rukat kitűnő eredmé..y- 
nyel alkalmaztuk, miért is 

köszönetén) nyilvánítóin. 
Kispest, Jökai-utca 7. 
Tisztelettel Kisfaludi 

Lipthay Elemér.

ÍCAROfeiELUNH
BÚTOR 5?flLLI7é-< 

3UD4PEST |!

Arany János-utca 34. sz.
Bútor beraktározÍ8. 

tlariie-M enble.
K e re p e s i-n to n .

a Népszii, ház közelében, 
szépen bútorozott, teljesen 
külön bejáratú, utcai, vilá­
gos, tiszta szoba aug. 1-re 
kiadó. Kcrepesi-ut 34. III. 
em. 20. 3032

Ú ri H avelock
7 írttól,

Női H avelock
9  írttól,

F in  H avelock
4 írttól,

L eá n y  H avelock
» írttól feljeb b.

fi legjobb csak

a

rioark#-
pony

erekokroa
gallér 

úJ-eaa sap­
kával
minden

fla-öltöoy

Jusiitz Leopold.
iodenruha-speciaii8ta

B E C S ,
IX.,Wahrii;ger9trasse 48.

Telefon 7248. sz. 
a teáitok egylete pózának 
az asztr. icurista, a tourin”- 
cluh e« számos kerekpár- 

egylet ,ti». szállítója.

L Ó D É N
L O .V E N  „ . o c u o in í . -
L Ó D É N  “X í "

L Ó D É N '" " -’- ”-,;
1L O D S N  

i E O D L N  0üiö-üiwvi2.- 
1 L Ó D É N "
L Ó D É N  S " okv .  
L Ó D É N
L Ó D É N -  - s r  1O._  
L 0 D E N vito^ , . (r 6 _ 
L Ó D É N  t-omaam 2.W 
L Ó D É N  
L Ó D É N  
L Ó D É N  
L Ó D É N  
L Ó D É N  
L Ó D É N  
L O D E \
L Ó D É N
L Ó D É N  űrt ííhfln, ___

L Ó D É N  • S L k  « ~  
l o d e n  b»(ryt k ab itt 7^0 
L Ó D É N  X V ’*" 9 -  
L O D L N  köpeny IS.— 
L Ó D É N  irodakabit 5.— 
L Ó D É N  uuhmu 5 ^  
L Ó D É N  “ £ £  
L Ó D É N  felöltő 10^- 
L O D E N ,.ek » k a b « t 7__
va.amiui minden eli.-ou.io nató 
ruhadarab miudanído lajta lo- 
daubói a lehető legolceóbh 
nurjbanior^k m ellen ; minden 
fenu*e<e*ett cikk joob miaö-
aérben la ét minden arvklto- 
eatban kéwüetosn tartoUk. — 
MinUk Anwryv^tkel lá­
gyon ós btrmontve. — Vidéki 
rnei-rmideléeak a legjobban »i 
intéauw ek. Nm ntetssö-kxUly. 
y j  nui kioaercltotlk a

teljort öaateg vtsuaadatui. 
J n st itz  I.enpold, 

iodenruha-vneoiolleU. 
Geca, IX-, Wannngerstr. 48  
Hivatalnok nadrag, szür­

ke, tricot . . .  —  5.50  
Hivatalnok zubbony ák

lanuuld _______ 7.—
Tdnunadrág, drap,

t r i c o t ___________ fiM
Doubtú-háiokabát — 7.—

app<  ̂ h i r d e t é s e i  n a p o n k in t  f a l r a g a s z o k o n  vSll £18 is  m e g je le n n e k  a  f ő v á r o s  e g é s z  t e r ü le t é n .



B adapast, vasárnap B U D A P E S T I B A P L Ő 1900. jú liu s 22. 1 9 0 . szám.

L Minden szó egyszeri beiktatása petit 
betűkből 4 fill. Vastagabb ke- 

tűk ból g fillér. APRÓ HIRDETÉSEK p
Levélbeü tudakozódásra ingyen adunk felvilágosítást, csak a válaszra szükséges bélyeget kell mellékelni. Tudakozódásoknál a hirdetés számát

hirdetésekre díjmentesen ad fel­
világosítást a kiadóhivatal: József- 

körut 18. szám.

kiadóhivatallal mindig közölni kell.

Hirdessen
mindenki

mindent.
Hirdessen

mindenki
mindent.

Hirdessen
mindenki

mindent.
Olcsón vásárolni 

mindent

Drágán eladni 
mindent

s t  apró hirdetések utján
lehet.

Alkalmazást kapni 
Munkaerőt találni

az apró hirdetések utján 
lehet.

Potom pénzen
veheti most már mindenki 
hasznát a nyilvánosság­
nak, mert eltörölték a 

hirdetési bélyeget

P é ld á u l:
Ex a h ir d e té s  csak  
3 0  fillé rb e  k e r ü l:

K er esek
j ócska zonzoltükröt 
j Fejér, József-u. 9.

E z 2S  f illé rb e :

Olrstfn
kinálok jól konrer- I 

vált varrógépet
Kimiuermaun, Váci­
ul 117.

Ez 3 2  f illé rb e :

12 o lcsó
nádszéket veszek. 
Schwarz, Nádtclep- 
utca 12.

E z is  3 2  fillé rb e :

K e r e se k
hűvös hónapos szo­
bát. Ligeti, Vörös- 
vári-ut 8.

E z  1 8  fillé rb e :

E l m e n n é k
nevetőnek, kitünően 
képesített tanárje­
lölt vagyok, igénye­
im szerények. He­
gy  esi, Rákos&rok- 
utca 1.

A  s z o k á s o s  8 0  h r a j -  
c á ro s  b é ly e g l l le t é -  
I t e t  m e g f ls e ta i  n e m  
k e l l .  T é k á t  e z e n t n l  

a  c ím m e l  e l lá t o t t

apróhirdetések
Is  bélyeg m en tes e k  a

„M érnök** A rad
posta restanto lovele van 
K. E.-tŐl. 6592

Svábhegy.
Lehetőleg kedden gyere, 
előbb ne. Ú gy gondolom, 
hogy már a múlt héten 
is jöhettél volna, ha akar­
tál volna. 6598

F e k e te  lovag
tudatja a k is madivel, 
hogy oly ismeretlen mesz- 
szo vidékre nem tud el­
menni, mert fél, hogy el­
téved. Pesten találkozha­
tunk. Levelét várom a 
kiadóba .Fekete lovag" 
címen. S029

KERESLET.
O k le v é lle l  b író

nevelőnőt keresek két leá­
nyom m ellé: az egyik  
második polgár iskolai, a 
másik első elemi tanít­
vány, francia, német nyelv 
és perfekt zongora tanítás 
kívántatik. Bizonyítvány, 
fénykép és igényei kül­
dendők Szenes Jakab ke­
reskedő címére N .~Szé- 
csénybe. 6591

E titá r sa t
(fiatal ombert) keresek, ki 
velem a világkiállítás meg­
tekintésére augusztus hó 
elején Párisba utaznék. 
Szives ajánlatokat „Uti- 
Urs* alatt a kiadóhiva­
talba kérek.

J ó k a r b a n
levő használt triciklit 
fcsornngszáliitáshozjkore- 
pek megvételre. Kertész 
Pár divstkereskedése, Ke- 
repesi-ut 44. a Népszín­
házzal szemben. 3038

K e r e .e k
Budán, Krisztinavárosban 
vagv Vízivárosban egy 
küiönbe^áratu utcai hó­
napos szobát, esetleg für­
dőszoba használattal. Aján­
latok .D éli vasat" jeligé­
vel a kiadóhivatalba ké­
retnek. 3016

A lk a lm a zá si
nyer, iar. okleveles ma­
gyar-német, zongorában 
is oktató tanítónő, pasz­
tára egy IV. elemi osstálvt 
végző leáuvka mellé. Cim 
i  kiadóhivatalban. 3026

T a n o n c
fe lv é te tik  Rothberger 
Jakabnál, IV .  Váol-
u toa  6. 10986

T öbb év i b é r le tr e
keresek a U-ik kerületben 
nem nagy távolságban a 

„Margit-Parkhoz* egy 
modora berendezésű kis 
házat kerttol. Ajánlatokat 
árral .L. Ignácz" Jellel a 
.Budapesti Napló- kiadó- 
hivatalába kérek. 10981

G je r m tltk e r -
tésznő, ki a gyermekek 
ápolásában és házi teen­
dőkben jártáé, két kis P/s 
és 2, /séves leányka mellé 
úri házhee a nyáron át 
Siófokra kerestetik- AlánI- 
kozó jelentkezzék Buda­
pesten, Vas-utca 15b. I. 
emelet Sternbergnél, vagy  
Siófokon a Walch-vilIá­
ban. 3210

I s tá lló
2—3 lóra. tágas udvarban, 
esetleg kocsiszínnel ke­
restetik. Bővebbet Halász 
Miklósnál, Rombseh-utca 
13. 3031

T a k a r ítá st
keres egy fiatal asszony. 
Vig-utek 33. ajtó 5. 3039

L ég szeszm otor
1 ló erejű, jó állapotban, 
megvételre kerestetik. Cim 
a kiadóban. 6556

K é t  ta n u ló
jó házból, szalag, csipke 
és selyem üzletbe fizetés 
mellett felvétetik Elsner 
Oszkár és Tsa Zsibárus- 
utca 3. 11024

K ö n y v e lő ,
ki a magyar és német le­
velezést tökéletesen birja, 
azonnal felvétetik. Aján­
latok »U. X. 7881* jelige 
alatt Haasenstein és Vog- 
ler (Jaulus és Tsa) céghez, 
Budapest, Dorottya-u 9. 
kéretnek. 11025

B u to r o z a tla n
két szobát keresek e hó 
huszonötödikétől augusz­
tus harmincegyedikéig. Ár- 
jelölt ajánlatok .X* címen 
továbbittatnak. 6603

Ö zvegy vagy  
önálló intelligens hölgyek,
bármely vidékről igen 
kedvelt vállalatnál előnyös 

alkalmazást nyernek. 
Ajánlatok .H álás foglal­
kozás* címen a kiadóhi­
vatalba. 6880

A zon n ali h á zv é te l. 
F ö ld s z in t i  v a g y  v i l la ­
sz e r ű  k is  har.at a  II. 
v a g y  III . k erü le tb e n  
a  M arg it-h id tó l n em  

n a g y  tá v o ls á g b a n ,  
v e n n i szá n d ék o zo m .

M ielőb b i r é s z le te s  
a já n la to k  ,.H. J .- j e l ig e  
a la t t  e  la p h o z  k ü ld en ­
d ők . 10980

H a szn á lt  
•  t ő s z ó b a  s z e k r é n y t
tükörrel es bctállvanynyal
venni óhajtok. Ajánlato­
kat H. J. alatt e lap ki- 
adóhivatalához kérek.

2993.
Som ogy m eg y éb en
bárhol egy fűszer vagy 
vegyeskereskedóst azon­
nal áivétolre keresek. 
Ajánlatokat, Kereskedelem  

címen a kiadónivntal 
továbbit. 6593

KÍNÁLAT.
O ki. neyelfiu ő

izr. kitűnő működési bi­
zonyítványokkal, tanítja 
nz el. és pult ári osztá­
lyokat, héberben jártas, 
állást keres helyben vagy 
vidéken szerény feltéte­
lek mel-ett, esetleg pót­
vizsgára előkészít. Cim; 
Király-utca 65. sz. Ill.en i. 
ajtó í. 3o20

Á p olón ői
minőségben állást keres, 
kórházban vagy magános 
családnál egy ü g y e s  és 
tapasztalatokban gazdag 

s z ü lé s z n ő , le té te le k  
szerények. Cim özv. Di- 
háezy Sámuelué, VIII. Tö­
mő-utca 62. ajtó 1.

P á r isb a
utazókat jutányos díjazás­
ért kalauzol megbízható 
fiatalember, beszél ma­
gyarul,németül, franciául. 
Szerez olcsó magánlakást 
is. Levélre válaszol. Címe : 
„M. 44. Pária. Bureau 10. 
Poste restanto.* 6553

A n gol ta n fo ly a m
nyílik m eg a napokban 
A tandíj havonta három  
frt, kezességgel, hogy a 
nyelvet bárki 6 hónap 
alatt teljesen elsajátítja 
Leveleket .English" jel­
ige alatt kérek. 6559

Z á lo g je g y e k e t
vesz, esetleg azokra Iköl- 
csönt közvetít, Griinblatt 
és társa, Erasébet-korut 
66, SS. 6599

U ta z ó n a k
ajánlkozom irodalmi vál­
lalathoz napi. hetilapok, 
folyóiratok terjesztésére. 
Ajánlatot kér .11. S. 101 * 
címre e lap kiadóhivata­
lához. 6528

E lad ó  sző llő .
A fővároshoz vasúton 2 
órányira 5 kataszt. hold 
remekül beállított s kitű­
nő fajokkal boültetott 2 
éves szőllő, családi kö­
rülmények miatt eladó. 
Egy negyed hold termő 
van benne. Gyönyörű fek­
vésű, levegője és vize ki­
tűnő. Nyaralóknak kivá­
lóan alkalmas s pár óv 
múlva szép jövodolmet 
is hajt. Venni szándéko­
zók küldjék be címeiket 
„Szőllőtelep* alatt a ki- 
adóhivatalba. 3034

Z SO U X A Y -fé lc
egészen uj kályha olcsón 
eladó. Teréz-körut 39. I. 
4. az._______________ 3018

Ö rökbe s z e r e t ­
őéin adni 3’/a éves szép, 
egészséges kis leányomat. 
Ciin: Gyár-utca 5. löld- 
szint 76.____________ 30 5

Sirkóg.vár
szállít fekete gránit sír­
követ felirattal együtt bár­
mely állom ásra ju tányo­
sán. Schmiodt Jenő Ka.-sa.

6579

O lcsón  elad ó
gyönyörű szép villatelek, 
közvetlen a balaton partján.
1500 D-öl 22 öl szélesség­
ben vizjoggal, közbirtokos­
ság! joggal és halászati 
bérjövedelemmel. Bőveb­
bet A**zél Béla Újpest, 
Árpád-ut 3. szám. G578

A n sn sz tu s
elsejére kiadó háromeme­
letes uj házban, három 
utcai Fz.ooa, fürdővel és 
m ellékhely.ségekkel 34ó 
frt. Földszint két utcai 
szoba, m ellékhelyiségek­
kel 220 frt. Egv nagy 
utcai szoba, konyha, élés­
kamra 160 frt. Egy üzlet­
helyiség bármely célra 
200 frt. Koszoru-utca 23. 
sz. 6540

H áz
2100 forinttal megvehető, 
tehor 1500 frt. Jövedelmez 
45c forintot, a Margitkörut- 
nál Petrezselyem-utca 5.

658^

Az orsz . m agyar
gyorsírászati egyesület 

augusztus hóban Báthory 
Dezső középiskolai tanár 
ur vezetése alatt uj ma­
gyar és német nvelvü gép­
es gyorsírászati tanfolya­
mot nyit. Jelentko7.őket 
felvesz a Yost írógép  
részvénytársaság Erzsé- 
uot-körut 9—11. Ncw-York 
palota.

L efion s
parisiennes á bas prix. 
Rocher, Caokonai-utca8/o. 
III. lő . 6588

S zS n y eg  tlivAn
kredeuz. bőrszék, asztal,
íróasztal, rem ek  sza lo n -  
g a rn itú ra  bámii atos ol­
csón kapható. Gyár-utca 
25. kárpitosmesternél.

6596

B á r m ily  áron
kiadom a Dembinszky* 

utca legszebb házá­
ban levő két szobá*

ból, elő- fürdőszobából és 
mellékhelyiségekből álló 
lakásom. Bővebb fölvilá- 
gositást a Dembinszky- 
utca 20-ik szám alatt lövő 
Krausz II. József gyári 
irodában.___________

A  t l s z t r l s e M -
telepen Orcsy-ut és Héder- 
vári-utca sarkán egy lakás, 
esetleg boltnak használ­
ható, aug. 1-ro kiadó. 6560

F ü szerk eresk ed ő "
seged, vidékről jött fel, 
azonnali belépésre ajánlja 
magát, a magyar és né­
met nyelvet tökéletesen 
bírja. Címe: VIII. Német- 
utca 11. ajtó 20. 6571

H a risn y á k
olcsón és szépen meg- 

fejeltetuek gépkötéssel 
Váci-utca 07. sz. 3042

M legedűjátőkban
alapos oktatást nyújt egy 

okleveles hegedűtanár. 
Lakásán 8 koronáért ha­
vonként Cim a kiadó- 
hivatalban. 6601

K e r é k p á r
egészen uj nagyon olcsón 
eiadó. Wesselényi-utca 52.
II. 17._______________6597

H á zv e ze tő n ő i  
állást elfogad azonnal 

egy 28 éves intelligens nő, 
háziteendőkben teljesen 

jártas, beszél magyarul, 
németül és tótul, idősebb 
házaspárhoz, esetleg éke­
sebb magános úrhoz is 
eirnegy. Cím a kiadóhiva­
talban. _________6594

Iro d a i
felszerelések Remington

írógép 1 nagy (6-os számú) 
egy kis pénzszekrény stb. 
azonnal eladok. Bővebbet 
Berdeincl mérnöknél Bu­
dapest, VII. óvoda-utca 
22. 1021

H eg e d ű  ó rák at
ad mérsékelt díjazásért 
képzett zenész Váci-u. 22. 
II. 5. 11023

K U lö n fé le
szerszámok gépgyári fel­
szerelések és anyagok stb. 
különösen kovács, lakatos 
víz- és gázszerelések, gáz- 
és vízmérők stb. azonnal 
eladok. Bővebbet Berde- 
nich mérnöknél, Budapest 
VII. Ovoda-utca 22. 11020

C im balom
átköltözés miatt azonnal 
e adó. VII. Kerepesi-ut 54. 
1 1 1 /1 3 ._____________3041

P o lo sk á k a t
évi jótállás mellett kiirtom 
Rácz lakástisztitó, Váci­
utca 22. 6575

S o ly m á ro n  
e g y  c s in o s  h á z  k e r t te l  
és földöknél nagyon ol­
csón eladó, kedvező fize­
tési teltételekkel. Fischer 
S. Terez-körut 7. 6567

G y ö n y ö r ű ,  
á rn yas n y á r i la k á so k , 
konyhával együtt K o­
v á c sp a ta k o n , a Duna 
és a nyugati vasút Esz- 
tergom-csavargőzös állo­
mása mellett. Helyben ki­

tűnő éttermek, Duna- 
fürdők, forrásvíz. Mérsé­
kelt lucnetdijak Budapest­

ről. Közelebbit Nieder-
mar.n igazg. Esztergom.

A k ö ze led ő
vadászati évad beálltával 
fölhívom a nagyobb ura­
dalmak és vndásztársula- 
tok figyelmét arra. hogy 
az elejtett vadak, különö­
sen nyulakból bármily 
nagy mennyiséget hajlan­
dó vagyok átvenni külföld 
részére. Üroszman Jágó 
Miskolc. 3025

1O drb
k é p e s  le v e le s ö la p o t
1 nvaép után vagy felvé­
tellel együtt 3 írtért ké­
szít az .Excelsior* féuy- 
írda Budapest, Andrássv- 
ut 29. Ugyanott amateurök 
részére mindennemű mun­
kálatok készíti' tnek > 644

K é t szép  szoba
elegánsan bútorozva, kü­
lön bejárattal és egymásba 
átjárható egy gyermekte­
len családnál az Andrássy- 
ut és nyugoti pályaudvar 
közelében azonnal kiadó. 
Teréz-kdrut 36. II., 32.

E la d ó  b ir to k o k .
Sáros megy. 9134—600.000 
Gömörmegyo 200 — 17.000, 
.60—3600.000. Zeroplónm. 
780—125.000. Nógrád- 
megye 1020—130.000. 

456—85.000. Vasmegye 
14040— 160.000. Ungm. 

300—45.000. Erdélyország 
2160—300.000. Szilágy- 
m egye 1480—200.000. 
Szathmármegyo 77h—

0.000 holdakban, forin­
tokban, válaszbélyeg ké­
retik. Kuchta Tiszolc.

6574

1 3  fr té r t
készülnek műhelyemben 
romokszabásu férfiöltö­
nyök mérték után valódi' 
gyapjúszövet maradékok­
ból, Liehtmann Sándor 
múszabász, Bpest, Garay- 
tér 9. Augusztustól Csö- 
möri-ut 27. 1. em. Vidékre 
szövetminták bérmentve.

T y u k te n y é s z té s
cimü munka, nélkülöz­
hetetlen kézikönyv, min­
den baromfitenyésztőnél, 
ki fáradozása után n a g y  
h a sz n o t  akar látni. A 
baromfiak betegségeit oe- 
hatóan tárgyalta. Ara 2 

korona. Megrendelhető 
Hreblay Emil állattenyész­
tési fölügyolőnél Gödöllőn.

6558

H á zv e ze tő n ő n ek
ajánlkozik egy intolligons 
nő, kitűnő g a z d a s sz o n y ,  
esetleg gyermekekhez is. 
Cím a kiadóhivatalban.

6633

M odern
le v é ls z e k ré n y  állvány-
nyál azonnali megvételre 
kerestetik. Cim a k i­
adóba. 2992

K e r é k p á r
míjdn'-ra uj, betegség  

miatt olcsón eladó. Régi 
posta-utca 4. III. em. 14.

3031

E m lé k n e k ,  
ajándéknak kiválóan alkal­
mas. Egy életnagyságu 
nagyított fénykép bármily 
fénykép után művésziesen 
elkészíttetik, meglepetés­
nek ajándéknak nász, név, 
születésnapra legalkalma­
sabb, miután egy ily na­
gyítás nemcsak pillanatra, 
hanem örök időkre illő 
szobadísz is, a legszebb 
és örök emlék kedves ba- 
lottainkról a fénykép sér­

tetlenül visszaadatik, a 
hü másolatért kezeskedem, 

a vidéki rendeléseket 
pontosan eszközlöm. Urosz. 
József, VI. Próféta-utca 5.

3011

V irá g cso k o r
(élővirág) levelezo-lap több 
mintában gelatinnal védve 
és szalaggal ellátva 1 drb 
25 kr.; 5 drb 1 frt. Az 
összeg előzetes beküldése 
ellenében bérmentve küldi 
meg a kiadóhivatal József- 
körut 18.

M á k v irá g o k
rta : Herényi Andor. Egy 

csomó apróbb elbeszélés, 
karcolat egészséges hu­
morral megírva. Ara 2 
korona, bénnentes küldés­
sel — az összeg előzetos 
utalványozása esetén — 
2 korona 20 fillér. Kapha­
tó a .Budapesti Napló* 
kiadóhivatalában, József- 
körut 18.

H ö lg y e k n e k
segé yt és tanácsot nyúj­
tok titoktartással. Kénye* 1- 
mesen berendezett laká­
som on flgvolm es ápolás, 
ellátás, esetleg gondon 
orvosi segély nyerhető, 
fiók évi elismert gyakor­
lattal bírok. Metzger Sa­
rolta, oki. szülésznő, Kr 
zsöbet-korut 6., II. em. 18

•607

H a m is i t a t l a n  
I t la g j a r á d i  b o r t  
í r t t ó l  » 2  í r t i g  r e n -  
d c lh c tu i láeu tzch  a .- 
n a l  A r a d o n ,  D e á k  
F e r c n c - u t c a  3 .  »z. 
______________ 6453

Id e i akácm éz, 
elsőrendű pergetett ni^z 
6 k iló s  bádogbödön  
b é r m e n tv e , p ostán  6 
k oron a . O rszágos m é­
h é s z e t i  e g y e sü le t , Bu­
d a p e st , IX ., K öztelek .

M in d en k i  
eredeti sorsjegyek részlet­
fizetésre való eladásával 
igen jó, biztos állandó 
keresetre tehot szert. Ma­
gas jutalék, esetleg fix 
fizetés. Fuchs H. váltóháza. 
Budapest IV., Kecskeméti- 
útba 1.

Ú ti v ersen y g ép
egész uj Reithoffer-tom- 
1 ők kel, elutazás miatt na­
gyon olcsón eladó. Kere­
pesi-ut 81. II., 10.

H lorh S.
oki. tan. és gyakorló köny­
velő Andrássy-ut 46. ki­
képez felnőtteket a magas 
m. kir. minisztérium en­
gedélye alapján az egy­

szerű és kettős 
k ö n y v l t e l b e n  

< Bichfiihrung) 
keresk. levelezes. sz.6p és 
helyesírásban, valamint a 
magyar és német nyelv­
ben. Hölgyeknek külön 
oktatás. Vidékiek levél- 
belileg sajátíthatják el a 
könyvvitelt. 6615

Ü v eg fa l
kitűnő állapotban azonnal 
és olcsón eladó, Teréz- 
körut 39. I. 4. 3017

V agy vágyóu l, 
t e k in té ly e *  J ö v e d e l ­
m e t  szerezhet mindenki, 
a ki a század leghaszno­
sabb könyvét, a világs/t r- 
te előnyösen használt ..Ke- 
ro sk ed e lm t V eg y észet*  
című terjedelmes müvet 
megrendeli, mert ebből 
54o oiy foglalkozást ta­
nul meg. melylyel férfi, 
nő, gyermek, tőke nélkül 
naponta 20—30 koronát

evőn te 5 0 0 0  -«OÜO  
k o r o n á t  megkereshet. 
A kinek biztos keresete 
nincs, ki mellékfoglalko­
zást óhajt, rendelje meg, 
mig a csekély készlet 
tart. Intoihgens egyének­
nek megbecsülhetetlen. A 
könyv kétszeresen bőví­
tett uj kiadását az első 
kiadás 6 korona bolti ára 
helyett 2  k o r o n a  6 0  
fillérkedvezraénves áron 
rendelheti meg mindenki 
a .K e r e s k e d e l m i  V e ­

g y é s z e t "  könyvkiadó- 
vállalatánál Ú jp est. 1.6- 
nnc-utca 24.

Ugyanitt megrendelhető 
.A z  i l la t  é s  szóp itö -  
s z e r e k  k é s z ít é s e  ' cimü 
könyv, ára 1 kor. 30 fill.

!! L eg o lcsó b b
é s  leg job b

sz a k á c sk ö n y v !!
Szegedi uj szakácskönyv 
legújabb (4.) bővített ki­
adás. Irta: Szekula Teréz. 
Ára 2 forint helyett 
csak 1 fr t  5 0  k r .

Megrendelhető a 
.B u d a p e s t i  Napló* 

kiadóhivatalában, 
J ó z s e f - k ö r ú t  19.
E r e d e t i  ú jd o n sá g !
Cseresznye és meggy- 
levelezőlap (plüsből, va­
lódi szárral és levéllel) 
gelatinnal védve és szal- 
laggal ellátva. Drbja 10 
k r., 10 drb vegyesen 90 
kr. Az összeg előzetes be­
küldése esetén bérmeetve 
küldi meg a .Budapesti 
Napló* kiadóhivatala Jó- 
zsvf-körut 18.A Rfllílovioeti 10ami! A  a p p ó  h i r d e t é s e i  n a p o n k in t  f a l r a g a s z o k o n  DtllK&IIVdll I i a a p W  is  m e g je le n n e k  a  f ő v á r o s  e g é s z  t e r ü le t é n .
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